

**ОТЧЕТНЫЙ ДОКЛАД НА I СЪЕЗДЕ
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ АЛБАНИИ¹**

**«О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
И НОВЫХ ЗАДАЧАХ ПАРТИИ»**

(Выдержки)

8 ноября 1948 г.

II²

СТРОИТЕЛЬСТВО НОВОЙ АЛБАНИИ

Полное освобождение Албании явилось результатом героической борьбы албанского народа, который в своей решимости любой ценой завоевать свободу и независимость объединил все силы и направил их на освободительную борьбу. В то же время освобождение Албании явилось результатом беспримерного героизма и правильной, дальновидной политики нашей Комму-

¹ I съезд КПА проводил свои работы с 8 по 22 ноября 1948 г. в Тиране. С отчетным докладом о работе ЦК выступил товарищ Энвер Ходжа. В докладе была подвергнута анализу вся деятельность партии, дана оценка достигнутым победам, глубоко вскрыты источники и причины ошибок, допущенных при проведении линии партии, являющихся следствием враждебного вмешательства югославских ревизионистов. Съезд наметил основные направления в строительстве основ социализма и в качестве главной экономической задачи постановил вывести страну из глубокой отсталости посредством бурного развития произво-

нистической партии, которая встала во главе народа, чтобы повести его за собой, сыграв тем самым историческую роль главного вершителя его судеб. Без руководства партии албанский народ не смог бы добиться тех огромных побед, благодаря которым он завоевал свободу и установил в стране подлинную демократию.

Освобождению Албании и нашего народа способствовала также героическая борьба народов Советского Союза, доблестной Советской армии, руководимой славной ленинско-сталинской партией большевиков и гениальным вождем, великим Сталиным. Наша непоколебимая вера в них явилась залогом правильности и безошибочности нашего пути. Не будь героической борьбы Советского Союза — главного фактора победы, мы и многие другие народы Европы, значительно превосходящие нас численно и по своему потенциалу, никогда не завоевали бы себе свободы.

Все наши победы в военной и политической областях были неразрывно связаны с военными и политическими успехами Советского Союза. Наша партия, отстаивая верный марксистско-ленинский курс, ориентировалась на правильную политику Советского Сою-

дительных сил. Задача эта должна была быть разрешена путем социалистической индустриализации страны.

Наряду с этим съезд уделил большое внимание вопросу о преодолении отсталости в сельском хозяйстве и дальнейшем его развитии посредством социалистической перестройки деревни. Развитие страны требовало продолжения борьбы за ликвидацию культурной отсталости, за углубление культурной и идеологической революции. Съезд ознаменовал собой победу марксизма-ленинизма над оппортунизмом и троцкизмом, вооружил партию большим опытом борьбы против современного ревизионизма.

2 Первая глава доклада — «Борьба нашего народа и Коммунистической партии Албании за освобождение» — не включена в этот материал, так как вопросы, касающиеся этого периода, рассмотрены в материалах I тома Избранных произведений товарища Энвера Ходжа.

за, тесно связала свою борьбу с его героической борьбой, чем обеспечила нашему народу все эти великие победы. Борьба нашего народа была тесно связана также с борьбой всех поработенных народов, боровшихся против фашизма и, в первую очередь, с героической борьбой соседних югославского и греческого народов.

С освобождением страны перед Демократическим правительством Албании встали трудные задачи, решение которых требовало сплошной мобилизации нашего народа, организации народной власти, ее центральных и местных аппаратов, а также коренной очистки нашей страны от остатков фашизма и реакции, которые несомненно попытались бы снова поднять голову и саботировать великое дело восстановления страны, тяжко пострадавшей от войны.

Прежде всего необходимо было ликвидировать остатки фашизма и полностью обезвредить местных беев и буржуазию — фашистских прихвостней, отъевшихся на крови народа, совершавших сделки за его счет и в любой момент готовых продать его иностранцам. В результате Национально-освободительной борьбы в нашей стране была одержана победа над привилегированным классом, военная основа которого — итальянский и немецкий фашизм — была уничтожена. Местная реакция потерпела полный крах в военном отношении и лишилась какой бы то ни было возможности нанести нам удар изнутри, разве только заручившись помощью и поддержкой англо-американской реакции. Итак, уже в первые месяцы после освобождения страны были учреждены народные суды, которые выносили суровые и в высшей степени справедливые приговоры военным преступникам.

С другой стороны, следовало разоружить местную реакцию и буржуазию также и в экономическом отно-

шении, и здесь наша власть действовала беспощадно. Было сразу же конфисковано и национализировано все имущество, принадлежавшее предателям родины и квислинговцам³; было конфисковано также богатство у крупных торговцев-спекулянтов, которых принудили выплачивать налог на военные прибыли⁴; были конфискованы все предприятия и фабрики торговцев-спекулянтов, разбогатевших за счет эксплуатации народа. Была отнята земля у беев и ага, веками пивших крестьянскую кровь, и тем самым была подготовлена передача земли крестьянам, то есть фактически началось проведение аграрной реформы. Партией и народной властью были национализированы также все шахты и предприятия, являвшиеся концессиями или находившиеся в руках иностранцев. Таким образом был создан государственный экономический сектор, на который должна была опираться наша власть в деле восстановления сильно разрушенной страны. Народная власть нашла страну в самом бедственном состоянии. Целые края лежали в руинах, население осталось без крова, под открытым небом, не было продовольствия, почти все мосты были взорваны, дороги разрушены, средств сообщения почти вовсе не существовало и перевозка продуктов питания была сопряжена с большими трудностями. Народная власть приняла срочные меры по восстановлению мостов и в рекордные сроки восстановила 2031 км мостов, наладив тем самым сообщение. Восстановление мостов продолжалось с 1946 по 1948 год, и в течение этого периода

3 Конфискация и национализация всего имущества, принадлежавшего предателям и квислинговцам, осуществлялись в соответствии с законом «О конфискации движимого и недвижимого имущества политических беженцев» от 15 декабря 1944 г.

4 Закон «О чрезвычайном налоге на военные прибыли» от 13 января 1945 г.

было построено еще 1 094 км новых мостов. Были восстановлены и пущены в эксплуатацию все электростанции, разрушенные или поврежденные в годы войны; начались отстройка сожженных во время войны домов и восстановление всех ранее существовавших фабрик и мастерских, тяжело пострадавших от войны. За четыре года партия и народная власть осуществили ряд важных строительных работ, таких, как восстановление портов, оросительных и водосточных каналов, зданий промышленного и общественного характера, строительство железнодорожных линий Дуррес-Печин и Дуррес-Тирана⁵.

Наш народ проделал огромную работу. Он целиком мобилизовался на восстановление страны и боролся с невиданным в истории нашей страны героизмом за новую, лучшую жизнь, за построение социализма в Албании. Чтобы добиться успешного претворения в жизнь директив партии и правительства, нашему рабочему классу пришлось пойти на многочисленные жертвы и проявить невиданную стойкость. Моральный дух наших рабочих, нашей доблестной молодежи, наших крестьян, которые в массе шли работать на различные предприятия, строительные площадки и мелиорационные объекты, наших женщин, принявших самое широкое участие в этих работах, был очень высоким. Наши народные массы под руководством рабочего класса, партии и своего народного правительства неутомимым и самоотверженным трудом в рекордно короткий срок преобразили облик разрушенной войной Албании. Добровольный труд широких народных масс во главе с нашими рабочими значительно облегчил разрешение задач, стоявших перед

⁵ Это были первые железные дороги, построенные в Албании.

народной властью, и позволил осуществить все эти строительные работы, несмотря на то, что мы только что вышли из самой тяжелой войны, стоившей нам стольких жертв и нанесшей такой огромный ущерб нашему хозяйству. Но наш народ, героически сражавшийся за освобождение страны и за свою народную, демократическую власть, хорошо понимал, что для продвижения вперед он должен опираться, в первую очередь, на свои собственные могучие и неиссякаемые силы и теперь, хотя ему и предстояло проявить великую самоотверженность, он был уверен, что трудится на самого себя, а не на других, помогает своей родной партии и власти, которые приведут его к зажиточной жизни, к социализму. Курс, проводимый партией и народной властью в области строительства и восстановления страны, был самым правильным. Он наилучшим образом отвечал текущему моменту и открывал верную перспективу для построения социализма, к которому ведет страну наша Коммунистическая партия. Благодаря этому правильному курсу уже в первые годы после освобождения в жизни нашего народа произошли заметные сдвиги к лучшему: были разрешены вопросы снабжения населения продуктами питания, приняты меры к тому, чтобы народ не испытывал недостатка в хлебе, а также срочные меры для нормализации совершенно разрушенных путей сообщения, восстановление которых являлось одной из самых сложных и насущных задач для нашей страны.

В будущем наше внимание в области строительных работ будет направлено на строительство новых заводов и фабрик, благоустроенных жилых домов для рабочих, а также зданий административного и общественного назначения. Будут расширены железнодорожная и автодорожная сети и будет улучшено их состояние. Новые средства будут вложены в промыш-

ленность для повышения производительности рудников и шахт, а также в сельское хозяйство для повышения плодородия наших полей.

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ И РУДНИКИ

У нас имеются благоприятные естественные условия для развития легкой промышленности. В стране произрастают оливковые деревья и существуют все возможности для выращивания табака, хлопка, сахарной свеклы и т. д. После национализации существовавших в стране небольших фабрик и мастерских народной власти удалось восстановить их, сосредоточить и разместить в наиболее подходящих местах, исходя при этом из правильных технических критериев с учетом местных условий; она наладила их техническую и финансовую организацию, рационально распределив те немногие технические кадры, которыми мы располагали.

Нахлынувший в страну итальянский капитал препятствовал развитию нашей небольшой промышленности. И те немногие фабрики, которые итальянцы разрешили открыть, как-то сигаретные фабрики, имевшие довольно высокую рентабельность, служили для удовлетворения их собственных потребностей. Известно, что основой развития промышленности являются электростанции. В нашей стране, где имеются богатые водные и другие энергетические ресурсы, о них не было и речи. В период зогистского и фашистского владычества было построено несколько теплоэлектростанций. Само собой разумеется, что энергия, представляемая промышленности, была недостаточной и дорогостоящей. Это скудное наследство мы использовали, и теперь наши фабрики в большинстве своем имеют

собственные двигатели. К 1938 году у нас имелось 13 электростанций общей мощностью в 3 200 квт и с годовой производительностью около 3 000 000 квт/часов. В период 1939-1944 гг. их мощность увеличилась до 4 700 квт с годовой производительностью в 6 500 000 квт/часов, а в настоящее время она составляет около 7 400 квт с годовой производительностью в 9 200 000 квт/часов. В 1945 году годовая выработка электроэнергии была намного ниже, чем в 1939 году. Однако мы добились ее увеличения благодаря серьезным усилиям, направленным на восстановление промышленности в течение 1946-1947 гг., когда все промышленное производство перешло в руки государства. В 1947 году наша промышленность с этапа временной первоначальной организации перешла к созданию хозрасчетных⁶ промышленных предприятий; было создано 46 государственных и 13 местных предприятий. Была осуществлена широкая рациональная реорганизация в промышленности, небольшие предприятия были объединены в более крупные, как например, маслобойни, прядильные и ткацкие фабрики, механические мастерские и т. д. В 1947 году государственные капиталовложения составили более 45 миллионов лек, тогда как на 1948 год они составят свыше 300 миллионов лек. Наряду с организацией и улучшением нашей легкой промышленности увеличился и выпуск ее продукции, хотя он все еще далеко не удовлетворяет потребностей населения; возросло производство растительного масла, макарон, мыла, кожи, обуви и т. д. Увеличилось также и число рабочих, которых в 1938 году было не более 3 000 человек.

⁶ Хозрасчет — хозяйственный расчет; метод планового ведения социалистических предприятий на основе самоокупаемости, обеспечивая при этом определенную аккумуляцию.

Нашим курсом в промышленности будет увеличение числа промышленных объектов. .. На основе соглашения от 25 июля 1947 года в течение двух последующих лет Советский Союз поставит нам оборудование для большого текстильного комбината⁷ на 21 000 веретен с годовой производительностью свыше 20 миллионов метров ткани; сахарного завода производительностью в 10 000 тонн сахара в год и кожевенного завода производительностью в 500 тонн кожи в год. С пуском этих заводов будут в целом удовлетворены потребности страны в данных видах продукции. Строительство текстильного комбината вместе с рабочим городком на 4 600 человек, а также сахарного завода будет начато в марте 1949 года и к концу 1951 года оба эти объекта войдут в эксплуатацию. Текстильный комбинат и кожевенный завод будут насчитывать свыше 2 500 рабочих. Помимо этих заводов, в течение 1949-1950 гг. партией и правительством предусматривается строительство завода растительных масел, дервопропиточной фабрики, цементного завода, обувной фабрики, завершение сооружения гидроэлектростанции в Селите⁸, а также проведение исследований о возможности использования других водных ресурсов. Будет увеличена также производительность кирпичных заводов и будут завершены работы на строящейся хлопчатобумажной фабрике, на заводе запасных частей, будут обеспечены необходимым оборудованием существующие заводы и будет проведена рационализация рабочих процессов на них.

⁷ Текстильный комбинат имени И. В. Сталина; вступил в строй в ноябре 1951 г.

⁸ Гидроэлектростанция имени В. И. Ленина; пущена в эксплуатацию в ноябре 1951 г.

Что касается горной промышленности, то наши недра богаты полезными ископаемыми, которых у нас насчитывается до 25-26 различных видов. В годы оккупации наши шахты и рудники были частично разрушены во время боевых действий Национально-освободительной армии⁹, а позднее взорваны немцами, однако теперь благодаря большой и самоотверженной работе нашего рабочего класса и всего народа они уже все восстановлены. В наших шахтах и рудниках сегодня работает свыше 4 000 рабочих и ими руководят сами рабочие, воспитанные нашей Коммунистической партией.

Перспективы развития нашей горнорудной промышленности весьма велики. В первую очередь возрастет добыча нефти, битума, хрома, каменного угля, меди и т. п. В течение 1949-1950 гг. предусматривается строительство нового нефтеперегонного завода суточной производительностью в 500 тонн сырой нефти, который будет удовлетворять потребности страны в горючем и смазочных маслах. Предусматривается значительное увеличение добычи нефти, битума, хрома, каменного угля, черновой меди и т. д. Такой правильный курс нашей партии на развитие в широком масштабе нашей индустрии является надежным залогом нашего дальнейшего продвижения вперед по пути социализма. Такой курс усилит рабочий класс, который руководит широкими народными массами в строительстве новой, лучшей жизни. Расширению и укреплению нашей тяжелой и легкой промышленности значительно способствовала большая и щедрая помощь, которую

⁹ С тем, чтобы враг не смог использовать это народное имущество.

оказывают нам в этом и во всех других направлениях Большевицкая партия, товарищ Сталин и Советское государство с тем, чтобы наш народ смог укрепить и усовершенствовать свое народное хозяйство и увидеть более светлые дни. За эту большую и бескорыстную помощь, способствующую в то же время упрочению наших экономических и политических позиций, нашего суверенитета и территориальной целостности нашего государства, все трудящиеся массы нашей страны во главе с рабочим классом и его героическим авангардом — Коммунистической партией Албании будут всегда признательны партии большевиков и товарищу Сталину, они приложат все свои силы к тому, чтобы достигать в области промышленности, в сельском хозяйстве и во всех других областях все более конкретных успехов во имя дальнейшего продвижения вперед нашей страны.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

ЧТО ДАЛА НАРОДНАЯ РЕВОЛЮЦИЯ ТРУДОВОМУ КРЕСТЬЯНСТВУ

Народная революция положила конец обнищанию и деградации крестьянства. Победа, одержанная в Национально-освободительной борьбе, придала новые силы крестьянам, воочию увидевшим как в результате борьбы всего трудового народа, возглавляемого партией, был свергнут класс помещиков. Они услышали могучий голос партии, возвещавший о том, что мрачный век беев и ага закатился навсегда и их не следует больше считать хозяевами земли и что не нужно больше выплачивать им никаких долгов и процентов с них.

Политические преобразования и изменения в системе управления, явившиеся результатом нашей народной революции и светлого руководства нашей Коммунистической партии, верно придерживающейся марксистско-ленинского учения, привели к тому, что наши крестьяне стали дышать свободно. Эти преобразования показали им, что настал их день, что они как бы заново родились, но теперь уже не для того, чтобы мучиться и страдать, а для того, чтобы жить достойной жизнью, которая благодаря мудрому руководству партии изо дня в день будет становиться все краше.

При буржуазных революциях изменения в экономике приводят к изменениям во власти, тогда как народные революции¹⁰ изменяют сразу власть и перед этой, последней, то есть перед народной властью, встает задача осуществить преобразование экономики, создать такую экономическую систему, которая бы отвечала интересам победивших в революции масс, интересам трудового народа.

Впрочем, работа в этом направлении, как это уже было отмечено, началась еще в годы войны; во время войны вместе с оккупантами были разгромлены и предатели; в ходе борьбы была проведена и классовая дифференциация, однако самая большая работа оставалась на послевоенный период.

Для создания нового, народного хозяйства следовало осуществить коренные реформы экономического характера и именно это должна была сделать партия для того, чтобы обеспечить трудящимся массам лучшие материальные условия жизни.

¹⁰ Речь идет о народных революциях, которыми руководит партия рабочего класса и которые проходят как социалистические революции.

Наиболее важной и неотложной задачей являлось осуществление аграрной реформы¹¹. Она раз и навсегда положила конец старым отношениям в области земельной собственности, избавила крестьянство от вековой несправедливости, сделав беднейших крестьян хозяевами земли, которую они раньше обрабатывали для беев и ага, значительно ограничила эксплуатацию человека человеком, навсегда ликвидировала и уничтожила экономическую основу помещиков, которые веками обманывали и грабили крестьян.

В политике, проводимой партией в деревне, и при осуществлении аграрной реформы у нас имели место и недостатки. Так, несмотря на лозунг, призывавший беднейших крестьян не признавать своих бывших хозяев, был издан закон о земельной аренде, согласно которому беднейшие крестьяне обязывались, вплоть до полного проведения аграрной реформы, сдавать владельцу земли до 30 процентов снятого ими урожая; этот закон был плохо встречен крестьянами и вызвал среди них недовольство. Таким образом, вначале закон об аграрной реформе не предоставлял возможности принять меры для коренной экспроприации¹².

11 На основании закона об аграрной реформе экспроприация земель, превышавших установленные законом размеры, производилась безвозмездно; отобранные земли бесплатно распределялись среди безземельных и малоземельных крестьян и становились их частной собственностью. Каждый глава семьи получал до 5 га. Купля, продажа и сдача земли в аренду воспрещались законом. Часть экспроприированных земель не была распределена, а превращена в государственную собственность. На этих землях были созданы государственные сельскохозяйственные предприятия, что привело к зарождению социалистического сектора в сельском хозяйстве.

12 Подобно «Закону о земельной аренде» от 14 января 1945 г., признававшему за земледельцами право на получение от крестьян от 20 до 30 процентов урожая 1944-1945 годов, так и «Закон об аграрной реформе» от 29 августа 1945 года, оставляя-

Но эти недостатки были очень скоро устранены и не имели большого значения по сравнению с теми успехами, которые были достигнуты в нашей работе в интересах крестьянства.

Результаты аграрной реформы были следующими:

Категория землевладельцев	Число землевладельцев	Экспроприровано		
		Пахотная земля в га	Число оливковых деревьев	Рабочий скот
Полностью экспроприированные землевладельцы ¹³	8714	54499	287944	
Землевладельцы, у которых земля была экспроприрована частично ¹⁴	10641	64997	125259	5923
Государственные поместья ¹⁵	—	50000		
Земельная собственность религиозных учреждений	—	3163	61024	—
	19355	172659	474227	5923

ший помещикам по 20-40 га земли, были приняты под влиянием оппортунистических взглядов Сейфулы Малешова, который при вмешательстве югославского руководства был кооптирован на II пленуме ЦК КПА в ноябре 1944 г. в члены ЦК и Политбюро ЦК КПА. После войны занимался антипартийной и антигосударственной деятельностью.

13 К этой категории относились крупные землевладельцы, торговцы, а также те служащие, религиозные учреждения и крестьяне, которые не занимались земледелием.

От экспроприирования земли выиграли:

Категория крестьянских семей	Число крестьянских семей	Земля в га	Число оливоковых деревьев	Рабочего скота (голов)
Бедняцкие семьи	48667			
Безземельные крестьянские семьи	21544	155159	238727	5923
Государственный сектор	—	17500	235500	
	70211	172659	474227	5923

Раньше в руках помещиков находились не только самые лучшие и самые плодородные земли, но и леса, пастбища и воды, которые также эксплуатировались в их интересах.

Распределение земли в соответствии с законом об аграрной реформе было завершено 17 ноября 1946 года, приведя в смятение и панику врагов. Однако и после этого процесс упорядочения отношений в области земельной собственности продолжался, что являлось необходимым, так как вначале было допущено немало ошибок; ошибки имеются и сегодня, поэтому следует добиваться их исправления.

14 Сюда включаются все те, кто занимался земледелием, но имел земли больше, чем полагалось по закону об аграрной реформе.

15 Крупные имения, которые обрабатывались крестьянами в издольщину, что являлось характерным для феодальной системы. Эти земли были розданы крестьянам в соответствии с законом об аграрной реформе.

В результате проведения аграрной реформы:

- а) были ликвидированы феодальные отношения;
- б) были созданы предпосылки для перехода от мелких единоличных хозяйств, возрождающих капитализм в деревне, к коллективным, кооперативным, социалистическим хозяйствам;
- в) были созданы предпосылки для улучшения и модернизации сельского хозяйства, что являлось необходимым условием для развития народного хозяйства страны в целом.

Проведение аграрной реформы не являлось чисто технико-административной работой для наших органов власти, ее проведение не было и легким делом. Задача состояла в том, чтобы свергнуть веками господствовавший класс, класс, имевший свои политические и экономические традиции.

Распределение земли было сопряжено с немалыми трудностями и являлось своего рода борьбой. Партия мобилизовала на это все свои силы и в этом деле ей помогло трудящееся крестьянство. Что же касается кулаков, то они вначале попытались посеять недоверие, говоря, что «для проведения аграрной реформы нужны целые годы, нужны техники». Они распространяли лозунги духовенства, будто «землею располагает бог» и т. д. Но увидев, что всего этого было недостаточно, чтобы сдерживать напор трудящихся масс, руководимых партией, некоторым из них удалось проникнуть в комитеты бедноты¹⁶, чтобы заниматься там саботажем и в то же время облегчить свое положение и положение своих родственников.

Кулаки доходили до того, что убивали крестьян, получивших их земли, что подтверждало марксистский

¹⁶ Были организованы партией в целях быстрого и правильного проведения аграрной реформы.

принцип, согласно которому, обострение классовой борьбы приводит врагов в ярость и делает их еще более жестокими. Народные суды показали, что экспроприация земли особенно больно задела сельскую буржуазию.

Однако, несмотря на все недостатки, имевшиеся вначале в самом законе и являвшиеся результатом влияния аграрной политики, подсказанной нам троцкистским руководством Коммунистической партии Югославии, несмотря на сознательный саботаж со стороны некоторых техников, несмотря на сопротивление враждебных элементов, трудные условия и нехватку необходимых кадров для осуществления подобного мероприятия, благодаря проводимой партией работе и единодушной поддержке со стороны масс беднейшего и среднего крестьянства проведение аграрной реформы началось, а через год крестьянам были вручены первые акты о собственности на землю, и дело в целом пошло хорошо.

Крестьяне убедились на деле в том, что они оказались у власти, убедились в большой заботе и внимании со стороны партии и правительства. Это вселило в наших крестьян небывалую бодрость, придало им уверенность в своих собственных силах, убедило в том, что так же, как они под руководством партии победили в войне, они смогут под ее руководством добиться и других успехов.

Крестьянство поняло, что только наша партия, вдохновляемая марксистско-ленинским учением и опирающаяся на великие достижения и неоценимый опыт родины социализма — великого Советского Союза, была способна осуществить такую реформу в интересах трудящихся масс.

Победа народной революции открыла для крестьянства, так же, как и для всего трудящегося народа,

новую, славную страницу в его истории. Распределение земли было, несомненно, мероприятием первостепенной важности, однако партия и правительство не ограничились только этим мероприятием в пользу крестьянства, избавившегося от двойного ига, но тяжело пострадавшего от него и от последствий войны. Несмотря на всю свою добрую волю, беднейшие крестьяне не были в состоянии самостоятельно встать на ноги. Партия и правительство не забыли об этом своем долге. Их помощь была всесторонней и, с укреплением власти, из года в год постоянно увеличивалась.

При оказании этой помощи в нашей политике мы исходили и будем исходить в первую очередь из интересов кооперативов и беднейших крестьян.

Изменения в отношениях в области земельной собственности, внедрение передовых средств производства, щедрая материальная помощь со стороны государства и новые общественно-политические условия, сложившиеся в нашей стране, все это поставило крестьян перед лицом нового положения. Теперь крестьяне не трудятся больше на вчерашних землевладельцев, они сами пользуются плодами своего труда. Если до освобождения крестьяне были изнуренными, раздетыми и разутыми, голодными и презираемыми рабами, то после победы, одержанной в Национально-освободительной борьбе, они избавились от этого положения, начали заметно улучшать свое хозяйство, уверенные в том, что своим неустанным трудом, под руководством партии, добьются лучших дней. И, выражаясь словами товарища Сталина:

«Теперь деревню уже нельзя назвать мачехой для крестьянина».*

*И. В. Сталин. Сочинения, том 13, стр. 53.

Как известно, в период до освобождения Албании, т. е. до 1944 года, земля в основном принадлежала помещикам, кулакам и, частично, беднейшим крестьянам. С переходом власти в руки народа, с изменением экономических, политических и общественных отношений, в сельском хозяйстве, помимо частного сектора, возникли предпосылки для создания двух новых секторов: кооперативного сектора социалистического типа и чисто социалистического государственного сектора.

А. Сельскохозяйственные кооперативы. — В нашей стране не было кооперативов. Кооперативы представляют собой новую систему организации сельскохозяйственного производства, созданную на социалистических основах, расширение которой партия и правительство будут всячески поощрять. Их помощь будет всесторонней: материальной, организационной, политической, культурно-просветительной.

В связи с этим мы всегда помним слова Ленина о том, что:

«Каждый общественный строй возникает лишь при финансовой поддержке определенного класса... Мы должны осознать и претворить в дело, что в настоящее время тот общественный строй, который мы должны поддерживать сверх обычного, есть строй кооперативный».*

Кооперативный сектор в сельском хозяйстве нашей страны является новым, но члены партии и все крестьяне должны хорошо осознать, что кооперативы — это мощные организации, которым ничто не сможет помешать идти вперед и стать, как сказал товарищ Сталин,

* В. И. Ленин. Сочинения, 4-е изд., том 33, стр. 429.

«... рычагами хозяйственного подъема, рычагами социалистического развития сельского хозяйства».*

Сельскохозяйственные кооперативы представляют собой высшую форму организации труда, при которой личные интересы сочетаются с общими интересами государства. Мы должны всегда помнить слова Ленина о том, что

*«... с мелким хозяйством из нужды не выйти»**.*

Сельское хозяйство должно обеспечить ритмичное снабжение населения хлебом, промышленности — сырьем, должно обеспечить реализацию национального дохода. Только в государственном и в кооперативном секторах можно вести плановое хозяйство, тогда как в условиях мелкого и раздробленного единоличного хозяйства это невозможно и часто ведет к анархии производства. В мелких хозяйствах крестьянин вынужден выращивать все те культуры, которые ему необходимы, независимо от того, имеются или не имеются для этого подходящие условия. Этого вполне возможно избежать в крупных коллективных хозяйствах, где под каждую сельскохозяйственную культуру можно отвести наиболее подходящую почву.

Кроме того, в условиях мелкого хозяйства крестьяне не в состоянии использовать рационально рабочую силу, до них с трудом доходит значение и необходимость внедрения передовой агротехники и они не имеют возможности приобрести или взять напрокат механизированные средства труда, которые значительно способствуют росту и улучшению продукции. По этим главным и по ряду других весьма важных причин

* И. В. Сталин. Сочинения, том 12, стр. 165.

** В. И. Ленин. Сочинения. 4-е изд., том 30, стр. 127.

партия и наше государство будут всемерно поощрять кооперативный труд, ибо он является, как говорил Ленин, основным и решающим звеном социалистического строительства в деревне, и кооперацией можно охватить все основные области политической, экономической и культурной жизни сельского населения..

В кооперативах уже больше не применяется деревянная соха.

Кооперативы стоят на первом месте в использовании минеральных удобрений, в борьбе с различными заболеваниями деревьев и скота, в уходе за мелким и крупным рогатым скотом (в некоторых из них уже построены или строятся современные коровники), в землеустроительных и мелиорационных работах и т. д.

Сельскохозяйственные кооперативы стали примером в деле выполнения и перевыполнения своих обязательств по заготовке зерна, все излишки своей продукции они продают только снабженческо-сбытовым и потребительским кооперативам.

Значительно возросло участие женщины в производстве; в кооперативах ведется решительная борьба с неграмотностью. Особое внимание уделяется вопросу об обеспечении кооперативов кадрами, в которых они очень нуждаются. Простые крестьяне, про которых еще до вчерашнего дня думали, что они ни к чему не способны, сегодня успешно работают как бухгалтеры, бригадиры, техники, секретари, председатели кооперативов и являются прекрасными организаторами.

Кооперативисты не только первыми принимают участие в добровольных мероприятиях местного и национального характера, но и показывают на них пример решительности, дисциплины и высокой производительности труда. Так, например, из 14 молодых кооперативистов Добрача, принявших участие в строительстве первой очереди железной дороги, 13 вернулись

в свой кооператив ударниками. Но наряду с этими успехами в работе сельскохозяйственных кооперативов имелся и ряд недостатков, причем некоторые из них носили принципиальный характер.

Впрочем, не все сельскохозяйственные кооперативы были полностью построены на социалистических началах; их устав и вся организационная форма были точь в точь списаны с югославских или опирались на них, что являлось результатом антимарксистской деятельности руководства Коммунистической партии Югославии.

Мы признательны Коммунистической партии большевиков и великому Сталину, которые помогли нам исправить эти ошибки, и во всей экономической политике, проводимой нами в деревне, верно придерживаемся марксистско-ленинского пути.

В старом уставе сельскохозяйственных кооперативов имелись следующие искажения:

— распределение продукции осуществлялось в размере 40 процентов на основании внесенной в кооператив земельной площади и 60 процентов на основании выполненной работы, что еще больше, чем в прошлом, играло на руку кулакам. Это допускало эксплуатацию и возрождение капитализма внутри кооперативов, что вызвало недовольство и значительно мешало укреплению кооперативов, а также систематическому участию всех их членов в общественном труде.

— число голов скота и количество земли, оставляемых семьям членов сельскохозяйственных кооперативов для личного пользования, были неограниченными. Таким образом, нередко отдельные члены кооперативов большинство своих трудодней тратили не на работу в кооперативе, а на обработку своих приусадебных участков или же на уход за частным скотом.

Эти, а также другие недостатки, как например, то, что не было установлено минимальное число трудодней в год, которые каждый член кооператива должен был в обязательном порядке отработать в кооперативе, как и то, что условием для создания кооператива было поставлено объединение по меньшей мере 25-30 крестьянских семей и наличие свыше 200 га земли и т. п., явились причиной того, что работа в кооперативах шла не так хорошо, как это должно было быть, и не создавались предпосылки для дальнейшего подъема кооперативов.

Вследствие имевшихся в уставе искажений, в работе кооперативов наблюдались и другие недостатки, главными из которых были:

1. — Отсутствие крепкой организации, являвшееся в то же время и следствием неспособности руководящих работников, а также недостатком опыта в работе.
2. — Отсутствие детального, цельного плана работы и неправильное распределение рабочей силы.
3. — Отсутствие бдительности, серьезный недостаток, наблюдавшийся в работе ряда партийных организаций.

В целом при создании сельскохозяйственных кооперативов невнимательно подходили к вопросу об их социальном составе. Не всем было ясно, что членами кооператива могли быть только беднейшие крестьяне и середняки. В отдельные кооперативы, особенно в Шкодерской области, попали кулаки, элементы, сознательно саботирующие кооператив, враждебные элементы, проникнувшие туда контрабандой для того, чтобы сохранить свои земли, люди, которые сейчас уже покидают кооперативы.

Были и есть случаи, когда партийная работа ограничивалась одним лишь созданием кооперативов. Подобный подход к делу глубоко ошибочен. Только

что созданный кооператив, еще не имеющий опыта в организационной работе, обязательно нуждается в помощи партии и государства. Там налицо одна лишь положительная черта: желание трудиться совместно. Это желание следует направить по нужному руслу.

Товарищ Сталин указывает:

«Тем более ошибочно было бы думать, что члены колхозов уже превратились в социалистов. Нет, придется еще много поработать над тем, чтобы переделать крестьянина-колхозника, выправить его индивидуалистическую психологию и сделать из него настоящего труженика социалистического общества».*

Кроме того, учитывая, что в кооперативах имеются также и кулаки, не допускать, чтобы кооперативы были оставлены на произвол судьбы. Товарищ Сталин так объясняет и это явление:

*«Не может не быть элементов классовой борьбы в колхозах, если там сохраняются еще пережитки индивидуалистической или даже кулацкой психологии, если там имеется еще некоторое неравенство в материальном положении»**.*

До последнего времени сельскохозяйственные кооперативы были связаны с главным комитетом по устройству кооперативов, хотя помощь с его стороны была недостаточной. Вопрос о централизме кооперативов, как групповой организации, был понят неправильно, а именно, будто государство не должно вмешиваться в их дела. Они оставались замкнутыми сами в себе. Чтобы помочь им, партия и народная власть

* И. В. Сталин. Сочинения, том 12, стр. 165.

** Там же, стр. 164.

должны ими руководить, согласовывать их планы с государственным планом, сделать их составной частью экономической системы государства народной демократии, развивающегося по социалистическому пути.

Чтобы избежать этих ошибок, 11-13 сентября собралась специальная комиссия, которая, опираясь на принципы и устав передовых колхозных хозяйств великого Советского Союза, разработала проект нового устава. После этого проект был передан на обсуждение кооперативному крестьянству, поддержавшему его с энтузиазмом.

Данный проект устава, разработанный на правильных, марксистско-ленинских основах, конечно, еще больше обострил борьбу со стороны кулаков и усилил их сопротивление.

Новый проект устава сельскохозяйственных кооперативов — большой успех для нашей партии, так как ставит кооперативы на правильные марксистско-ленинские основы; это также большое достижение для уже существующих сельскохозяйственных кооперативов, которые давно в нем нуждались. Он обеспечивает успешную работу этих кооперативов и дальнейший значительный рост их числа. Теперь много крестьян обращается к государству за помощью, чтобы организовать кооперативы. Поэтому партийные организации должны очень тщательно ознакомиться с проектом устава сельскохозяйственных кооперативов.

Однако это отнюдь не означает, что, разработав новый проект устава, мы свое дело сделали. Убедить беднейших крестьян и середняков в выгоде и необходимости перехода от мелких, раздробленных бедняцких хозяйств к крупным, объединенным, кооперативным, социалистическим хозяйствам можно только посредством большой политической и организационной работы со стороны наших партийных органов.

Без такой постоянной работы кооперативы, даже если они будут созданы, или снова распадутся, или же всегда будут слабыми. Товарищ Сталин сказал:

«Хозяйственные успехи, их прочность и длительность целиком и полностью зависят от успехов партийно-организационной и партийно-политической работы, что без этого условия хозяйственные успехи могут оказаться построенными на песке».*

Создание сельскохозяйственных кооперативов, рост числа коллективных крестьянских хозяйств, социалистическое преобразование деревни укрепляют позиции партии, тесно связывают ее с крестьянскими массами. По этому вопросу Ленин писал:

*«Лишь в том случае, если удастся на деле показать крестьянам преимущества общественной, коллективной, товарищеской, артельной обработки земли, лишь если удастся помочь крестьянину, при помощи товарищеского, артельного хозяйства, тогда только рабочий класс, держащий в своих руках государственную власть, действительно докажет крестьянину свою правоту, действительно привлечет на свою сторону прочно и настоящим образом многомиллионную крестьянскую массу»**.*

Кооперация — это наше будущее, поэтому кооперативисты должны показать себя достойными социалистического дела, которое они начали, всеми силами стараться, чтобы их работа шла хорошо, бережно обращаться с орудиями труда и производства, быть наглядным примером для окрестных крестьян, постоян-

* И. Сталин. О недостатках партийной работы и мерах ликвидации троцкистских и иных двурушников. Москва, 1955 г., стр. 16.

** В. И. Ленин. Сочинения, том 30, стр. 173-174.

но расширять посевные площади, стремиться к тому, чтобы число новых членов с каждым днем все больше увеличивалось; в то же время они не должны ни на минуту забывать, что еще совсем недавно их хозяйства были обособленными.

Б. Государственный сектор в сельском хозяйстве. — Это новый, совершенно социалистический сектор, созданный, как уже было сказано выше, после освобождения страны и включающий в себя фермы, питомники, оливковые рощи, организованные в государственные сельскохозяйственные предприятия.

Утверждать, что и раньше у государства была земля, это значит забывать, что государство того времени в корне отличалось от нынешнего, что наш государственный сектор коренным образом отличается от государственного капиталистического и феодального сектора, который всегда представляет интересы горстки отдельных лиц и не только не ведет борьбы с частным сектором, но, будучи его составной частью, всячески помогает ему.

Не экономика управляет нашим государством, а государство управляет экономикой.

Значение государственного сектора в сельском хозяйстве велико, именно здесь будет расти и развертываться соответствующая научно-техническая революция. Это сектор, в котором найдут свое полное применение механизация и передовые агротехнические методы, и он призван стать примером в сельском хозяйстве, снабжать отборными семенами, саженцами, племенным скотом сельскохозяйственные кооперативы и отдельных крестьян, а также готовить необходимые для них кадры специалистов. Он будет способствовать разрешению вопроса о снабжении городов и промышленных центров овощами, фруктами, молоком и другой сельскохозяйственной продукцией.

Хорошо понимая огромное значение наших сельскохозяйственных предприятий, роль которых пока еще ограничена, партия и государство будут проявлять особую заботу об их росте и укреплении.

Члены партии и все работники в этих предприятиях должны добиться, чтобы этот столь важный, полностью социалистический сектор сельского хозяйства выполнял возложенную на него задачу, т. е. стоял в первых рядах борьбы за повышение агротехнического уровня и модернизацию сельскохозяйственного производства по примеру советских совхозов.

Нужно укреплять и совершенствовать внутреннюю организацию государственных сельскохозяйственных предприятий на основе хозрасчета. Фермы, питомники и хозяйства, занимающиеся выращиванием оливковых деревьев, должны стать очагами распространения научной работы. Применять в них правильные севообороты, проводить всесторонние испытания и эксперименты, наладить работу по отбору и улучшению всех сортов сельскохозяйственных растений и пород скота, увеличить производство высококачественных семян, саженцев, а также число племенных производителей. Наши сельскохозяйственные предприятия должны внедрять новейшие, более эффективные агротехнические методы, использовать опыт советской революционной науки, основывающейся на марксизме-ленинизме. На основании механизации рабочих процессов, внедрения правильных севооборотов, использования минеральных удобрений и проведения необходимых агротехнических мероприятий мы должны добиться не только рекордных показателей урожайности, но и значительно снизить издержки производства по сравнению с сельскохозяйственными кооперативами и единоличными хозяйствами.

Наши сельскохозяйственные предприятия должны с каждым днем все больше расширять работу по повышению культурного и профессионально-технического уровня своих работников, увеличивать число учеников и стать образцовыми предприятиями, распространяющими свой опыт не только в близлежащих сельскохозяйственных кооперативах и среди крестьян окрестных деревень, но и в других районах; осваивать как можно больше новых земель, превращая их в пахотные поля. Партия и государство приложат все силы к тому, чтобы роль этого сектора постоянно росла, так как он является основой для быстрого продвижения вперед всего сельского хозяйства, школой, где все крестьяне и члены сельскохозяйственных кооперативов смогут на практике ознакомиться с современной техникой и овладеть ею.

... Партия и правительство, верные своей линии, для оказания помощи крестьянству создали машинно-тракторные станции (МТС)¹⁷ как предприятия социалистического типа, в обязанности которых входило помогать в первую очередь кооперативам и беднейшим крестьянам в обработке полученных земель.

Оказывая помощь беднейшим крестьянам и середнякам, МТС создают материальные предпосылки для

¹⁷ Первые сельскохозяйственные кооперативы, чтобы стать образцовыми современными социалистическими хозяйствами, нуждались в передовой материально-технической базе. С этой целью в 1947 г. были созданы машинно-тракторные станции (МТС) как государственные социалистические предприятия в сельском хозяйстве и были использованы как особая форма существенной и организованной помощи государства крестьянству в создании и укреплении нового кооперативного строя. С организацией МТС были заложены фундаменты новой материально-технической базы социалистического сельского хозяйства. Они стали мощным политическим и организующим средством, с помощью которого партия пропагандировала в деревне необходимость и выгоду коллективизации.

перехода к более высоким социалистическим формам обработки земли. МТС, цель которых — способствовать росту сельскохозяйственной продукции, дают возможность широко распространять и внедрять передовые агротехнические методы в сельское хозяйство.

МТС играют большую и важную роль в деле развития и укрепления сельскохозяйственных кооперативов. Широкое применение в сельскохозяйственных работах сельскохозяйственных машин является важным фактором продвижения вперед как кооперативов, так и всего сельского хозяйства в целом, потому что замещение примитивных орудий новыми, современными средствами производства способствует увеличению и улучшению продукции, а значит и повышению жизненного уровня сельских трудящихся масс.

Учитывая большое значение механизации сельского хозяйства, партия и правительство уделяли и уделяют особое внимание дальнейшему развитию МТС, не жалея средств для этой цели...

В нынешних условиях перед нами встает очень важная и ответственная задача по расширению и усилению механизации сельскохозяйственных работ и в первую очередь их широкой механизации в кооперативном секторе.

Машинно-тракторные станции должны стать основным фактором в деле внедрения в сельскохозяйственное производство новых, передовых агротехнических методов как новой, более совершенной формы для развития сельского хозяйства на социалистических началах.

В. — Частный сектор в сельском хозяйстве. — Проведение аграрной реформы, ставшее возможным в результате установления в нашей стране народной власти, нанесло смертельный удар капитализму и феодализму в сельском хозяйстве, однако это не озна-

чает, что тем самым в деревне был создан однородный класс. В нашей деревне и теперь имеются беднейшие крестьяне, середняки и кулаки; эти последние, хотя у них и отобрана часть земли и они лишены возможности эксплуатировать чужой труд, тем не менее всячески стараются вернуть себе потерянные позиции.

Это верно, что кулаки были полностью или частично экспропрированы и лишились былых привилегий, однако как отдельные лица вместе с присущим им образом мыслей они будут существовать еще в течение многих лет.

Политика партии направлена на проведение правильной дифференциации, на оказание максимальной помощи беднейшим крестьянам и поддержки середнякам, на проведение с ними воспитательной работы с тем, чтобы помочь тем и другим вступить в сельскохозяйственные кооперативы; в то же время она направлена на непрерывную борьбу с кулаками и их образом мыслей. Нашим основным лозунгом будет ограничение кулаков в деревне¹⁸.

В нынешних условиях роль частного сектора в деревне чрезвычайно велика. Нужно иметь в виду, что из 317 000 га возделываемой земли 288 630 га или 91,05 процента находятся в руках частных. Именно поэтому пока что главной опорой сельского хозяйства является данный сектор.

Народная революция создала совершенно новые условия для наших крестьян и для развития сельского хозяйства. Если бы мы силой не отобрали у беев крупные земельные площади, пригодные для выращивания зерновых, которые они использовали лишь под пастбища, то улучшение состояния нашего сельского хозяйства было бы немислимым.

¹⁸ Под этим подразумевалось экономическое ограничение и политическая изоляция кулачества.

Крестьяне поддержали Национально-освободительную борьбу и приняли в ней участие не только потому, что партия разъяснила им, что только так можно было избавиться от оккупантов и местных поработителей, но также и потому, что она показала им, что в результате этой борьбы будут в корне изменены существующие отношения, будут созданы условия для строительства новой жизни, которая даст возможность трудящимся крестьянам повысить свой экономический и культурный уровень и которая из года в год и со дня на день будет все лучше и краше.

Перед крестьянами, которым народная власть дала землю и с первого дня своего установления оказывала постоянную помощь, была поставлена задача увеличить продукцию с тем, чтобы обеспечить страну хлебом, чего можно было добиться лишь путем расширения посевных площадей и внедрения новых агротехнических методов. Чтобы повысить благосостояние крестьянства и всего народа, партия призвала крестьян работать как можно больше и лучше на своих землях.

На этот призыв откликнулись в первую очередь беднейшие крестьяне, те, кто получил землю по аграрной реформе. Результаты, достигнутые в этом направлении, весьма положительные. . .

.....

НАШИ ЗАДАЧИ В ОБЛАСТИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Товарищи!

Если мы окинем взглядом социальные и экономическо-политические преобразования, происшедшие в нашей стране за минувший период, и, в частности, наше сельское хозяйство, то увидим, что, несмотря на все

трудности, препятствия и ожесточенную классовую борьбу со стороны капиталистических элементов в деревне, партия и правительство сумели правильно разрешить все задачи, стоявшие перед сельским хозяйством¹⁹ на этом этапе. Тем не менее мы не должны успокаиваться и считать, что все уже сделано и причем без ошибок. В последующие годы перед сельским хозяйством нашей страны встанут большие и величественные задачи; поэтому, если мы не проанализируем все наши недостатки и допущенные в области сельского хозяйства ошибки, если не подвергнем их критике и не признаем их, как учит нас этому партия, тогда в будущем нам будет трудно справиться со встающими перед нами задачами.

В сельском хозяйстве нашей страны начали происходить изменения политико-экономического характера; изменяется отношение людей к земле, изменяются и сами люди. Все это должно поставить наше сельское хозяйство на подлинно социалистический путь, в связи с чем перед партией в этой области встают следующие основные задачи:

*I. При увеличении посевных площадей
и повышении урожайности:*

1. — Необходимо из года в год увеличивать посевные площади посредством освоения новых земель, осушения болот и трясин и превращения их в плодородные поля, расширять площади под виноградниками, оливами и другими культурами, используя для этого склоны наших гор. У нас есть возможность в течение

¹⁹ При проведении своей политики в деревне партия руководствовалась ленинским лозунгом «Опора на бедняка, союз с середняком, борьба против кулака».

4-5 последующих лет увеличить площадь под различные сельскохозяйственные культуры более чем на 400 000 га.

2. — Наряду с увеличением посевных площадей повысить среднюю урожайность наших полей не менее чем на 25 процентов. Это позволит нам в будущем обеспечить население необходимыми сельскохозяйственными продуктами и хлебом.

3. — Чтобы усилить борьбу за повышение урожайности в сельском хозяйстве, необходимо сразу же приступить к организации прочной семенной базы. Необходимо также тщательно изучить возможности использования различных семян с учетом конкретного положения, сложившегося в сельском хозяйстве нашей страны.

4. — Как можно быстрее разрешить вопрос о технических кадрах, агрономах со средним образованием и т. д., с тем, чтобы удовлетворить потребности в этих специалистах, особенно в главных районах сельскохозяйственного производства.

5. — Всячески распространять среди нашего крестьянства агрономические знания, добиваться, чтобы оно внедряло передовые методы обработки земли и ухода за различными сельскохозяйственными культурами; в большем количестве применять минеральные и органические удобрения.

6. — Проводить разъяснительную работу для укрепления среди трудящегося крестьянства трудовой дисциплины, чтобы оно выполняло взятые на себя обязательства, а также для того, чтобы улучшить качество сельскохозяйственных работ и обработку новых земель, дополнительно розданных крестьянам, обеспечить соблюдение сроков посева, окучивания и прочего ухода за сельскохозяйственными культурами, своевре-

менный сбор урожая и сдачу государству обязательных поставок.

II. При развитии сектора сельскохозяйственных кооперативов:

1. — Иметь в виду, что создание и развитие кооперативного сектора в сельском хозяйстве — задача первостепенной важности для нашей партии. Мы должны постоянно укреплять движение за кооперирование в деревне, руководить им и изучать связанные с ним вопросы.

2. — Усилить разъяснительную работу по созданию сельскохозяйственных кооперативов в деревне, подчеркивая их роль и значение в деле повышения благосостояния крестьянства.

3. — Крестьянам, выразившим желание создать сельскохозяйственный кооператив, должна быть оказана всесторонняя помощь в организации этого дела и затем — в укреплении самого кооператива. Им должна быть также оказана помощь для обработки общественных земель в соответствии с агрономическими правилами и предоставлен необходимый аграрный кредит. Для убеждения крестьян в преимуществах кооперативного пути использовать в качестве наглядного примера опыт и практику уже существующих сельскохозяйственных кооперативов.

4. — Ни в коем случае не допускать нарушения принципа добровольности при вступлении крестьян в кооперативы, как и нарушения демократических принципов в уже имеющихся сельскохозяйственных кооперативах.

В существующих кооперативах:

а) Полностью устранить все ошибки и недостатки, допущенные вследствие применения прежнего

устава, в котором нашли отражение антимарксистские и антиленинские принципы югославского троцкистского руководства и который способствовал возрождению капиталистических отношений в сельскохозяйственных кооперативах.

б) Укрепить сельскохозяйственные кооперативы посредством увеличения сельскохозяйственного инвентаря, тяги, числа новых построек, поголовья общественного скота, посевных площадей и урожайности сельскохозяйственных культур.

в) Устранить недостатки, связанные с оплатой труда отдельных лиц в зависимости от внесенной ими земельной площади, вести борьбу с обезличкой и уравниловкой в работе, мешавшими увеличению урожайности и повышению трудовых норм, что тормозило хозяйственное укрепление кооперативов.

г) Шире распахнуть двери существующих кооперативов, принимая в них новых членов из беднейшего и среднего крестьянства, осознавших правильность кооперативного пути, и примкнувших к нему. Осудить все те случаи, когда в кооператив не принимаются новые члены только из-за того, что они не вступили в кооператив с самого начала.

д) Необходимо очистить кооперативы от кулацких элементов и бывших торговцев, контрабандой проникших в них и подрывающих их изнутри путем распространения всевозможных вредных, ядовитых лозунгов, ведения в них контрреволюционной работы, а также выступающих с антипартийными лозунгами, направленными против дальнейшего кооперативного строительства.

е) Ни на одну минуту не забывать о том, что нынешний член кооператива в недавнем прошлом являлся крестьянином-единоличником, которого необходимо воспитывать в духе преданности нашему делу,

делу коллективизации, в духе соблюдения общественных интересов кооперативного хозяйства. Поэтому мы должны систематически и с любовью заниматься политическим воспитанием членов кооперативов, создавать и воспитывать наш кооперативный актив, повышать уровень подготовки кооперативных руководящих кадров. В этом ключ всех наших успехов в кооперативном строительстве.

III. В государственных сельскохозяйственных предприятиях:

1. — Парткомы и первичные партийные организации государственных сельскохозяйственных предприятий должны полностью мобилизоваться для того, чтобы эти предприятия постоянно развивались и стали примером для нашего крестьянства в деле развития на научных основах социалистического сельского хозяйства. Эти предприятия должны не только широко распространять опыт социалистического сельского хозяйства, но и обеспечить распределение семенного материала, племенного скота и вообще сельскохозяйственной продукции среди наших крестьян.

2. — Основываясь на наших возможностях, мы должны предусмотреть создание ряда новых государственных сельскохозяйственных предприятий, принять конкретные меры для расширения и укрепления уже существующих, обеспечив их необходимыми техническими средствами и кадрами.

3. — В ряде государственных сельскохозяйственных предприятий необходимо ликвидировать существующее отставание путем улучшения их руководства, повысить урожайность, рационально использовать все земли на основе высшей агротехники, как и все сельскохозяйственные машины, оборудование и рабочую

силу. Лучше и более хозяйственно организовать эти предприятия, проводя строгий режим экономии при расходовании финансовых средств и материалов и используя все имеющиеся резервы для снижения себестоимости продукции.

4. — Покончить с текучестью кадров в предприятиях, вызванной недостатками в организации работы и неправильной организацией вознаграждения за труд, необеспеченностью жильем, отсутствием других бытовых условий, как и слабой политической работой с массами. Наша задача — закрепить кадры в предприятиях, создать им все необходимые условия для жизни и труда, правильно организовать заработную плату и вести систематическую работу для постоянного повышения политического уровня рабочих. Не следует забывать, что кадры и постоянные рабочие в сельскохозяйственных предприятиях, так же, как и рабочий класс промышленных предприятий, являются основой нашей партии, откуда она черпает новые силы.

IV. В работе МТС:

1. — Постоянно расширять тракторный парк: на этой основе систематически увеличивать число машинно-тракторных станций и расширять зоны их обслуживания. Полностью использовать всю мощность машинно-тракторного парка для выполнения установленных норм выработки и принимать все меры к тому, чтобы обеспечить выполнение и перевыполнение этих норм. Как правило МТС должны обслуживать в первую очередь сельскохозяйственные кооперативы, беднейших крестьян, а потом уже середняков.

2. — Установить строгие правила для своевременного и высококачественного ремонта сельскохозяйственных машин и оборудования. Открыть ремонтные

мастерские и укомплектовать их соответствующим оборудованием. Установить личную ответственность за тракторное обслуживание. Правильно организовать распределение работ и оплату труда. Использовать до максимума тракторы и другие сельскохозяйственные машины, экономить горючее и систематически бороться за сокращение расходов в МТС.

3. — Постоянно повышать качество полевых работ в соответствии с агротехническими правилами и решительно бороться с имеющимися в этом направлении недостатками. Правильно определять договорные обязательства МТС в отношении кооперативов и трудящегося крестьянства что касается качества работ и срока их выполнения. В случае невыполнения договорных обязательств, пострадавшей стороне должны быть возмещены убытки. Требовать от кадров и работников МТС отчета за недобросовестную работу.

4. — Расширение машинно-тракторных парков требует трех-четырёхкратного увеличения числа квалифицированных работников МТС; с существующими в настоящее время кадрами вести непрерывную работу по дальнейшему повышению их квалификации. Чтобы добиться хороших результатов в деле воспитания кадров и повышения их профессионально-технического уровня, больше заботиться о создании для них лучших условий жизни.

V. Относительно частного сектора:

1. — Партия и все первичные организации не должны забывать, что самый большой удельный вес в сельском хозяйстве составляет сегодня частный, индивидуальный сектор, не столь продуктивный, но постоянно ведущий к возрождению капиталистических элементов. Поэтому при нынешних условиях партийной работы в

деревне мы всегда должны иметь в виду слова великого Ленина:

*«Уметь достигать соглашения с средним крестьянином — ни на минуту не отказываясь от борьбы с кулаком и прочно опираясь только на бедноту.. .»**

2. — Самым решительным образом следует ограничить сельских кулаков, правильно проводя в жизнь указания о прогрессивном налоге на хозяйства. Мы должны помогать бедноте, предоставляя ей кредит и орудия труда; вести разъяснительную работу и поощрять беднейших крестьян и середняков вступать на путь кооперации — единственный путь, обеспечивающий прогресс нашему трудящемуся крестьянству. Мы должны не забывать, что процесс перехода на кооперативный путь весьма труден и продолжителен...

НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ И КУЛЬТУРА

А. *Народное образование.* — Как известно, основой развития культуры прежде всего является организация народного образования. Основоположники марксизма-ленинизма всегда рассматривали школу в качестве важного орудия в борьбе за раскрепощение трудящихся масс. Марксизм-ленинизм уже давно развеял лживую легенду буржуазии об аполитичности школы, якобы стоящей над классами и над партиями.

*«Образование, — сказал товарищ Сталин, — это оружие, эффективность которого зависит от того, в чьих руках оно находится и кого им следует поражать»**.*

* В. И. Ленин. Сочинения, 4-е изд., том 28, стр. 171.

** И. Сталин. Вопросы ленинизма, издание десятое, стр. 610.

«Наше дело в области школьной, — писал Ленин в 1918 г., — есть та же борьба за свержение буржуазии; мы открыто заявляем, что школа вне жизни, вне политики — это ложь и лицемерие».*

Из основных выступлений Ленина и Сталина мы видим, что задача просвещения состоит в том, чтобы превратить школу из орудия классового господства буржуазии в орудие для полной ликвидации разделения общества на классы и его преобразования в коммунистическое общество.

В своей гениальной программной речи на III съезде ВЛКСМ в 1920 году Ленин определил принципиальное различие между советской и старой, дореволюционной школой, указав на необходимость критического использования старой культуры.

Говоря о большой важности систематического и настойчивого овладения знаниями, Ленин подчеркивал, что:

*«коммунистом стать можно лишь тогда, когда обогатишь свою память знанием всех тех богатств, которые выработало человечество»**.*

Во избежание отрыва науки от жизни, теории от практики, Ленин требовал такой организации просвещения, при которой молодежь была бы в состоянии применять в жизни приобретенные в школе знания и принимать активное участие в строительстве новой жизни.

Школа должна быть проводником идей и политических принципов партии, ее задач и целей среди трудящихся масс; она должна укоренять новые,

* В. И. Ленин. Сочинения, 4-е изд., том 28, стр. 68.

** В. И. Ленин. Сочинения, 4-е, изд., том 31, стр. 262.

социалистические принципы воспитания, должна воспитывать детей всех слоев населения в духе этих принципов, бороться с любой чуждой нам идеологией и ее влиянием на наших детей. Таковы основные указания марксистско-ленинской науки по вопросу о просвещении, о которых мы не должны забывать.

Как обстоит дело в области народного образования?

Первой задачей было сделать просвещение доступным всему народу, предоставив возможность молодому поколению посещать учебные заведения всех ступеней, начиная с начальной школы и вплоть до вузов.

Обучение стало бесплатным и доступным всем трудящимся, независимо от их пола, материального положения, вероисповедания; просвещение было освобождено от всяких предрассудков. Число учебных заведений и учащихся бурно возросло.

В 1938 году было 643 начальные школы, которые посещало менее 1/4 детей школьного возраста, то есть около 52 024 человек, из которых школу заканчивали лишь очень немногие, тогда как в 1945 году, т. е. в первый год после освобождения страны, у нас было 928 начальных школ, в которых обучалось примерно 78 000 человек; в 1947 году число начальных школ достигло 1 755 и число учащихся в них — 140 000, тогда как в 1948 году число школ достигло 1 893.

Во много раз возросло число семилетних и средних школ. В 1948 году у нас действуют 107 семилетних и 18 средних школ. В некоторых горных районах открыты летние школы, а в тех населенных пунктах, где все еще нет возможности открыть регулярные школы, практикуется система приходящих учителей.

За последние годы построены сотни новых школьных зданий. Для детей, живущих далеко от места, где

находятся школы, созданы при школах общежития, где они учатся на государственную стипендию.

Созданные после освобождения Албании благоприятные условия для развития народного образования дали нам возможность приблизиться к реализации одного из важнейших достижений культурной революции, а именно — введения обязательного начального образования в городе и в деревне.

Товарищ Сталин в своем докладе на XVI съезде ВКП(б) сказал:

«Главное теперь — перейти на общеобязательное первоначальное обучение. Я говорю «главное», так как такой переход означал бы решающий шаг в деле культурной революции».*

Из 2 602 имевшихся в Албании населенных центров в 2 378 было осуществлено обязательное начальное образование, которым в 1947-1948 гг. было охвачено 93,7 процента детей школьного возраста. Это — большое достижение нашего народа.

Ярким свидетельством огромной заботы, проявляемой государством о народном образовании, являются средства, ассигнуемые на нужды культуры и просвещения.

В нашей стране не было единой школьной системы. Существовали как государственные, так и частные гимназии, прогимназии, начальные школы, духовные училища и т. д. с весьма разными сроками обучения в них. Между этими учебными заведениями не было никакой связи. Школы находились под влиянием тех или иных английских, французских, итальянских

* И. В. Сталин. Сочинения, том 12, стр. 299.

католических, мусульманских и т. п. реакционных и империалистических группировок.

Не было обязательных для всех школ программ и они никогда не выполнялись. Каждый учитель пользовался теми учебниками, которые ему были больше по вкусу. Итак, задача, вставшая перед нашим народным образованием, состояла в создании единой школьной системы.

После проведенной в 1946-1947 гг. реформы в области просвещения наша система народного образования предоставляет возможность каждому гражданину нашей страны беспрепятственно поступить в любое учебное заведение, начиная с начальной школы и вплоть до вуза. Установлен единый тип школы и единый срок обучения в ней: начальная — 4 года; семилетняя — 7 лет (включая 4 года начальной школы); средняя школа со сроком обучения 4 года. Дети принимаются в школу с 7-летнего возраста.

Была проведена унификация учебных программ, и они стали едиными по всем предметам для всех школ и классов. Программы нашей школы рассчитаны на то, чтобы учащиеся получали более глубокие, широкие и всесторонние знания, чем в старой школе.

Высшая наука, единство теории и практики, ставящие учебу на высокий идейный уровень, — вот основные принципы и отличительные черты новой школы, которую мы создаем.

Было снято изучение таких ненужных предметов, как урок божий, латинский и древнегреческий языки, так называемая наука «о жизни» и т. д., главное внимание стало уделяться более глубокому изучению родного языка и литературы, математики, физики, химии, истории, географии, биологии и конституции.

В нынешнем учебном году во всех средних школах введено изучение марксизма-ленинизма и русского

языка. На всех уроках с учетом их специфики осуществляется формирование у учащихся диалектического, материалистического мировоззрения, вырабатываются навыки диалектического мышления.

Составной частью учебно-воспитательной работы в школе является также внеклассная и внешкольная работа с учащимися, чего не было в старой школе. Внеклассная и внешкольная работа — важнейшее средство в деле коммунистического воспитания детей. Она дополняет и развивает знания, полученные учащимися на уроках, прививает им навыки общественного труда, предохраняет их от плохого пути и недостойного поведения.

Одной из основных задач в области народного образования являлись коренная перестройка нашей школы, принципиальное и полное изменение всей ее работы, изменение идейного содержания школьного образования. Наша школа должна была стать по-настоящему революционной, принципиально отличающейся от школы буржуазного государства.

Ленин говорил:

«... что на место старой учебы, старой зубрежки, старой муштры мы должны поставить меньше взять себе всю сумму человеческих знаний, и взять так, чтобы коммунизм не был бы у вас чем-то таким, что заучено, а был бы тем, что вами самими продумано, был бы теми выводами, которые являются неизбежными с точки зрения современного образования».*

Перед нашей школой стоит историческая задача: готовить для общества всесторонне развитых, культурных, получивших высшее образование людей, безгра-

*В. И. Ленин. Сочинения, 4-е изд., том 31, стр. 264.

нично преданных своей Родине и своему народу, умеющих связывать теорию с практикой и правильно применять в жизни приобретенные знания.

Конечно, школа не сможет разрешить этой задачи, если она коренным образом не изменит содержание своей работы.

«... вместе с преобразованием старого капиталистического общества, — сказал Ленин в своей речи на III съезде комсомола, — учение, воспитание и образование новых поколений, которые будут создавать коммунистическое общество, не могут быть старыми».*

Наша школа призвана воспитывать нового человека, свободного от рабской психологии капиталистического общества, человека, обладающего неслышимой волей, честного и мужественного, не боящегося трудностей и умеющего их преодолевать.

Сумеет ли мы перестроить нашу школу таким образом?

За последние годы в этом направлении была проделана большая работа; разработаны и переданы школам новые программы, учебники, методические указания в связи с преподаванием, организована работа с учителями и установлен новый метод контроля над ними.

Однако эта работа, по существу, только начата и до сих пор сделано еще очень мало.

Качество преподавательской и воспитательной работы в школе все еще продолжает оставаться на очень низком идейном и научном уровне. Главная причина этого — низкий идейно-политический и науч-

* В. И. Ленин. Сочинения, 4-е изд., том 31, стр. 258-259.

ный уровень, а также недостаточная методическая подготовка учителей.

Одним из решающих условий для обеспечения высокого качества школьной работы является правильное решение вопроса о подготовке педагогических кадров.

Ленин писал:

«Народный учитель должен у нас быть поставлен на такую высоту, на которой он никогда не стоял и не стоит и не может стоять в буржуазном обществе».*

Товарищ Сталин, высоко подняв и оценив роль учителей, подчеркивал, что:

*«фаланга народных учителей составляет одну из самых необходимых частей великой армии трудящихся нашей страны, строящих новую жизнь на основе социализма»**.*

Учителям доверено священное и очень ответственное дело — воспитание подрастающего поколения; на их долю выпала также честь внести свой вклад в великое дело повышения общеобразовательного уровня рабочих. Наша основная задача состоит в том, чтобы повысить роль учителя, сделать его одним из наших ближайших помощников, освободить от всех тех предрассудков, в духе которых он воспитывался в прошлом, и, в первую очередь, от ложного представления об аполитичности преподавания.

Большая часть учителей пришла работать в школу после освобождения Албании. В 1938-1939 гг. у нас насчитывалось не более 1 400 учителей. Из 3 100 имею-

* В. И. Ленин. Сочинения, 4-е изд., том 33, стр. 424.

** И. В. Сталин. Сочинения, том 7, стр. 3.

щихся в настоящее время учителей начальных школ, лишь 800 имеют полное среднее педагогическое образование, более 1 300 учителей имеют только семилетнее или неполное среднее образование и около 1 000 — лишь начальное образование. Из 143 учителей средних школ только 48 имеют полное или неполное высшее образование.

Наша партия должна настойчиво добиваться от местных парторганизаций и от Министерства просвещения быстрого и коренного улучшения всей работы, связанной с воспитанием и подготовкой педагогических кадров.

Албанский учитель должен ясно и хорошо осознать принципы, на которых мы строим нашу новую школу, исходя из опыта советской школы. Для этого ему будет нужно выучить также и русский язык. Учитель должен принимать активное участие в ведущейся среди населения большой общественно-политической и культурно-просветительной работе, завоевав себе любовь и уважение народа.

В первую очередь, учителю должно быть ясно, что он не сможет воспитать политически зрелого и убежденного в правильности своих идеалов и своего миропонимания человека, если он не будет постоянно связан с окружающей его действительностью, со встающими перед нами проблемами. Для того, чтобы побороть чуждые нашей социалистической идеологии и нашему народу взгляды, а также все нездоровые и реакционные представления, которые могут существовать у учащихся, учитель в процессе своей работы должен постоянно укоренять у них правильные политические воззрения и убеждения. Во всей своей воспитательной работе с учениками учитель должен отдавать ясный отчет в преимуществах существующего в

Албании политического строя, в перспективах нашего социалистического будущего, прогрессивности и революционности тех идей, по пути которых идут народы Советского Союза и других стран народной демократии, всегда подчеркивая глубокий гуманизм этих идей. Необходимо в то же время показывать молодежи всю гнилость буржуазно-капиталистического строя, лживость его идей, фальшь буржуазной демократии, вести решительную борьбу за искоренение у нас влияния реакционной западноевропейской буржуазной культуры.

Кроме того, чрезвычайно важное значение имеет организация профессионально-технического образования. Отсутствие квалифицированных кадров является серьезным препятствием в деле строительства и развития нашей страны.

Помимо 815 студентов, получающих высшее образование за границей, в Советском Союзе и в братских странах народной демократии, наша молодежь учится и в недавно открытом в нашей стране Высшем педагогическом институте, имеющем филологическое, историческое, географическое, математическое, физическое, биологическое и химическое отделения.

После освобождения страны были созданы и начали свою работу средние профессионально-технические училища.

Чрезвычайно важное значение имеет ликвидация неграмотности и создание системы обучения для взрослых. Как известно, в старой Албании 83 процента населения было неграмотным. За минувшие годы в тесном сотрудничестве с общественными организациями была проделана большая работа по ликвидации неграмотности. В 1945-1946 гг. число неграмотных в возрасте от 14 до 40 лет равнялось примерно 317 000

человек. В период 1945-1948 гг. на курсы по ликвидации неграмотности записалось 233 342 человека, из которых 109 189 человек уже научились читать и писать.

Принимая во внимание большое желание масс учиться, их энтузиазм к знаниям, можно сказать, что несмотря на положительные результаты, достигнутые в этом деле, при более организованной работе и более серьезных усилиях мы могли и должны были добиться больших успехов.

Помимо курсов по ликвидации неграмотности была создана целая сеть вечерних школ для взрослых. В 1946 году эти школы закончили 10 010 человек. В 1947-1948 учебном году у нас имеется 570 вечерних начальных школ, насчитывающих 21 350 учащихся, 26 семилетних школ, в которых обучается 2 059 человек и 3 средние школы, которые посещают 338 человек. Однако в работе этих школ имелось много недостатков и им не уделялось достаточного внимания как со стороны наших партийных организаций, так и со стороны органов народного образования и массовых организаций.

Забота о физическом и духовном воспитании детей стала делом партии, государства и всей общественности. Впервые у нас придается такое большое значение организации дошкольного воспитания детей. Создание сети дошкольных учреждений, как-то детских садов и т. д. разрешило важную проблему облегчения участия женщины в производственном труде и заложило крепкие основы для здорового духовного и физического воспитания детей.

... В вопросе о руководстве работой органов народного образования, как и при разрешении любого другого вопроса никогда не следует забывать указаний товарища Сталина, который говорил:

«Правильно руководить — это значит, во-первых, найти правильное решение вопроса. . . во-вторых, организовать исполнение правильного решения. . . в-третьих, организовать проверку исполнения этого решения. . .».*

Наша партия должна рассматривать вопрос о школе как политический вопрос, а работу в школе как неотъемлемую часть всей нашей борьбы за построение социализма.

Б. *Повышение культурного уровня масс.* До освобождения Албании культурно-воспитательная работа с народными массами находилась на очень низком уровне. В период Национально-освободительной борьбы в партизанских отрядах и в освобожденных районах были организованы различные театральные, хоровые, инструментальные группы художественной самодеятельности, подготовлены агитаторы, сыгравшие важную роль в повышении культурного уровня масс.

После освобождения Албании были открыты разные культурные и просветительные учреждения, такие, как дома культуры, библиотеки, читальные залы, созданы группы художественной самодеятельности и т. д. В этих культурных центрах организовывались концерты художественной самодеятельности и выставки, проводились конференции, читались лекции, которые способствовали расширению кругозора многих тысяч людей. Однако следует отметить, что эти центры не получили необходимого развития и не сыграли в должной мере свою важную роль, т. е. им все еще не удалось стать настоящими культурными центрами, служащими широким народным массам.

* И. Сталин. О недостатках партийной работы и мерах ликвидации троцкистских и иных двурушников. Москва, 1955 г., стр. 35.

Большое развитие получила художественная самодеятельность. Театральные группы были созданы не только в городе, но и в деревне. Для подготовки руководителей этих групп открыты специальные курсы.

Работа библиотек свидетельствует о росте культурного уровня населения. В течение прошлого года фонд Национальной библиотеки в Тиране увеличился на 65 000 книг и теперь он составляет 130 858 книг.

В 1946 году в стране имелось 6 библиотек, насчитывавших 96 219 книг; в 1947 году было 10 библиотек с 132 634 книгами, тогда как в 1948 году количество книг в этих библиотеках достигло 186 686 экземпляров. В 1947 году читателям было выдано 79 834 книги, за 7 же месяцев 1948 года — 75 682 книги. В 1947 году в деревнях было открыто 72 библиотеки, в 1948 году их число достигло 373²⁰.

На нашем литературном фронте далеко не все еще в порядке; лишь очень немногие из наших писателей занимаются творческой деятельностью, тогда как молодым писателям мы мало помогаем, мало занимаемся их воспитанием, в недостаточной мере поощряем их.

Повышение общеобразовательного и политического уровня масс в значительной степени зависит и от тиража печатных изданий.

В дореволюционной Албании издавалось несколько газет и журналов, тираж которых не превышал 8 000 экземпляров.

В 1948 году у нас выходит более 25 разных газет и журналов общим тиражом в 1 миллион экземпляров,

²⁰ Некоторые из цифр, приводимых в этой части отчета, не совсем точны, так как в то время статистическая служба в Албании была еще не совершенна и не могла обеспечить полные, научно обоснованные данные.

причем этот тираж постоянно увеличивается. К примеру, каждодневный тираж газеты «Башкими» составлял в 1945 году в среднем 4 700 экземпляров; в 1946 году — 14 000 экземпляров; в 1947 году — 17 000 экземпляров; теперь же он достиг 27 000 экземпляров.

Созданный после освобождения Албании научно-исследовательский институт насчитывает 65 научных работников и состоит из: 1) отделения языковедения и литературы; 2) отделения истории, социологии и экономики; 3) отделения естественных наук; 4) библиотеки. Институт должен будет произвести много исследований и его деятельностью охвачены самые различные области. Однако необходимо отметить, что научная деятельность института только начинается. Поэтому он нуждается в большой помощи. Институт еще не полностью ознакомился с нынешними проблемами развития народного хозяйства Албании и эксплуатации ее богатств. Развитию научной работы партия должна уделять большее внимание.

Как известно, спорт пользуется в нашей стране большой популярностью. Но, принимая во внимание большое значение физической культуры и спорта, как важного средства для физической закалки подрастающего поколения, для воспитания физически здоровых, волевых людей, партия, правительство, общественные организации, особенно спортивные, должны придать физкультурному движению еще больший размах. Они должны больше заботиться об организации и развитии физкультуры и спорта среди народных масс и особенно среди молодежи.

Коммунистическая партия Албании придает чрезвычайно большое значение развитию всех форм и всех видов культурной, просветительной и научной работы, развитию народного просвещения, воспитанию и обуче-

нию детей. Слова товарища Сталина о революционной и социалистической культуре, об овладении техникой, о воспитании людей в духе патриотизма и коммунистической морали, коммунистического отношения к труду должны служить нам руководством и программой к действию, в соответствии с нашими национальными условиями и запросами народных масс²¹.

УКРЕПЛЕНИЕ НАРОДНОЙ ВЛАСТИ СОВЕТОВ

... После полного освобождения Албании Антифашистский национально-освободительный совет, избранный на Перметском съезде и наделенный законодательными и исполнительными полномочиями, явился временным Народным Собранием, управлявшим новой Албанией вначале через Антифашистский комитет, а затем через Демократическое правительство Албании, назначенное на II Бератском совещании Совета. Задачи Антифашистского совета и Демократического правительства после освобождения страны состояли в том, чтобы закрепить создавшееся в результате борьбы положение, приступить к быстрому восстановлению страны, повсеместно создать национально-освободительные советы и подготовить всеобщие народные выборы для созыва Учредительного Собрания, для окончательного решения вопроса о форме строя и для выработки нового Основного Устава. Сразу же после осуществле-

²¹ Съезд подверг критике стремление югославских ревизионистов и их приспешников в Албании насадить в области просвещения, искусства и культуры дух отрицания традиций и культурных ценностей албанского народа и поставил в качестве задачи, чтобы просвещение и культура опирались на национальное наследие, имели глубоко социалистическое содержание, стали достоянием народа и служили ему.

ния первых работ по восстановлению страны, перед партией и властью встала задача созыва Учредительного Собрании, выработки и утверждения Основного Устава нашего молодого государства. Таким образом завоевания нашего народа должны были получить свое закрепление в Основном Уставе. Фундаменты нашей народной демократии и нашей Республики были заложены в горах, в ходе кровопролитной борьбы против оккупантов и предателей. Созыв Учредительного Собрании, провозглашение Народной Республики Албании и утверждение Устава выражали чаяния нашего народа. Партия и правительство осуществили эти чаяния. 2 декабря 1945 года, в день выборов, имеющий большое историческое значение для нашего народа, народ свободно проголосовал за своих представителей и, приобретя в годы великой освободительной войны политическую зрелость, сумел как следует использовать это свое право. При прошлых режимах он фактически не пользовался этим правом, так как законы о выборах были антинародными и антидемократическими; воля народа постоянно попиралась и существовала лишь дубинка префектов и подпрефектов. Однако 2 декабря 1945 года народ выбрал своих представителей и дал им свои наказы. Воля народа исполнилась: была провозглашена Народная Республика — власть народных низов, представлявшая чаяния народа, интересы и идеалы трудящихся масс. Учредительное Собрание приняло Основной Устав — один из самых передовых уставов в мире. Он закрепил принцип, что наша власть исходит из народа и принадлежит народу. И этот принцип в нашей Народной Республике не является формальным. В стране, где у власти народ и партия, суверенитет народа — реальная действительность. Наш Устав закрепил принцип прямых, свободных, всеобщих, равных выборов

при тайном голосовании. На основе этого великого демократического принципа и были произведены выборы в Учредительное Собрание, а позднее — выборы в народные советы локалитетов и округов. Уставом закреплен принцип отзыва народных представителей со стороны избирателей, и народ пользовался этим правом всякий раз, когда в органы его власти пытались проникнуть враги, действовавшие в ущерб его интересам. Устав определил права граждан и гарантировал их соблюдение. Устав заложил основы нашего нового законодательства и является его источником.

С принятием и провозглашением Основного закона нашей Народной Республики, народные советы были окончательно определены как органы народной власти и ее основа. Народные советы — это органы власти в локалитетах и округах, мощные организации, с помощью которых партия и государство осуществляют государственное управление. Через народные советы наша партия связывается с широкими трудящимися массами в области государственной деятельности. Работа по организации народных советов постоянно развивалась и улучшалась. Эта работа, хотя она проводилась в соответствии с указаниями Пезской и Лябинотской конференций, Перметского съезда и II Бератского совещания Антифашистского национально-освободительного совета, не была еще завершена. С освобождением страны работа велась в направлении усовершенствования этой власти, расширения полномочий и обязанностей народных советов и их исполнительных комитетов в новых условиях, так как перед народными советами, являющимися органами народной власти, вставали важные задачи. Они должны были стать могучим оружием в руках партии и народной власти в деле уничтожения остатков фашизма, всестороннего управления страной; должны были стать

могучим орудием в социалистическом строительстве.

Участие народа не должно было ограничиваться лишь выборами в эти советы, но и состоять в реальном участии в их работе.

Поэтому было необходимо провести выборы в новые советы местных административных единиц. Выборы в новые советы должны были изменить и их социальный состав. В местные органы нашей власти сумели проникнуть и враждебные нам элементы, сельские кулаки, мешавшие нормальной работе советов, проведению наших законов и реформ. Подобные элементы все еще имеются в народных советах, но благодаря трудовому порыву наших людей и их беспощадной борьбе они будут выброшены вон. В советы должны войти честные, преданные делу народа люди, вышедшие из его среды, которые, не жалея сил, боролась за народ. Туда должны войти рабочие, беднейшие крестьяне и середняки, патриоты, старые, испытанные и молодые борцы за дело социализма.

Вскоре после принятия Устава Народное Собрание утвердило закон о народных советах и позднее — закон о выборах в эти советы. В выборах 15 и 22 февраля нынешнего года приняло участие подавляющее большинство населения: 98 и 99,5 процента и за кандидатов Демократического фронта проголосовало 99 процентов избирателей. В результате выборов, состоявшихся 15 февраля, в народные советы локалитетов было избрано 13 415 народных представителей и их заместителей, в том числе 705 женщин. Во время выборов 22 февраля в окружные народные советы было избрано 4 520 членов и их заместителей, из которых 309 — женщины; по своему социальному происхождению все члены советов — рабочие, крестьяне, ремесленники, служащие. В соответствии с законом о народных советах, у нас имелись советы в локалитетах, округах и префектурах. Этим

законом предусматривалось создать народные советы также и в коммунах. Однако опыт работы показал, что подобное административное деление было большим препятствием для реализации руководящей роли центральных органов и развития инициативы местных советов в деле разрешения встающих перед ними проблем, а также выполнения указаний и директив, поступавших сверху. Центральная власть находилась далеко от народа. Специальными указами были упразднены префектуры и коммуны и работа пошла намного лучше. Необходимо внести и другие улучшения для усовершенствования нашей народной власти, сократить еще число округов, в частности, путем объединения окружных и городских комитетов в один единый комитет с тем, чтобы крепче и теснее связать трудящиеся массы города с беднейшим крестьянством и середняками.

Наши народные советы должны быть построены на основе незыблемого принципа демократического централизма, так как они руководят жизнью локалитетов в округе и должны выполнять свои функции в соответствии с экономической и политической линией нашей власти, а также с задачами, намеченными государственным экономическим планом. Местные интересы должны совпадать с общими интересами. Постановления и указания вышестоящих органов обязательны для нижестоящих, и целью демократического централизма является обеспечение согласованности и единства работы всех местных органов в соответствии с общими интересами и государственным планом. С другой стороны, демократический централизм создает возможность для того, чтобы вышестоящие органы принимали соответствующие меры, исходя из местных специфических условий. Исполкомы, будучи адми-

нистративными органами народных советов, должны заниматься только теми делами, которые входят в их полномочия, созывать в определенные сроки членов совета на очередные собрания и отчитываться за свою работу. Внутри советов должна развиваться большевистская критика и самокритика, должна быть установлена полная демократия, потому что только тогда массы смогут осуществить контроль над своей властью и над людьми, которых они послали в органы власти. Партия должна бдительно следить за точным соблюдением государственных законов и установок, защищать труд и права народа, укреплять подлинную демократию в органах власти, беспощадно громить врагов, которые могут туда проникнуть, чтобы вредить и мешать деятельности народной власти. Партия, верный руководитель нашего народа и нашего государства, должна принять все меры по укреплению и совершенствованию нашей власти. Эта задача возлагается в первую очередь на членов партии, которые с чувством высокой ответственности должны умело и честно выполнять свою руководящую роль, быть примером добросовестного отношения к труду, организованности, дисциплины, порядочности. Только так они завоюют себе симпатию и доверие народа и только тогда народ будет верить в них как в руководителей. Мы должны бороться самым решительным образом с бюрократизмом, медлительностью и грубостью, чуждыми нашим простым людям. Те, кто стоит у власти, и в первую очередь члены партии, должны знать, что они избраны в эти руководящие органы для того, чтобы служить народу, причем служить ему хорошо и честно, а партия и народ, со своей стороны, сурово покарают всех тех, кто поступает иначе.

.....

НАЦИОНАЛЬНАЯ АРМИЯ

После освобождения нашу партизанскую армию нужно было преобразовать в регулярную современную армию. У наших кадров не было необходимого опыта в этом направлении, а партия знала, что армию можно укрепить и модернизировать только на основе опыта Советской армии и сталинского военного искусства, следуя тому пути, по которому шла Советская армия. Сразу же после Бератского пленума руководство Коммунистической партии Югославии стало вмешиваться в дела нашей армии. Главный штаб югославской армии и ЦК Коммунистической партии Югославии уже в самом начале попытались сделать так, чтобы наша армия вместо того, чтобы ориентироваться на Советскую армию, ориентировалась только на югославскую. В течение 1945 — 1946 гг. в нашу страну прибывали одна за другой делегации из югославских офицеров, которые навязывали нам свои взгляды насчет ее организации и военной подготовки. Однако ЦК нашей партии, правильно разгадав цели этих югославских военных делегаций и высоко оценив советское военное искусство, принял решение, чтобы наша армия воспитывалась на основе советского военного искусства. Это вызвало недовольство и раздражение у югославского военного командования, которое вместе с ЦК КПЮ хотело, чтобы наша армия взяла за образец югославскую армию и в конце концов слилась с ней как ее составная часть. В течение 1946 года наша армия строилась в соответствии с организационными принципами советского военного искусства. К концу 1946 года выявились принципиальные разногласия между Главным штабом и Политуправлением нашей армии. Первое серьезное разногласие касалось организационных вопросов. Наш Главный штаб отстаивал правиль-

ные положения, основанные на советском опыте, тогда как Политуправление придерживалось ошибочных, антимарксистских взглядов югославов, настаивавших на механическом введении в нашу армию военных штатов югославской армии, как якобы более подходящих для наших условий. Это было открытое выступление против сталинского военного учения, против нашего Генерального командования и Главнокомандующего нашей армией. Главный штаб решительно отверг ошибочные положения югославских советников и Политуправления и последовательно проводил в жизнь линию, намеченную Центральным Комитетом партии и Главнокомандующим: модернизировать нашу армию на основе опыта Советской армии, применительно к нашим условиям.

Генеральное командование югославской армии нашло себе крепкую поддержку в лице руководителей Политуправления, которые были за линию Политуправления югославской армии и попытались провести эту антимарксистскую и антисоветскую линию, тогда как Главный штаб отстаивал правильную, марксистско-ленинскую линию нашей партии²². Все программы идейно-политических занятий, как и организационная работа партии в армии были неверными, что нанесло тяжелый ущерб партии и армии. Политуправление старалось навязать Главному штабу ошибочные взгляды югославов также и в отношении военной подготовки и методов работы в армии. Наконец, Политуправление, подстрекаемое югославами, открыто предложило Главному штабу через Пелумба Дишницу унифи-

²² Правильную марксистско-ленинскую линию, директивы Главнокомандующего отстаивал в первую очередь товарищ Мехмет Шеху, начальник Главного штаба, несмотря на то, что среди членов штаба были и такие, которые придерживались неправильных позиций.

кашпо нашей армии с югославской, однако Главный штаб отклонил это предложение как неправильное и антимарксистское. Путем такой унификации югославы стремились как можно скорее ликвидировать самостоятельность нашей армии и свести на нет роль ее Главнокомандующего. Центральный Комитет и Генеральный секретарь осудили эти антимарксистские, антисоветские и антиалбанские взгляды Политуправления и троцкистской группы Тито. Разногласия между Политуправлением и Главным штабом до того обострились, что югославы стали рассматривать нашу армию как очаг, где культивируются якобы шовинистические и антиюгославские настроения в рамках так называемого антиюгославского фронта в Албании. После второго обвинения ЦК КПЮ в адрес Центрального Комитета нашей партии²³ положение стремительно ухудшилось и в военном секторе. Командование югославской армии, опираясь на некоторых работников Политуправления, а также на некоторых товарищей из Главного штаба, попавших под их влияние, подготовило в ноябре 1947 года последний удар против линии Центрального Комитета нашей партии и против нашего военного командования. VIII пленум²⁴, нанесший удар по всей линии нашей партии, нанес удар также и по линии, проводимой ею в армии.

Все эти тяжелые ошибки, допущенные в военном секторе, помешали нашей армии быстрее продвигаться вперед по пути ее модернизации.

Путь, по которому должна идти наша армия — это путь ее модернизации на основе советского военного

²³ Свое второе обвинение Центральный Комитет КПЮ сделал в ноябре 1947 г.

²⁴ Состоялся в феврале 1948 г. На этом пленуме враждебная деятельность югославских ревизионистов и их приспешников достигла своей наивысшей точки.

опыта и советского военного искусства. Наша армия должна воспитываться на основе учения Маркса, Энгельса, Ленина и Сталина, быть преданной своему народу и своей Родине; она должна непоколебимо верить в свою Коммунистическую партию — славного руководителя нашего народа, и в ее Центральный Комитет, в Советский Союз, в ВКП(б) и великого Сталина, постоянно укрепляя дух пролетарского интернационализма. Она должна крепнуть изо дня в день, неусыпно стоять на страже интересов своей Родины и своего народа, которые тесно связаны с интересами всего социалистического лагеря.

ОРГАНЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Органы государственной безопасности — это крепкое и надежное орудие нашей партии, призванное охранять интересы нашего народа и нашего социалистического государства от внутренних и внешних врагов. Поэтому каждый член партии и вообще весь наш народ должны помогать этим органам и защищать их, потому что они стоят на страже его жизненных интересов. Только враги партии и народа могут думать и действовать иначе. Органы госбезопасности с самого начала своего создания оказали неоценимые услуги партии и народу, раскрыв враждебную деятельность внутренней и внешней реакции, успешно выявив преступные группы предателей, сотрудничавших с англо-американскими разведывательными агентствами, и окончательно разгромив эти группы, целью которых являлось свержение народной власти. Органы госбезопасности неотступно преследовали военных преступников, которые были пойманы и преданы народным судам. Они вели системати-

ческую борьбу с затаившимися в горах политическими преступниками, которых они частично разгромили, других захватили, тогда как остальным сделали жизнь до того невозможной, что вынудили их покинуть страну и бежать за границу во враждебные нам иностранные государства. Органы госбезопасности успешно справились с порученными им партией и правительством трудными заданиями и результаты их работы следует ценить по заслугам. Однако отдельными работниками органов госбезопасности были допущены тяжелые ошибки, ими использовались чуждые нам троцкистские методы, заимствованные непосредственно у югославских троцкистов и введенные в нашу практику самим Кочи Дзодзе²⁵. Тот факт, что секретарь партии по кадрам являлся в то же время и министром внутренних дел, эта антимарксистская, антиленинская и антибольшевистская практика организации работы, свидетельствует о том, что партия была поставлена под контроль Министерства внутренних дел и это привело к грубым, подлежащим осуждению ошибкам, вызвавшим плохое обращение с партийными кадрами и народом. Кочи Дзодзе с его весьма неясными взглядами на политические и организационные вопросы, с его троцкистскими, кустарными, ориентальными методами работы, действовал в секторе госбезопасности совершенно незаконным и произвольным

25 Бывший секретарь по организационным вопросам ЦК КПА и министр внутренних дел. Встал на службу к югославским ревизионистам и проводил их преступные методы в КПА и в новом албанском государстве, добиваясь осуществления замыслов югославского руководства о присоединении Албании к Югославской Федерации. С ним тесно сотрудничал Панди Кристо, бывший член Политбюро ЦК КПА.

XI пленум ЦК КПА вскрыл их деятельность и I съезд КПА осудил их как предателей родины и ренегатов марксизма-ленинизма.

образом, компрометируя тем самым органы госбезопасности и многих отдельных работников, которые в большинстве случаев были вполне искренне убеждены в том, что следуют по правильному пути партии. На самом же деле этот путь никогда не был путем партии, а был ошибочным, заслуживающим осуждения путем Кочи Дзодзе и югославских троцкистов. Не исключена возможность и того, что в этой деятельности, подстрекаемой югославскими троцкистами и Кочи Дзодзе, со стороны отдельных работников госбезопасности были допущены ошибки, как они были допущены и в других секторах нашей работы, но партия и государство рассматривают их с самой большой справедливостью, принимая во внимание военное и партийное прошлое этих работников госбезопасности, совершивших подобные ошибки и промахи. Партия приложит все усилия, чтобы эти работники органов госбезопасности искренне признали свои ошибки и исправили их, добросовестно проводя в жизнь правильную, намеченную партией линию. В будущем эти люди должны еще лучше служить партии и народу, чтобы искупить свои ошибки. Вопрос о работе органов государственной безопасности должен быть понят правильно, так как в данной тяжелой обстановке, созданной троцкистской группой Тито и его пособниками, в нашей партии могут иметь место всякие опасные неожиданности. Ошибки, допущенные органами госбезопасности, всегда должны рассматриваться объективно, с точки зрения интересов партии и народа, а не с субъективных позиций, так как в данной обстановке мы не должны забывать, что враг точит оружие против органов нашей государственной безопасности, которые громили, громят и всегда будут беспощадно громить врага. Если же мы будем переходить от одной крайности к другой и перестанем смот-

реть на работу органов госбезопасности с партийных позиций, то мы совершим грубую ошибку. Если члены партии будут косо смотреть на органы госбезопасности как на что-то чуждое и вредное, то тем самым мы нанесем вред партии и народу, ослабим органы госбезопасности, отдалим их от партии и лишим ее поддержки. А это только на пользу врагам. Такая неправильная позиция чревата многочисленными опасностями, она обескураживает работников госбезопасности, которые будут чувствовать себя презируемыми и изолированными, вследствие чего при выполнении своих ответственных и важных заданий, возложенных на них партией и правительством, будут испытывать некоторую скованность и борьба с врагами ослабится. Тем самым мы будем играть на руку нашим врагам и своими собственными руками рыть могилу нашей народной власти. Работники госбезопасности — самые преданные партии и решительные люди — должны, как подобает коммунистам, честно признать свои ошибки, постараться исправить их, больше не повторять и идти по правильному пути, намеченному партией и государством. С другой стороны, они должны больше верить в свои собственные силы, бдительно стоять на страже интересов партии и народа, завоевать любовь народа. Они не должны испытывать ни капли жалости к врагу и всегда беспощадно громить его. Партия должна учесть, что органы государственной безопасности — это специальные органы, у которых есть свои особые правила и секреты, определяемые Центральным Комитетом партии и государством, и эти секреты не могут быть оглашены каждому постороннему человеку, будь он член партийной ячейки или парткома. Партия правильно определит путь, которому должны следовать органы госбезопасности, определит его в соответствии

с марксистско-ленинскими принципами и этого пути работники госбезопасности будут придерживаться с величайшей строгостью и последовательностью, потому что этого требуют высокие интересы народа и партии, которая не признает никакого иного пути. Каждый член партии должен хорошо знать, что государственные секреты не могут быть предметом разговоров, а формы работы органов госбезопасности должны содержаться в самой строгой тайне, так как это весьма деликатный сектор, потому что органам госбезопасности приходится ежедневно и ежечасно сталкиваться с агентами врагов нашего народа, нашей партии и всего социалистического лагеря. Каждый член партии ни на минуту не должен забывать о том, что враги постоянно стараются заслать своих замаскированных агентов и провокаторов в нашу партию, в наш государственный аппарат, чтобы повредить нам во всех областях деятельности. Партию, народ и государство следует защищать особым образом, правильно, на основе указаний Центрального Комитета партии и правительства; и это сделают органы госбезопасности — одно из наших самых надежных орудий. Нужно бороться с порочными преувеличениями, наблюдающимися то там, то здесь на партийных конференциях и собраниях партийного актива при проработке Резолюции XI пленума²⁶ по вопросу о работе органов госбезопасности. Не путать суровую и правильную критику, которой необ-

²⁶ Состоялся в сентябре 1948 г. и подверг подробному анализу политическую линию партии и ее деятельность. Вскрыл причины допущенных ошибок и наметил меры для осуществления диктуемого новыми историческими обстоятельствами поворота. Пленум осудил как вредные и антимарксистские главные решения II пленума и все решения VIII пленума ЦК КПА, принятые в результате грубого вмешательства югославского руководства и его приспешников.

ходимо подвергать ошибки, допущенные органами госбезопасности и их отдельными работниками, с недопустимыми требованиями раскрыть организационные формы работы этих органов. Следует бороться также с неправильной и мелочной критикой с личных позиций, которая деморализует кадры, сея среди них неуверенность и смятение. Этого партия не допускает. Работники госбезопасности должны быть преданы партии и народу, хорошо понимать возложенные на них важные задачи и решительно претворять их в жизнь. Они должны быть справедливыми и чуткими с народом, суровыми с врагом. Они должны хорошо осознать, что органы госбезопасности призваны защищать наше государство, нашу партию и наш народ. Это их священный долг, поэтому партия и народ должны беречь органы госбезопасности как зеницу ока, с каждым днем все больше и больше укреплять их и всегда держать в боевой готовности для защиты высоких интересов Родины и народа.

Партия и правительство приняли все необходимые меры и сняли с работы в Министерстве внутренних дел и в органах госбезопасности товарищей, допустивших серьезные ошибки в этом столь важном секторе, поставив во главе этого учреждения и органов госбезопасности таких товарищей, которые поведут их по правильному пути, указанному партией. Возлагаемые на них ответственные задачи они всегда будут выполнять под руководством партии и с ее помощью ликвидируют в органах госбезопасности проникнувшие туда порочные и недопустимые троцкистские методы; идя по правильному партийному пути, эти товарищи помогут исправиться всем другим работникам госбезопасности, сделают их умелыми и способными двигать вперед их важное дело.

ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА НАШЕЙ ПАРТИИ

А. Международные отношения нового албанского государства. — С момента своего основания, в течение всего военного периода и по сей день, наша партия всегда занимала в отношении Советского Союза и других союзников правильную, решительную и последовательную политическую позицию. Наша партия, вдохновляемая учением марксизма-ленинизма, ни на одну минуту не забывая бессмертных заветов Маркса, Энгельса, Ленина и Сталина, с самой большой решимостью тесно связала свою борьбу и борьбу своего народа с борьбой народов Советского Союза. Правильная политика Советского Союза, его славная роль в руководстве освободительной борьбой против фашизма и нацизма служили верным компасом для нашей партии. Укрепление великой и искренней дружбы с народами Советского Союза, наша правильная политика дали возможность нашей партии никогда не ошибаться на своем пути, благодаря чему она смогла добиться огромных успехов для своего народа. Во время войны фашисты, квислинговцы и албанская реакция тысячами способами пытались запятнать, очернить правильную политику, проводимую партией по отношению к Советскому Союзу, и воспрепятствовать тому, чтобы она проникала в широкие массы нашего народа, готовые поддержать ее от всей души. Фашисты и реакция потерпели полный провал. Великое дело Ленина и Сталина, несокрушимая мощь Советского Союза явились для нашего народа самой главной опорой в его кровопролитной борьбе. В суровые годы войны, как для рядового партизана, так и для командира, как для крестьянина, проживающего в самой глухой горной местности, так и для горожанина, — одним словом для любого простого албанского чело-

века имя Советского Союза и Сталина были связаны с великой надеждой на осуществление их заветных чаяний. Они видели в них залог своего счастливого будущего, счастливого будущего грядущих поколений Албании. Именно благодаря этой великой вере в родину социализма, внушенной нашей партией, наш народ сражался с таким героизмом и самоотверженностью, ибо он не только был уверен в победе над фашизмом, но знал также, что после освобождения страны он будет строить на своей раз и навсегда освобожденной Родине новую, более счастливую жизнь, пользуясь помощью, поддержкой и могучей защитой Советского Союза. Наш народ прекрасно понимал, что он больше не будет служить в качестве разменной монеты и что все интриги и угрозы империалистов в отношении нашей страны потерпят полный провал, потому что маленькая Албания не будет больше изолированной и зависимой от американского и английского империализма, желающего устроить третью мировую войну. Антифашистскую коалицию великих держав во время войны наш народ рассматривал с позиций правильной политики Советского Союза. Наша партия и наш народ до конца были верны этой коалиции, так как во главе ее стоял Советский Союз, игравший в ней решающую роль. Наш народ на деле доказал свою верность этой коалиции, принеся в жертву своих лучших сыновей, и партия, не идя ни на какой компромисс, решительно руководила его борьбой до самого конца. Хорошо понимая, что главная тяжесть борьбы лежит на плечах Советского Союза и видя происки американской и английской реакции, которая во время войны под своим псевдодемократическим и антинародным знаменем добивалась перегруппировки реакции с целью ослабления Советского Союза, партия и наш народ включились с еще большей смелостью

и героизмом в борьбу за осуществление своих идеалов, невзирая ни на какие жертвы и до конца оставаясь верными Советскому Союзу.

Такую правильную и последовательную политику наша партия продолжала проводить и после освобождения Албании. Великая любовь к Советскому Союзу, к ВКП(б) и товарищу Сталину явились той гранитной основой, на которой зиждилась вся внутренняя и внешняя политика нашей партии и нашего государства. Восстановление Албании точно так же, как и победа в войне, было немыслимо без дальнейшего укрепления в нашем народе чувства безграничной любви к Советскому Союзу. Только этим можно объяснить тот неописуемый энтузиазм, которым были охвачены широкие массы нашего народа, успешное завершение великого дела восстановления страны и большие сдвиги, достигнутые новой Албанией и строяем народной демократии в нашей стране. В основе всех наших достижений в области экономического, культурного или общественного строительства лежат любовь к Советскому Союзу, вера в него и его помощь. ..

При каждом своем шаге вперед наш рабочий класс, наше вышедшее на свет крестьянство, наша героическая молодежь, албанская женщина и все патриотически настроенные трудящиеся страны с глубокой признательностью вспоминали Советский Союз, товарища Сталина, и это придавало им новые силы, делало их способными с честью выполнять свой долг перед Родиной, как это они делали и в годы войны, идя в бой с именем Сталина на устах.

Американские и английские империалисты, как мы увидим ниже, яростно нападали на новую Албанию, на народную демократию в нашей стране. Американские и английские империалисты не раз угрожали территориальной целостности и суверенитету нашей стра-

ны, пытались высадить десант на нашем побережье, организовывали внутреннюю реакцию и акты саботажа, не признавали за нашим героическим народом никаких международных прав и стремились путем клеветы и вымысла представить маленькую новую Албанию страной, ставящей под угрозу мир и международную безопасность. Во всех этих своих попытках американские и английские империалисты потерпели полный крах, потому что новую Албанию и наш строй народной демократии героически отстаивал Советский Союз. Нашу страну и наш народ спасли от этой серьезнейшей опасности Советский Союз, правильная и мужественная политика нашей партии и героизм албанского народа. Послевоенная политика Советского Союза являлась политикой защиты мира во всем мире и международной безопасности, политикой защиты прав больших и малых народов от угрозы третьей мировой войны, в которую американские и английские империалисты, а также их сателлиты пытаются вновь ввергнуть мир. Советский Союз смело и решительно разоблачает все происки, шантажи и угрозы американских и английских империалистов. Благодаря этой мужественной позиции и беспощадному изобличению, всем прогрессивным народам мира стали ясны цели империалистического, антидемократического лагеря, во главе которого стоят Соединенные Штаты Америки. Этот лагерь, возглавляемый США, в который входят вся международная реакция и неофашистские силы, готовит миру новую, еще более ужасную чем вторая, третью мировую войну. Американский империализм пытается как можно скорее возродить немецкий и японский фашизм и с помощью всех проамериканских партий, находящихся ныне у власти, как например, во Франции, в Италии и других странах, стремится навязать свое ярмо прогрессивным народам, рабочему

классу, ликвидировать их руководство — коммунистические партии и установить в этих странах свою гегемонию. Американский империализм с помощью своего кабального плана Маршалла стремится колонизировать все страны Западной Европы и других континентов. Он повсюду создает для себя военные базы и укрепления на случай третьей мировой войны, открыто помогает фашистам в Греции, Испании, Индонезии, Китае и других странах вести гражданскую войну против прогрессивных сил этих стран, против установления в них суверенитета народов и народной демократии. В то же время американский империализм пытается использовать эти созданные им очаги войны для того, чтобы развязать войну в более широком, международном масштабе. Путем бесчисленных открытых и прямых провокаций американский и английский империализм и его сателлиты стремятся подготовить условия для развязывания войны. Однако все их попытки разоблачаются до самого конца благодаря правильной, решительной и дальновидной сталинской политике. Эта славная политика дает возможность всем прогрессивным народам мира понять игру и цели американского империализма, давая им в руки оружие, чтобы бороться против них самым решительным образом. Империалистическому и антидемократическому лагерю, возглавляемому американским империализмом, в настоящее время противостоит несокрушимый и могучий демократический и антиимпериалистический лагерь во главе со славным Советским Союзом. Вокруг этого лагеря сплотились молодые страны народной демократии и прогрессивные народы, чтобы всеми своими силами отстоять мир и свободу во всем мире. Перед лицом этой великой силы потерпели провал все попытки империализма расколоть этот лагерь путем экономических и политических угроз. Империализм

рассчитывал на то, что вторая мировая война ослабит Советский Союз и народы нынешних стран народной демократии, что даст ему возможность вмешаться в их внутренние дела и лишить их одержанных ими побед. Но Советский Союз вышел из войны сильным как никогда. Он был и является могучим оплотом мира во всем мире и защитником всех прогрессивных и миролюбивых народов.

Все достигнутые нами успехи в экономической и политической областях после освобождения страны так же тесно связаны с Советским Союзом, как было связано с ним и освобождение нашей страны. Представители Советского Союза во главе с товарищем Молотовым, ближайшим соратником товарища Сталина, всегда и везде отстаивали международные права нашего народа. Сталинская политика всячески поддерживала новую Албанию и ее строй народной демократии; благодаря этой политике были разоблачены все темные замыслы реакции, ее угрозы и вмешательство во внутренние дела нашей страны. Советский Союз был и останется могучим и славным защитником нашего народа, идущего по правильному и мирному пути. Решительная защита Албании со стороны Советского Союза на международной арене дала ей возможность приступить уже с первых дней после освобождения страны к строительству своего народного хозяйства. Торговые и экономические соглашения, которые наше государство заключило с советским правительством, и всесторонняя и щедрая помощь, которую оно оказало нашему народу, способствовали продвижению вперед нашей страны, достижению больших успехов во всех областях и улучшению жизни нашего народа. Помощь, которую оказало нам советское правительство, была той единственной бескорыстной, основанной на сталинских принципах помощью, кото-

рая принесла безграничную пользу нашему народу, за что он выражает Советскому Союзу свою искреннюю признательность. Англо-американский империализм и троцкистская группа Тито, как прямо, так и путем организации внутренней реакции и саботажа, всячески старались оторвать Албанию от Советского Союза, погасить большую любовь, которую наш народ питал к Советскому Союзу, подорвать нашу партию и нашу народную власть и таким образом поработить наш народ. Однако все эти коварные планы провалились, так как партия и народ разоблачили и сорвали их. Благодаря политике нашей партии все эти маневры врага были сведены на нет. Наша партия и наш народ связаны нерушимым братством с Советским Союзом и народами стран народной демократии. Благодаря своей героической борьбе и огромной поддержке Советского Союза и стран народной демократии наша страна снискала себе большую симпатию на международной арене у всех прогрессивных народов мира.

Бесконечная клевета и вымыслы американских и английских империалистов, а также их сателлитов не только не смогут погасить этой вполне заслуженной симпатии, но она изо дня в день будет все больше расти. Наша страна связана тесным союзом с братским болгарским народом, и этот союз с каждым днем становится все крепче и крепче. Тесная дружба и братские отношения существуют между нашим народом и народами Румынии, Польши, Чехословакии, Венгрии. Наш народ связал свою судьбу с судьбой народов Советского Союза и стран народной демократии и до конца останется верен этой правильной и животворной политике. Залогом этого является наша Коммунистическая партия, решимость нашего народа. Наше государство народной демократии активно борется в рядах демократического лагеря и всеми силами будет защи-

щать правильную и миролюбивую политику этого демократического, антиимпериалистического лагеря, дальновидную, справедливую политику мира великого Сталина.

Наша партия и наш народ питают чувство большой любви и восхищения к братскому греческому демократическому народу, героически продолжающему свою многолетнюю борьбу за свободу. Наш народ не может в глубине своего сердца не сочувствовать великим страданиям греческого народа, причиненным ему трагедией, вызванной грубым англо-американским военным вмешательством. Вопреки всем международным нормам, американцы заливают кровью целый народ, и тяжелая ответственность за эту трагедию ложится на них, и только на них и на их прислужников, кровожадных афинских фашистов. Мы всей душой любим братский греческий народ, выдающегося борца за свободу и демократию; наш народ всегда с ним в его исполинских усилиях, так как он помнит нашу совместную с ним борьбу против итальянских и немецких захватчиков, страдания и бесчисленные жертвы, которые нам пришлось вместе принести во имя освобождения наших стран от тяжелого фашистского рабства и капиталистического гнета. Но героическому греческому народу не удалось завоевать себе свободу, как это удалось нам. Вследствие подлого и грубого вмешательства англо-американских империалистов на греческой земле по-прежнему продолжается война. Однако греческий народ не покорился; под руководством Коммунистической партии Греции он героически борется и добился успехов. Доблестная греческая демократическая армия нанесла и наносит одно за другим поражения врагу. Греческий народ, его армия, руководимые Коммунистической партией Греции, дали отпор английским интервентам и разоблачили их происки, они си-

стематически громят монархо-фашистов и их американских сообщников. Братский греческий народ непобедим и он обязательно восторжествует, потому что там все, от мала до велика, сражаются с невиданным героизмом и самоотверженностью против американцев и греческих фашистов за свободу и независимость. Американские и английские империалисты вместе со своими приспешниками пытаются путем интриг, клеветы, шантажа возложить на нас ответственность за тяжелое поражение, нанесенное им греческой демократической армией, обвиняя нас во вмешательстве, в помощи греческой армии оружием и во многих других несуществующих вещах. Однако все их обвинения полностью разоблачены, поскольку все они являются низким вымыслом, рассчитанным на то, чтобы взвалить на нас ответственность за все то, что происходит в Греции. Наше государство никогда не вмешивалось и не собирается вмешиваться во внутренние дела Греции, а утверждение, что мы якобы снабжаем греческую демократическую армию оружием, является ничем иным, как гнусной клеветой, состряпанной английским и американским правительствами и их агентствами вроде UNSCOB²⁷. Албанский народ никогда не поставлял и не будет поставлять оружие греческой демократической армии, так как он никогда не позволит себе вмешиваться во внутренние дела Греции. Если же международная реакция считает оружием ту большую любовь, которую наш народ питает к братскому греческому народу, если она считает оружием восхищение нашего народа и его огромную радость по поводу побед, одержанных герои-

²⁷ UNSCOB (United Nations Special Commission On the Balkans) Специальная комиссия Объединенных Наций по Балканам.

ческой греческой демократической армией, тогда мы вновь заявляем, что любовь к братскому греческому народу с каждым днем все больше растет в сердце нашего народа. Американцы и англичане прекрасно знают, что мы не вмешивались и не намерены вмешиваться во внутренние дела Греции. Все это они говорят и делают для того, чтобы скрыть и оправдать свое грубое вмешательство, целью которого является подавление сопротивления греческого народа и оказание военной помощи афинским фашистам. Это делается также для того, чтобы раздуть международный конфликт, в чем собственно и заключается цель всех низких обвинений, предъявляемых Албании, Югославии и Болгарии, а также бесчисленных провокаций, совершенных и совершаемых на нашей южной границе. Однако никакими угрозами им не запугать нас, так как нет никакого сомнения в том, что благодаря правильной политике нашей партии и нашего государства, высокой бдительности и постоянной боевой готовности нашей армии и нашего народа, благодаря славной политике Советского Союза и демократического, антиимпериалистического лагеря, провалятся все замыслы и происки англо-американского империализма.

Наш народ предоставлял и будет предоставлять убежище греческим беженцам — мужчинам, женщинам и невинным детям, по пятам преследуемым, истязаемым и терроризируемым монархо-фашистскими извергами только из-за того, что они демократы и сыны демократов. Согласно Уставу нашей Народной Республики и последовательно демократической политике нашего правительства, мы предоставляем убежище всем тем, кто преследуется за патриотическую и демократическую деятельность. В то же время албанское правительство занимало правильную позицию в отношении всех военных, перешедших нашу

границу, будь они демократами или монархо-фашистами. Они всегда задерживались, разоружались и отправлялись в концентрационные лагеря.

Правительство Народной Республики Албании всегда проводило миролюбивую и добрососедскую политику по отношению к Греции, выражая свою добрую волю и желание положить как можно скорее конец напряженности на наших южных границах, сложившейся вследствие агрессивной политики монархо-фашистского правительства, подстрекаемого и поддерживаемого англо-американскими империалистами.

Албанское правительство всегда было готово сотрудничать в рамках Организации Объединенных Наций для правильного разрешения греческого вопроса. И теперь оно по-прежнему выражает свою готовность снова рассмотреть вопрос об установлении дипломатических отношений с Афинским правительством, если последнее откажется от своей провокационной, агрессивной политики, от нелепых территориальных притязаний в отношении нашей страны. Предложения нашей делегации на нынешней сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций основываются именно на этой миролюбивой политике доброй воли. Поэтому албанское правительство полностью поддерживает проект резолюции, предложенный советской делегацией 29 октября 1948 года, в котором после изобличения истинных виновников гражданской войны в Греции рекомендуется, в частности, установить дипломатические отношения между Грецией, с одной стороны, Албанией и Болгарией, с другой, заключить пограничные конвенции между Грецией, Югославией, Болгарией и Албанией, а также разрешить в духе взаимопонимания вопрос о беженцах с тем, чтобы между этими странами были восстановлены добрососедские отношения.

Правительство Народной Республики Албании в то же время с особым вниманием изучает предложение, внесенное в Политический комитет Генеральной Ассамблеи ООН 5 ноября 1948 года, в котором рекомендуется срочно созвать в Париже совещание представителей правительств Албании, Болгарии, Греции и Югославии для изыскания возможностей достижения соглашения насчет методов и процедуры, которые смогут быть применены для урегулирования существующих между ними спорных вопросов.

И в данном случае, придерживаясь как всегда миролюбивой, демократической политики, правительство Народной Республики Албании снова выражает свою готовность рассмотреть правильным путем вопрос о разрешении греческой проблемы и об установлении нормальных отношений с Грецией.

Итак, внешняя политика нашей партии и государства и в дальнейшем будет направлена на укрепление и усиление любви к Советскому Союзу и преданности ему. Наша партия и наш народ будут последовательно придерживаться сталинской политики и всеми силами отстаивать ее... Следуя правильному пути, по которому идет Советский Союз, в тесном единении с ним и с демократическим, антиимпериалистическим лагерем наш народ решительно пойдет к социализму и будет неуклонно защищать мир и безопасность во всем мире. Такова линия нашей партии во внешней политике.

Б. Борьба с англо-американским вмешательством. — Англо-американские империалисты всегда стремились использовать Албанию в качестве разменной монеты в своих международных сделках, превратить ее в источник капиталистической наживы, в наблюдательный пункт для того, чтобы следить за событиями на Балканах, а потом плести там свои интриги и превратить их в очаг войны.

В своей агрессивной, экспансионистской политике, проводимой по отношению к социалистическому лагерю, возглавляемому Советским Союзом, англо-американские империалисты направили свои главные удары против Народной Республики Албании, поскольку они считают ее уязвимым местом и поскольку наша страна, вследствие своего географического положения, являлась серьезным препятствием для осуществления их империалистических замыслов.

Не перечить их постоянных низких попыток повредить нашему народу и ликвидировать нашу демократию.

Английские и американские миссии, прибывшие в Албанию в годы войны главным образом для оказания помощи нашей стране оружием и боеприпасами, очень мало занимались этим делом, так как их истинные цели были совсем иные. В течение всего военного периода мы находились с ними в постоянном конфликте. На самом деле вышеупомянутые миссии прибыли в нашу страну не для оказания нам помощи, а для ослабления борьбы нашего народа; они наладили связи с «Баллы комбетар» и его главарями, открыто сотрудничавшими с итальянскими и немецкими захватчиками; постарались организовать реакцию и укрепить ее позиции; создали «Легалитет», делая ставку на карту Зогу; всячески пытались помешать нашей борьбе против квислинговцев и предателей; прибегали к различным угрозам и в период войны попытались высадить десант на нашем побережье. Все эти действия американских и английских миссий были разоблачены, и они в своих планах потерпели полный крах. После освобождения Албании они продолжали оставаться в нашей стране якобы для того, чтобы подготовить признание НРА и ее правительства. Однако их действительные цели были совсем иные. После того, как внутренняя реак-

ция в Албании потерпела поражение, американская и английская реакция постаралась объединить, подбодрить и организовать ее на борьбу против народной власти. Они надеялись сделать таким образом из Албании вторую Грецию. Непосредственными организаторами и вдохновителями всех враждебных действий, предпринимаемых албанскими предателями, являлись англичане и американцы, имевшие свои миссии в Тиране. Все это было вполне установлено и доказано. Все их усилия в этом направлении тоже позорно провалились. Албанский народ бдительно стоял на страже своей Родины, свободы, независимости, демократии и достигнутых в ходе войны завоеваний. У нашего народа были крепкие нервы и его ни на один момент не поколебали ни угрозы, ни шантаж со стороны англо-американцев. Хотя англо-американцы воочию убедились, что все их происки в нашей стране потерпели крах и их агрессивные замыслы были разоблачены перед всем миром, тем не менее они не сложили оружия. Они развернули бешеную международную кампанию против нашей страны. Англо-американские империалисты самым наглым образом отказались признать наши права, завоеванные ценой крови, создавали всевозможные инциденты вроде инцидента, целиком сфабрикованного англичанами, в территориальных водах Саранды; они продолжают подстрекать греческих монархо-фашистов на каждодневные провокации, дают им возможность убивать наших солдат, поддерживают их притязания на районы Корчи и Гирокастры и совершают другие многочисленные подлости. Американские и английские реакционеры называют нашу страну агрессивной, якобы представляющей опасность для мира во всем мире, считают ее виновницей войны в Греции и утверждают, что якобы мы поставляем оружие и боеприпасы для ведения

войны в Греции. Таковы выпады англо-американской реакции против нашей страны. Однако и эта низкая клевета будет полностью разоблачена, как были разоблачены и все ее прежние, подобного рода попытки.

Во время войны американские и английские миссии, находившиеся при Генеральном штабе Национально-освободительной армии, являвшейся союзной армией, вели себя как враги. Они саботировали нашу борьбу, пытались свести на нет победы Национально-освободительного фронта нашего народа и поставить у власти после освобождения феодально-буржуазное правительство, которое делало бы их дело. Насчет этого у нас есть многочисленные факты:

1. — Американское и английское правительства не говорили правды о нашей борьбе против захватчиков и предателей и искажали ее. 20 октября 1943 года английский офицер Питер Кемп писал следующее: «... Когда Би-Би-Си хвалила „Баллы комбетар“, она имела в виду национально-освободительное движение».

2. — Английские и американские миссии сотрудничали с квислинговскими правительствами и предательскими группами, поддерживая также связи и с немецкими оккупантами. Они помогали оружием, боеприпасами и продовольствием «Баллы комбетар», «Легалитету» и Абазу Купи, а также бандам Мухарема Байрактари и Фикри Дине, которые пошли на открытый компромисс с немцами и тесно сотрудничали с ними. При военном преступнике Абазе Купи до последнего времени находилась английская миссия, возглавляемая полковником Мак Лином; при преступниках Гьоне Марка Гьони и Коль Биб Миракай находился майор Нил, который накануне освобождения Албании прогуливался по Шкодеру под руку с немецкими офицерами из гестапо. В резиденции квислинговского штаба Фикри Дине, Джема Гостивари, Хюсни Дема

находилась английская миссия во главе с майором Питером Кемпом, майором Риделем и капитаном Хендсом, тогда как при квислинговце Скендере Мучо в Дукате, район Влоры, находилась американская миссия.

3 ноября 1943 года майор Ридель писал полковнику Хаджи Лэши²⁸, чтобы он прекратил военные действия против квислинговцев Фикри Дине, Джема Гостивари, Хюсни Дема и других.

14 июля 1944 года вице-адмирал воздушного флота Уильям Элиот от имени Средиземноморского Верховного союзного командования угрожал генералу Ходжа²⁹, что в том случае, если он будет воевать против преступных банд Абаза Купи, то союзники «будут вынуждены прекратить всякое снабжение АНОА».

Письмо вице-адмирала Элиота сопровождалось устным ультиматумом полковника Палмера, который в самый критический момент, когда наша I дивизия вела ожесточенные бои с немцами, угрожал нам прекратить снабжение дивизии оружием. Наш Генеральный штаб не согласился с точкой зрения вице-адмирала Элиота и отверг ультиматум полковника Палмера, возложив тем самым на всех находившихся в Албании английских офицеров ответственность за потери, которые понесла бы дивизия в случае подобного несправедливого и недопустимого акта, так как Абаз Купи, за которого заступалось Средиземноморское Верховное командование, являлся предателем, открыто сотрудничавшим с немцами, и его наемные банды объединились с немецкими захватчиками против нашей Национально-освободительной армии. О предательской деятель-

²⁸ Член Генерального штаба НОА и Генерального Национально-освободительного совета.

²⁹ Генерал-полковник Энвер Ходжа.

ности Абаза Купи и его сотрудничестве с оккупантами свидетельствуют документы, захваченные у немцев и находящиеся в руках правительства Народной Республики Албании.

3. — Доказано и подтверждено документами, что американские и английские миссии накануне полного освобождения Албании помогли главным албанским квислинговцам, таким как Мехди Фрашери, Абаз Купи, Митхат Фрашери, Али Кельцюра и др. бежать в Италию, чтобы спасти их от народного возмездия и сохранить в качестве резерва для своих враждебных планов против Народной Республики Албании и албанского народа.

4. — Для того, чтобы свести на нет победы Национально-освободительного фронта и воспрепятствовать установлению народной власти в Албании, американское и английское правительства сговорились с немецкими нацистами и попытались высадить свой десант на албанском побережье:

а) Доказано, что при штабе Джема Гостивари и Фикри Дине находились три немецких майора, которые руководили операциями против партизан. Гестаповские агенты Гельмут Маут и Виктор Пен, захваченные нашими офицерами со всеми имевшимися при них документами, показали перед народным судом, что:

«При содействии майора Нила, XI немецкому корпусу, действовавшему в зоне Шкодера, было предложено сотрудничать с британскими силами, которые высадятся в Албании».

б) В сентябре месяце 1944 года, когда Национально-освободительная армия была в состоянии не только совершать отдельные военные действия, но и вести фронтальную войну против немцев, полковник Палмер, возглавлявший английскую военную миссию в Албании, в своем письме от 16 сентября 1944 года требовал

от Генерального штаба Национально-освободительной армии разрешения на высадку ряда специальных войск. Поскольку в высадке этих войск вовсе не ощущалось необходимости, полковнику Палмеру мы ответили отказом.

Все эти преступные планы и маневры англо-американских империалистов были сорваны благодаря революционному размаху борьбы нашего народа, руководимого своей славной Коммунистической партией, а также благодаря большой помощи Советского Союза. Албания была освобождена, народ победил, была установлена народная власть, империалистическим волкам раз и навсегда был прегражден путь для всякого вмешательства.

После освобождения албанский народ совершенно справедливо ждал установления нормальных дружественных отношений с бывшими союзниками по войне. Однако в этот период американское и английское правительства начали проводить в отношении новой демократической Албании более жестокую, чем раньше, политику, которую можно назвать политикой борьбы против нас; борьба внутри страны, борьба в международном масштабе, чтобы свергнуть во что бы то ни стало народную власть, ликвидировать наш суверенитет и посягнуть на нашу территориальную целостность. Эта борьба является неотъемлемой частью борьбы между империалистическим и социалистическим лагерями, в котором принимает самое активное участие наша Народная Республика.

Внутри страны эта борьба представляется в следующих формах:

- а) непризнание правительства;
- б) попытки к вооруженной интервенции;
- в) шпионаж, саботаж и заговоры, целью которых является насильственное свержение народной власти.

Демократическое правительство Албании еще в Берате потребовало своего признания со стороны союзных правительств³⁰. Однако они не признали наше правительство и после освобождения страны расширили свои миссии в Албании якобы для того, чтобы познакомиться с внутренним положением перед тем, как признать правительство. В феврале — марте 1945 года английская миссия была расширена и во главе ее был поставлен генерал Д.Э.П. Ходжсон; в мае 1945 года прибыла американская гражданская миссия во главе с И. Э. Джекобсом и его заместителем, старым агентом американского империализма в Албании, Гарри М. Фулцем. Кроме того, в Албании уже долгое время находились также и ряд американских офицеров, как-то Тома Стефани и др.

Эти миссии развернули широкую преступную деятельность и вначале пользовались активной помощью Милитари Лиезона (М.Л.). Однако, они не могли не видеть силы народной власти, решительной позиции нашего правительства по отношению к их проискам, сплоченности народа с правительством, успехов, достигнутых народной властью. Их предлог «нам еще не ясна ситуация» уже больше не годился, поэтому им нужно было перейти к новым маневрам, чтобы не быть окончательно разоблаченными. Итак, 10-12 ноября 1945 года, в полный разгар избирательной кампании по выборам в Учредительное Собрание, английское и американское правительства, надеясь повлиять тем самым на выборы, сообщили албанскому правительству, что они готовы признать его, «но на некото-

³⁰ Демократическое правительство Албании выступило с этим требованием на II совещании Антифашистского Национально-освободительного совета, проходившем с 20 по 23 октября 1944 г. в освобожденном городе Берате.

рых условиях». Это полупризнание было политическим трюком, рассчитанным на то, чтобы накануне выборов посеять неуверенность в народе, помешать Фронту получить большинство голосов и тем самым создать себе лазейку для оказания давления на правительство и повод для новых выпадов против народной власти. Однако полная победа Демократического фронта сорвала их коварные планы. Поставленные англичанами условия о том, чтобы выборы были свободными и иностранным корреспондентам было предоставлено право беспрепятственного доступа в Албанию и наблюдения за выборами, были необоснованными, так как нашим правительством были своевременно приняты все необходимые для этого меры в соответствии с избирательным законом. Таким образом английское правительство было вынуждено оформить признание и назначить своим министром в Тирану Томаса Сесиль Рапа, который, как увидим ниже, никогда в Тирану и не приехал. Условия, поставленные американцами, были более продуманными, более враждебными: помимо свободы выборов, американское правительство требовало признания всех старых договоров, заключенных сатрапом Ахметом Зогу с Соединенными Штатами Америки. В течение целого года американское правительство через Джекобса и своих агентов, как в самой Албании, так и за ее пределами, а также и через своих представителей на международных конференциях, особенно на Парижской конференции и в Совете Безопасности, не останавливалось ни перед каким давлением и нажимом, чтобы заставить албанское правительство признать действительными эти договоры. Но наша партия и наше правительство до конца стояли на своем, так как признание этих договоров означало бы распахнуть двери Албании для американского империализма, ко-

торый смог бы таким образом осуществить свои цели и превратить нашу страну во вторую Грецию.

Тогда английское правительство решило использовать вопрос о посылке своего министра как средство для нажима, рассчитывая добиться недопустимых уступок от нашего правительства.

Когда и этот маневр не удался, английское правительство прибегло к новой интриге:

18 мая 1946 года английский министр в Белграде вручил нашему министру ноту своего правительства, в которой оно заявляло о немедленной отправке своего министра в Тирану. 20-тью минутами позже тот же английский министр в Белграде взял назад вышеуказанную ноту из нашей дипломатической миссии под тем предлогом, что ему сообщили, что 15 мая 1946 года два военных английских судна — «Суперб» и «Орион» — были обстреляны нашими береговыми батареями в проливе Корфу. Этот низкопробный блеф английского правительства весьма характерен для того, чтобы показать, к каким маневрам, коварным интригам и низким провокациям прибегают английские империалисты, чтобы избежать установления с нами дипломатических отношений, которые на самом деле никогда и не были установлены.

В свете многочисленных фактов ясно видно, что американские и английские реакционеры вопрос о признании нашего правительства пытались использовать, с одной стороны, в качестве средства для шантажа и оказания нажима на наше правительство, и с другой, для того, чтобы подбодрить врагов народной власти внутри Албании и военных преступников за границей.

Еще во время войны англо-американцы пытались высадить десант в Албании. То, что наша партия не допустила высадку империалистических войск и тем

самым спасла страну от новой ужасной оккупации, является ее большой заслугой. Помимо требований, предъявленных нам 16 и 19 сентября 1944 года, империалисты и позже пытались прибегнуть в отношении нашей страны к открытой вооруженной интервенции, примером чего может служить требование фельдмаршала Александра от 22 января 1945 года о замене союзной миссии довольно широкой британской военной миссией во главе с генералом. Наше правительство и наша партия отклонили это требование и согласились лишь на то, чтобы до тех пор, пока не будет признано правительство, в Албании оставалась старая миссия, фактически состоявшая только из английских офицеров. Конечно, за этим не мог не последовать со стороны фельдмаршала Александра ультиматум, в котором он требовал «объяснить в особенности генералу Ходжа, что если он не согласится на предложение о посылке миссии, то подобное действие, безусловно, еще больше затянет признание албанского правительства». Он требовал ответа в течение «трех или самое большее четырех дней».

При помощи этой новой по форме миссии английское правительство будто бы хотело ознакомиться с положением в Албании перед тем, как признать наше правительство. В действительности же эта новая миссия должна была служить в качестве авангарда для подготовки широкой вооруженной интервенции. Это подтвердилось позже, с прибытием военной миссии Лиезона (М.Л.), которая якобы должна была обеспечивать доставку материалов до тех пор, пока не начнет свою работу ЮНППА³¹.

31 ЮНППА (United Nations Relief Rehabilitation Administration) Администрация помощи и восстановления при Организации Объединенных Наций была создана на основе Конститутивного соглашения, подписанного в июне 1943 г. 44 союзными

Глава военной миссии М. Л. поставил перед нашим правительством в качестве условия *sine qua non*, что если мы не примем его требований, то ЮНРРА не окажет никакой помощи Албании.

Каковы были требования М. Л., предъявленные нашему правительству? Первым требованием было согласие на высадку в Албании 1500-1700 английских офицеров и техников, якобы для распределения материалов, которые поступят в качестве помощи от этой организации. Этот персонал должен был быть размещен в определенных зонах Дурреса, Влоры и других портов, другими словами, в его руках оказались бы все албанские порты. Это многозначительное требование было категорически отвергнуто. Мы не согласились ни с числом этих людей, ни с другими условиями М. Л. Видя решимость албанского правительства, миссия М. Л. была вынуждена сократить вышеуказанное число до 80 человек.

Намерение М. Л. было ясно: оккупировать Албанию силой оружия, организовать восстание внутри страны и свергнуть демократическое правительство, народную власть. Эти низкие происки в отношении небольшого, но героического народа, принесшего столько жертв во имя своей свободы и независимости, прикрывались якобы филантропическими стремлениями. Однако они были разоблачены и сорваны нашей

государствами. Англо-американские империалисты, доминировавшие в этой организации, использовали ее для того, чтобы вести подрывную и диверсионную работу против установленной в странах народной демократии власти и революционных, демократических и освободительных движений в других странах Европы. В Албанию представители ЮНРРА прибыли в 1945 г. и занимались открытой враждебной, разведывательной и диверсионной деятельностью, стараясь организовать внутреннюю реакцию против народно-демократической власти.

партией, которая очень хорошо понимала, каковы были истинные цели империалистов.

Высадку своих войск в Албании англо-американцы пытались скомбинировать с организацией мятежей и заговоров внутри страны, примером чего могут служить сентябрьские события 1946 года в Шкодере³², которые следует рассматривать в тесной связи с так называемым инцидентом в проливе Корфу. В то же время, используя монархо-фашистскую Грецию, они стремились создать благоприятную ситуацию для вооруженной интервенции в Албании. Но и в этом отношении их планы потерпели позорнейший провал.

Албанское правительство всегда хорошо относилось к американским и английским миссиям, хотя и имело веские основания для совершенно иного к ним отношения. Как генерал Ходжсон, мистер Джекобс и мистер Фулц, так и все другие члены этих миссий пользовались правом свободного передвижения по всей Албании и могли встречаться со всеми лицами, с которыми желали. Факты говорят о том, что их жалобы, будто албанское правительство мешало «их работе», не позволяло им «свободно передвигаться» по стране и будто их миссии «были ограничены пределами их официальных резиденций в Тиране», являются ничем иным, как самым обычным вымыслом. Целый ряд документов, подписанных генералом Ходжсоном и Джекобсом подтверждают это. Все льготы, о которых они просили албанские власти, им сразу же предоста-

³² 9 сентября 1946 г. контрреволюционная банда, состоявшая из 450 человек, при непосредственном подстрекательстве англо-американцев и группы депутатов-предателей совершила вооруженное нападение на город Шкодер с трех направлений. Эта вылазка должна была послужить поводом для вооруженной интервенции англо-американцев в Албании с тем, чтобы свергнуть народную власть. Мятеж был подавлен нашими военными силами и народом в течение нескольких часов.

влялись. Они сами присутствовали 2 декабря 1945 года на выборах депутатов в Учредительное Собрание и принесли свои поздравления по этому поводу.

Однако на такое доброжелательное отношение албанского правительства они отвечали совершенно иным.

Генерал Ходжсон, совершив в июле 1945 года поездку в Южную Албанию, сказал буквально следующее: «Форма управления в Албании — это диктатура». Говоря о греческих провокациях на наших границах, генерал Ходжсон сказал командиру нашей III дивизии: «Греческие провокации — это лишь салют». По поводу же выборов он сказал, что «выборы в Албании проводятся в кинотеатре „Косова“ с помощью партизанских штыков».

После отбытия из Дурреса английской военной миссии, британский офицер Нил публично заявил: «Мы вернемся сюда, но по-другому». Примеров вмешательства английской миссии во внутренние дела Албании можно привести великое множество. Однако здесь мы ограничимся лишь выдержками из документа, подписанного английским высокопоставленным лицом в Албании, который представляет собой секретный и конфиденциальный отчет P.L. — SEC-L-54-5, направленный им 6 апреля 1946 года своему начальству: «Следует отметить, что генерал-майор Ходжсон, возглавлявший английскую военную миссию, занимал в отношении албанского правительства бескомпромиссную позицию. Он всегда враждебно отзывался об Албании. Он часто похвалялся тем, что говорил «Долой Ходжа». Вначале генералу Ходжсону были предоставлены все возможности свободно передвигаться по Албании и тот факт, что позднее эти возможности были ограничены, целиком объясняется занятой им позицией, но тем не менее генерал Ходжсон до послед-

него дня своего пребывания в Албании продолжал выискивать предлоги для придинок».

Также вели себя и американцы Джекобс, Фулл и Хендерсон.

Однако наряду с этой открыто враждебной, так сказать, легально проводимой деятельностью, англо-американские миссии в Албании развернули также всестороннюю подпольную деятельность, направленную на подрыв нашей народной власти и угрожавшую самому существованию нашего суверенного и независимого государства.

Англо-американские миссии в Тиране являлись настоящими разведывательными агентствами, занимавшимися шпионажем, организацией саботажа и военных заговоров. Они руководили всеми врагами народа, военными преступниками, беями, ага и торговцами, интересы которых были затронуты нашими реформами, руководили интеллигентами из реакционного стана, бывшими зоговскими офицерами, шпиками, аморальными женщинами и вообще всеми подонками общества, всеми врагами народной власти и албанского народа, объединяли и организовывали их. Они стали штабами, где готовились заговоры, саботажи, покушения, вооруженные нападения на наши города и составлялись планы высадки десанта в нашей стране.

На судебных процессах против Сами Черибаша³³, саботажников Малича³⁴ и группы депутатов была до

³³ Реакционный элемент, глава контрреволюционной группы «Демократ», который, находясь на службе у англо-американских империалистов, пытался организовать борьбу против народной власти в Албании. В январе 1946 г. был арестован и предан народному суду.

³⁴ Американская миссия взяла на себя, в частности, задачу дезорганизовать экономику страны путем организации вредительства на основных строительных и производственных объектах. Группы вредителей, состоявшие из продавшихся буржуаз-

основания раскрыта враждебная деятельность, последовательно ведущаяся англо-американскими империалистами против нашего народа, были разоблачены их планы, тактика и методы, показана ярая ненависть, которую они питали к нашему народу, к нашей народной власти, ко всем странам народной демократии и Советскому Союзу.

После освобождения страны в Албанию прибыли из Бари 95 британских офицеров в качестве представителей английской военной миссии; более 50 американцев военно-гражданской миссии; 101 представитель М.Л. и ЮНРРА; все они были агентами и шпионами империализма.

Судебный процесс над Сами Черибаша, Георгием Кокоши и их сообщниками раскрыл враждебную деятельность полковника Палмера и майора Смита, тогда как через саботажников, действовавших в Маличе, была раскрыта истинная роль Гарри Фулца. Судебный же процесс над депутатами-предателями пролил яркий свет на всю враждебную политику, проводимую англо-американскими империалистами по отношению к Албании.

Представители английской миссии вместе с оставшимися в Албании итальянскими фашистами организовали в 1944 году поджог в Кучове. Американская миссия организовала саботаж в Маличе. Они же организовали группу депутатов — «центральный комитет», которая была связана с Ходжсоном, Фулцем, Джекобсом и представителями ЮНРРА; ими были организованы саботаж в Кучове, Патосе, Рубике; они поддерживали переписку с такими военными преступниками,

ных специалистов и действовавшие под руководством этой миссии, пытались саботировать работы по осушению болота в Маличе и устроить пожары на нефтепромыслах в Кучове (ныне город Сталин) и в других местах.

как Юп Казази и Мухарем Байрактари и другими, бежавшими в Италию и Грецию. Они уже давно на вербовали себе в Албании агентов-шпионов и провокаторов. Народные суды разоблачили всю враждебную деятельность матерого и ярого американского агента Гарри Фулца.

Англо-американские миссии в Албании старались собрать и организовать всех врагов народной власти, скрывавшихся в горах военных преступников, наладить связь с военными преступниками, бежавшими в Италию и Грецию, и скоординировать деятельность этих людей и враждебных народной власти группировок с провокациями греческих монархо-фашистов, с инцидентами в проливе Корфу, с выступлениями в защиту необоснованных греческих притязаний на международных конференциях и с лихорадочной кампанией, развернутой находящейся на службе империализма реакционной печатью против народной власти, против территориальной целостности, суверенитета и самого существования нашего народа, как и против всего демократического, антиимпериалистического лагеря. Они же пытались подготовить высадку в Албании англо-американского десанта, чего им не удалось осуществить и никогда не удастся. Враги нашей страны и нашего народа горько просчитались в своих расчетах.

Англо-американские империалисты систематически выступали против наших прав на международной арене. Правда, Албания — маленькая страна, но ей должно принадлежать среди других стран заслуженное место, у нее есть свои интересы и права, которые ей необходимо отстаивать, заставляя и других считаться с ними. Народная Республика Албания является положительным фактором для сохранения мира и безопасности во всем мире и занимает почетное место

среди стран могучего демократического лагеря, борющегося против темных замыслов империалистов. Сам характер народной власти, ее успехи в Албании, правильная, миролюбивая и демократическая политика, проводимая нашим правительством, его последовательная борьба в защиту национальных интересов на международной арене, наша преданность Советскому Союзу и наши связи со всеми странами народной демократии, как и со всеми прогрессивными народами мира, укрепили международный авторитет нашей страны. Сам факт, что англо-американцы и их приспешники ведут такую несправедливую и низкую борьбу против албанского народа и его государства народной демократии, говорит о той важной роли, которую выполняет наше народно-демократическое государство, отстаивающее мир и международную безопасность, говорит о справедливой и трезвой политике правительства нашей Республики.

Представители англо-американского правительства на всех международных конференциях и в международных организациях всегда решительно выступали против законных прав Албании:

а) На конференции по получению репараций от Германии, состоявшейся в Париже в 1945 году, американские и английские представители попытались воспрепятствовать участию Албании в этой конференции, что им не удалось, однако они добились того, что нам была определена очень маленькая квота, не идущая ни в какое сравнение с тем ущербом и теми жертвами, которые мы понесли во время войны.

б) Начиная с конференции в Сан-Франциско и по настоящий день, США и Англия решительно выступали безо всякой причины против принятия Албании в ООН.

13 февраля 1946 года, когда заседавший в Лондоне Совет Безопасности впервые рассматривал вопрос о принятии Албании в ООН, Кадоган³⁵ поддержал греческие вымыслы в адрес Албании и заявил, что «у Греции есть свои интересы в Албании»; в тот же день Бевин, выступив против принятия Албании, в частности, сказал: «Если бы мне пришлось высказать сегодня же свое мнение, то я вынужден был бы голосовать против принятия Албании».

Именно это Кадоган и сделал дважды — в августе 1946 года и в августе 1947 года — проголосовав против принятия Албании в ООН.

В августе 1946 года Джонсон (США) выразил некоторые сомнения в отношении Албании и потребовал, чтобы Совет Безопасности не принимал никакого решения в связи с Албанией и Монголией, а принял в ООН другие государства, как-то: Ирландию, Португалию и т. д. Справедливая и непреклонная позиция, занятая советской делегацией, решительно отстаивавшей право Албании быть принятой в члены ООН, вынудила американских и английских делегатов раскрыть свои намерения, состоявшие в том, чтобы голосовать против принятия Албании. То же самое повторилось и в 1947 году. Их доводы состояли в том, что у Албании не было дипломатических отношений с Англией и Америкой, что она не хотела признавать старые договоры, что Греция была тоже против принятия Албании, поскольку она считала себя в состоянии войны с ней и имела в отношении нее территориальные притязания. Впоследствии к этим доводам прибавили еще один новый довод, шитый белыми нитками, будто Албания угрожает миру (в связи с инцидентами в Корфуском проливе) и вмешивается во внутренние дела Греции.

³⁵ Представитель Англии в ООН.

«Албания перестала быть страной, которой можно помыкать, и она не будет больше разменной монетой в руках той дипломатии, на которой лежит ответственность за вторую мировую войну. Место, занимаемое Албанией в ряду других антифашистских наций, ей никто не даровал, а она завоевала его ценой нечеловеческих усилий и великих жертв. Наш народ, решительно включившийся в антифашистскую борьбу, в борьбу за свои права и права всего человечества, за торжество и консолидацию демократии, за свободу народов, настойчиво и с полным основанием требует уважения своих прав. Албанский народ, до конца сохранивший верность великой антифашистской коалиции, с негодованием и возмущением видит как его законное требование о принятии в Организацию Объединенных Наций систематически оттягивается»* его бывшими союзниками — Англией и Соединенными Штатами Америки.

в) «Когда албанский народ героически боролся против фашизма, его превозносили до небес; когда же пришло время предоставить ему его законное и заслуженное место в ООН или на Парижской конференции, ему стали чинить всевозможные препятствия»**. Никто не смел отрицать право Албании, первой жертвы агрессии со стороны фашистской Италии, участвовать в Парижской мирной конференции. Однако Англия и США пошли на это.

Они были против занесения Албании Советом Министров иностранных дел в список государств-победителей, участников Парижской мирной конференции, они выступали против приглашения Албании

* Энвер Ходжа. Сочинения, алб. изд., том 3, стр. 312.

** Там же, стр. 447.

на эту конференцию на равных правах с другими государствами или же с правом совещательного голоса.

Когда на пленарном заседании обсуждалось предложение о приглашении Албании, американский представитель Джемс Бирнс выступил против этого предложения, заявив: «Надеюсь, все согласится с тем, что невозможно пригласить Албанию, исходя из московских соглашений».

Выступивший на следующий день английский представитель, лорд Александр, сказал: «Могу заявить безо всякого колебания, что я полностью поддерживаю предложение, внесенное вчера в связи с этим вопросом господином Бирнсом, который рекомендует конференции отклонить на некоторое время эту просьбу. Я вовсе не согласен с предложением господ Вышинского и Мануильского, которые советуют рассмотреть сейчас же вопрос об участии Албании в конференции с правом совещательного голоса, решив этот вопрос отдельно и до того, как будут рассмотрены все остальные сведения, которые уже были или же будут представлены другими странами. Желая отметить в связи с этим вопросом, что Албания не является союзной нацией и не состоит в Организации Объединенных Наций...».

По поводу Мирного договора с Италией мы представили наше мнение и наши требования, которые были не только справедливыми и неоспоримыми, но к тому же и весьма скромными. Мы просили, чтобы в статье 21 проекта договора с Италией, там, где говорится, что «Италия признает и обязуется уважать суверенитет и независимость албанского государства», добавить слова «и его территориальную целостность». Мы просили, чтобы нам было возвращено золото, похищенное фашистской Италией и перевезенное в Германию; просили, чтобы нас считали государством-

сочленом (*puissance associee*); требовали репараций от Италии.

Все эти наши справедливые требования решительно отстаивались советским представителем, как и членами делегаций стран народной демократии, но в конечном итоге, под давлением английской и американской делегаций, эти требования были отклонены. Английский делегат Гуд потребовал и настаивал на том, чтобы «Албания получила ноль долларов». Такой же позиции в отношении наших прав придерживался в течение всей конференции и американский делегат.

В Нью-Йорке, на Совещании Министров иностранных дел американский представитель Бирнс кричал, что он никогда не согласится с тем, чтобы Албания получала репарации от Италии. На этом совещании, которое должно было осудить Италию как агрессора и принять меры против нее, стало ясно, что многие западные государства выступают в ее защиту и поддерживают права тех народов, которые пролили свою кровь за свободу и демократию.

г) На Московской сессии Совещания Министров иностранных дел (март-апрель 1947 г.) по подготовке Мирного договора с Германией, отрицая право Албании принять участие в этой работе, англо-американцы бесстыдно отрицали также и борьбу нашего народа:

«Мы считаем, — сказал американский представитель Мерфи, — что, во-первых, Албания не является соседствующим с Германией государством и, во-вторых, она не принимала участия в войне против Германии. Лишь несколько отдельных албанцев, возможно, приняли участие в этой войне, но в то же время были и албанцы, которые сражались на стороне немцев».

В связи с этим Вышинский сделал следующее замечание:

«Заявление Мерфи о том, что «лишь несколько отдельных албанцев» приняли участие в войне против Германии, вызывает удивление не только у тех, кто присутствует на этом совещании, но и у всей мировой общественности. Что собой означает выражение «лишь несколько отдельных албанцев?» Как можно говорить об «отдельных лицах» или «индивидах», принявших участие с оружием в руках в войне против Германии, когда известно, что Албания выставила против немцев 70 тысяч человек? Таким образом, маленький албанский народ, насчитывавший всего лишь 1 миллион жителей, создал для борьбы против немцев армию в 70 тысяч человек, и после этого вы говорите, что лишь «отдельные албанцы» воевали против немцев».

д) Другим аспектом враждебной политики, проводимой Англией и Америкой в отношении Албании, является также и вопрос о военных преступниках. Сбежавшие албанские военные преступники находятся, в основном, в Италии и Греции, где они пользуются открытой защитой и покровительством англо-американцев. Более того, последние помогают им, подстрекают и организуют их на враждебные действия против Народной Республики Албании. Под англо-американской юрисдикцией находятся в Италии, как и в англо-американских зонах Австрии и Германии также и итальянские и немецкие военные преступники, совершившие преступления в Албании. 20 июня 1947 года албанское правительство обратилось к английскому и американскому правительствам с официальным требованием о выдаче всех военных преступников — итальянских, немецких и албанских, находившихся под их юрисдикцией. Албанское правительство представило соответствующие списки и обвинения, касающиеся каждого из них. Нарушая все совместные заявления и союзные обязательства военного

периода, как и принятые впоследствии решения, английское правительство в своем письме от 4 октября 1947 года грубо отрицает право Албании требовать выдачи военных преступников, не считая ее союзной страной и выражая удивление, что албанское правительство так поздно поднимает этот вопрос: «. . . Правительство Его Величества вынуждено подчеркнуть, что фактически Албания никогда не пользовалась союзными статусами и поэтому не может требовать, чтобы за ней признали права союзного государства. . .» «В заключение, правительство Его Величества отмечает, что прошло уже два года, как военные действия против Германии прекратились, и оно не может считать серьезными те случаи, о которых албанское правительство не сочло нужным заявить раньше».

е) После провала первых попыток вооруженного вмешательства, после того, как были раскрыты и беспощадно ликвидированы все их заговоры, организованные в стране с помощью внутренней реакции, убедившись в том, что ни давлением, ни угрозами, ни клеветой в адрес нашей Народной Республики, рассчитанной на подрыв ее международного престижа, они ничего не добились, кроме своего дальнейшего разоблачения, англо-американские империалисты решили перейти к актам открытой агрессии, используя для этого в качестве предлога и как плацдарм для нападения монархо-фашистскую Грецию.

Первой попыткой в этом направлении явились инциденты от 15 мая 1946 года, 22 октября и особенно 12-13 ноября 1946 года, когда большое число английских военных судов (12-13 ноября целых 23 судна, в том числе крейсера, миноносцы, подводные лодки и один авианосец) вторглись в наши территориальные воды якобы для того, чтобы очистить их от

мин, а в действительности же с явно агрессивными намерениями.

Этот инцидент был умышленно спровоцирован англичанами в водах Саранды. Вам «... известны факты, вы знаете как англичане состряпали это дело, как они его раздули, поставили вопрос о нем перед Советом Безопасности и довели вплоть до Международного Гаагского суда, пытаясь доказать на основании вымышленных, насквозь лживых и совершенно не убедительных доводов, что Албания угрожает миру во всем мире. Албания никогда не закладывала мин вдоль своего побережья, так как у нас не было ни мин, ни средств для их закладки. В своих официальных документах англичане сами признали, что им было известно о наличии мин, оставшихся в этих водах еще со времени войны, они признали также, что очистка, которую они сами производили, отнюдь не была надежной и что плавание в этих местах сопряжено с опасностью. Мины не так уж трудно было заложить и самим британским кораблям или кораблям их афинских прислужников. Здесь возникает вопрос: для чего понадобилось английским кораблям несколько раз кряду нарушать суверенность наших территориальных вод? Разумеется, у них была определенная цель. Англичане заявляют, что их «мирные» суда имеют право проходить через Корфуский пролив, однако путь через Корфуский пролив не лежит в 500 м от порта Саранды, вдоль Химарского побережья, и мирно плавать — не значит наводить стволы корабельных орудий в сторону наших портов. А судам их афинских приспешников, которые восемь раз подряд, не говоря уже о том, что происходит ежедневно, вторгались в наши воды и фланировали вблизи наших портов, что было нужно здесь? Или они тоже преследовали «мирные цели», когда захватывали наши мотолодки и

отправляли их вместе с находившимися на них людьми в Корфу, или когда обстреливали из пушек и пулеметов наше побережье и кониспольские деревни? Не нужно большого ума, чтобы понять, зачем они делали это. Несмотря на голоса, которые англо-американцам всегда удается собрать в Совете Безопасности в оправдание своих предумышленных агрессивных актов, правда на нашей стороне и, отстаивая свои права, мы не отступим ни перед шантажом, ни перед угрозами. И справедливость будет на стороне правых. В качестве последнего, наиболее убедительного аргумента в связи с сарандским инцидентом англо-американцы привели следующее: «Албанское правительство или само заложило мины или же знает, кто их заложил, так как оно ревностно охраняет свои границы и побережье». Однако этот последний аргумент ровно ничего не доказывает или, вернее, доказывает только одно, против чего мы совершенно не возражаем, поскольку это чистая правда, а именно — что мы действительно бдительно и ревностно охраняем наше побережье и наши южные границы, потому что для нас они священны и потому что вокруг них снуют фашистские волки»*.

Англо-американские империалисты хотели использовать провокации в Корфуском проливе в качестве предлога для высадки десанта, однако их цели были разоблачены нашим правительством и советскими представителями в Совете Безопасности и потерпели полное фиаско. В настоящее время английское правительство, оказавшись перед лицом предъявленных ему на Международном Гаагском суде обвинений, старается выдумать новые обвинения и прибегает к новым

* Речь по случаю открытия III очередной сессии Народного Собрания I созыва 12 июля 1947 г. (См. Энвер Ходжа. Сочинения, алб. изд., том 4, стр. 112-113).

трюкам, чтобы прикрыть свою разбойничью, полностью разоблаченную провокацию.

В. Греческий вопрос. — Банковские и милитаристские круги, заправляющие американской и английской внешней политикой, видят в Народной Республике Албании важный плацдарм для осуществления своих экспансионистских замыслов в отношении Советского Союза и стран народной демократии. Именно поэтому против нашего мужественного и негибаемого народа, душой и телом преданного могучему социалистическому лагерю, во главе с несокрушимым Советским Союзом, пускались в ход всевозможные интриги, маневры, давления и провокации, заговоры и диверсии.

Они хотели сделать из нашей любимой, миролюбивой и демократической Албании вторую Грецию, где бы господствовали Зогу, террор беев и военных преступников, а народ изнывал бы в самой ужасной нищете, какую ему когда-либо приходилось переживать в своей истории. Этого им не удалось добиться, но они стремились использовать с этой целью и монархо-фашистскую Грецию, идя сразу по двум путям: во-первых, поощряя и поддерживая сумасбродные притязания греков в отношении Корчи и Гирокастры, нелепые утверждения афинских фашистов, претендующих, что Греция находится в состоянии войны с Албанией, их постоянные, преступные вооруженные провокации, направленные против территориальной целостности и суверенитета Народной Республики Албании; во-вторых, принимая непосредственное участие в этих вооруженных провокациях монархо-фашистов и возлагая на Албанию, Болгарию и Югославию ответственность за ожесточенную гражданскую войну в Греции, тогда как действительными виновниками этой войны являются они сами и их

афинские приспешники; демонстративно оказывая прямой нажим на албанское правительство, примером чего могут служить шаги, предпринятые в последнее время англичанами, французами и американцами, и возводя греческий вопрос в ранг международной проблемы с тем, чтобы вызвать беспорядки на Балканах и использовать его в своей преступной кампании, направленной на развязывание третьей мировой войны.

Теперь стало известно, что летом 1945 года в Греции были сделаны все необходимые приготовления к агрессии против Албании, которая должна была сопровождаться высадкой английского десанта с моря. Но благодаря занятой албанским народом решительной позиции и правильной, непоколебимой политике его правительства их планы провалились.

Английские офицеры, такие подстрекатели, как например, генерал Скоб, совершали против Албании провокационные выпады. Английские и американские офицеры высшего командного состава неоднократно появлялись на греческо-албанской границе, осматривали и фотографировали наши пограничные позиции. Важным фактом, говорящим о поддержке англо-американцами греческих притязаний в отношении Албании, является их попытка на Парижской мирной конференции добиться рассмотрения греческих требований. Под давлением английской и американской делегаций этот вопрос был включен в повестку дня. Однако позиция албанского правительства была весьма решительной. 16 сентября 1946 года, за день до своего отъезда из Парижа, Председатель Совета Министров НРА сделал перед представителями печати заявление, в котором, в частности, сказал:

«Парижская конференция 11 голосами за и 7 против, при 2 воздержавшихся проголосовала за включение

ние в повестку дня греческого требования, направленного на пересмотр границ Южной Албании.

Я торжественно заявляю, что ни Парижская конференция, ни Совещание четырех и вообще никакая другая конференция не вправе пересматривать границы нашей страны, в пределах которых нет ни одной пяди чужой земли. Наши границы неоспоримы и никто не смеет посягать на них. Чтобы получить хотя бы одну пядь нашей земли, грекам придется привести в движение другие механизмы, помимо механизма голосования Парижской конференции. Пусть всему миру будет известно, что албанский народ . . . послал свою делегацию в Париж не для того, чтобы она отчитывалась, а для того, чтобы потребовать отчета с тех, кто нанес ему столь тяжелый ущерб и с кем он до конца вел ожесточенную борьбу. Мы выполнили свой долг точно так же, как и великие державы. Наши погибшие герои и принесенные нами жертвы для нас так же священны, как священны для великих держав их собственные герои и принесенные ими жертвы; наши права для нас так же священны, как священны и для других их собственные права»*.

Большой заслугой советской делегации, возглавляемой товарищем Молотовым, является то, что это низкое греческое требование было снято с повестки дня конференции и англо-саксонская дипломатия понесла тяжелое поражение.

23 октября 1947 года Гектор Мак Нил, английский делегат на Генеральной Ассамблее ООН, желая пободришь Цалдариса³⁶, сказал: «Насколько я понимаю,

* Энвер Ходжа. Сочинения, алб. изд., том 3. стр. 448-449.

³⁶ Реакционный политический деятель, премьер-министр монархо-фашистской Греции. После второй мировой войны жестоко подавил гражданскую войну в Греции.

вы опасаетесь, что то истолкование, которое получили мои заявления об актах, может повредить вашей позиции в отношении территориальных требований, связанных с Ворио Эпиром. Я хотел сказать, и убежден в том, что это совершенно ясно видно из всего моего выступления, что ваше представительство в Париже демократически приняло позицию Парижской конференции, что нисколько не вредит вашему праву, которое вы снова можете отстаивать перед Советом Министров иностранных дел, как вы тогда заявили об этом, а впоследствии подчеркнули, что намерены именно это и делать».

Большую помощь и особое поощрение афинскому монархо-фашистскому правительству в его враждебной политике в отношении Албании оказали англо-американцы через Следственную комиссию, созданную Советом Безопасности 19 декабря 1946 года, и особенно через так называемую Специальную комиссию по Балканам (UNSCOB), которая была создана 21 октября 1947 года Генеральной Ассамблеей ООН.

Видя, что им ничего не удалось добиться прямым путем, англо-американцы обвинили в ООН Албанию, Болгарию и Югославию в том, что они якобы предоставляют убежище греческим партизанам, снабжают их оружием и продовольствием; что греческие партизаны проникают в Грецию из наших стран; что мы вмешиваемся во внутренние дела Греции и таким образом являемся ответственными за гражданскую войну в Греции, ставя под угрозу мир во всем мире. Настоящие виновники, англо-американские интервенты, пользовались старыми избитыми методами: они старались в Совете Безопасности свалить свою вину на других. 25 июля 1947 года, когда обсуждался отчет Следственной комиссии, американский делегат выступил с гру-

быми нападками на наши страны, сказав: «Мы полагаем, что в настоящее время Греция не представляет угрозу для мира и, наоборот, мы думаем, что правительства этих трех балканских стран своим поведением представляют подобную угрозу. Мы считаем своим долгом поставить им это на вид».

20 октября 1947 года, на Генеральной Ассамблее представитель Уолл Стрита Джонсон, не представив никаких доказательств, а напротив, закрывая глаза на многочисленные факты, избличавшие США, повторил те же обвинения и потребовал создания UNSCOB, которая была создана и стала агентством Государственного Департамента Соединенных Штатов и греческих монархо-фашистов для организации шпионажа и провокаций против свободолобивого греческого народа и северных соседей Греции. UNSCOB подтвердила все обвинения и клевету греческих монархо-фашистов в адрес Албании, узаконила все провокации и преступления американцев в Греции. Деятельность этой комиссии была направлена особенно против Албании. Со времени ее прибытия в Грецию и до 15 октября 1948 года греческими монархо-фашистами было совершено 683 вооруженные провокации с суши, моря и воздуха. Прикрываясь флагом ООН, американские и английские агенты играли роль провокаторов и нарушителей спокойствия. Члены UNSCOB сами принимают участие в провокациях и в боях против греческой демократической армии.

Прикрываясь флагом ООН, американцы и англичане пытаются оправдать и затушевать интервенцию и свою ответственность, переложив вину с больной головы на здоровую. Однако даже их пламенный апологет Спак вынужден был заявить на сессии Генеральной Ассамблеи ООН, что: «Я не думаю, чтобы кто-либо осмелился утверждать, что северные

соседи Греции являются поджигателями и виновниками гражданской войны, происходящей там. Я лично этому не верю, и если кто-либо утверждает обратное, то считаю это преувеличением».

Причиной гражданской войны в Греции является иностранное вмешательство. Вначале это делали англичане, потом американцы, прикрываясь доктриной Трумэна. «Только в течение одного года, — заявил недавно бывший глава американской миссии в Греции Грисуолд, — американским правительством было отправлено сюда 20 000 тонн военных материалов всех видов, построено 6 военных аэропортов для посадки тяжелых бомбардировщиков, приспособлены для военных целей крупные порты страны».

Вот вам американская помощь, доктрина Трумэна и план Маршалла. Самое лучшее объяснение доктрине Трумэна дает известный глашатай американского империализма, журналист Вальтер Липман, который в апреле 1947 года так писал в газете «Нью-Йорк Геральд Трибюн»: «Мы выбрали Турцию и Грецию не потому, что они действительно нуждаются в помощи, а потому, что они имеют для нас стратегическое значение, так как через них можно проникнуть в Черное море и в сердце Советского Союза».

Все эти низкие маневры, к которым международная реакция пытается прибегнуть в ущерб интересам нашего народа, разоблачаются один за другим, и прогрессивные народы всего мира ясно видят, какую несправедливую позицию занимают английское и американское правительства по отношению к героическому и миролюбивому албанскому народу. Все обвинения, выдвигаемые против нас этими правительствами, оборачиваются против них самих, и их цели постыдно разоблачаются. Разве может наш малень-

кий народ представлять опасность для мира, угрожать Англии и Америке, как это утверждают английские и американские правители? Это смешно. Албанский народ хочет жить свободным и мирно заниматься своим созидательным трудом; он хочет жить в полном согласии со всеми другими прогрессивными народами мира.

*БОРЬБА С ВНУТРЕННЕЙ РЕАКЦИЕЙ
ПОСЛЕ ОСВОБОЖДЕНИЯ*

После освобождения страны партии и правительству для закрепления завоеванных в результате Национально-освободительной борьбы побед и для уничтожения остатков фашизма, очагов реакции, шпионажа и диверсий необходимо было произвести основательную чистку. Борьба должна была быть жестокой, какой она и была. Многочисленные преступники, разгромленные нашими партизанами и лишившиеся теперь защиты немцев, разбрелись по всей Албании, затаились в горах или по своим домам, проникли контрабандой в нашу армию или же скрывались в разных городах и деревнях. Органы госбезопасности, вооруженные силы нашего народа, народная полиция, при активном участии самого народа, взялись за очистку страны от этих бандитов. Единственной надеждой этих изолированных или организованных в банды реакционеров и военных преступников, которым не удалось сбежать за море, были находившиеся в Албании с определенным заданием англичане и американцы. Благодаря решительным ударам, нанесенным этим военным преступникам нашей властью в период с декабря 1944 года до конца февраля 1946 года, этот вопрос был разрешен. Часть квислин-

говских министров, шпионов, диверсантов, чиновников прошлых фашистских режимов была убита во время сражений, другие были пойманы и преданы суду, который приговорил их за совершенные против народа преступления к расстрелу или тюремному заключению. За весь период своей четырехлетней деятельности органы нашей госбезопасности вели упорную и непрерывную борьбу с остатками иностранных агентур, таких как SIM, гестапо, Интеллидженс Сервис, а также агентств американского шпионажа, подстрекающих и организующих реакцию против нашей Народной Республики и народной власти. 23 января 1945 года оставшиеся в Шкодерской области враги, сбежавшие баллисты и бывшие члены «Легалитета», «Беслидия»³⁷ и прочие подобного рода матёрые преступники, поддерживаемые вражеской пропагандой и возлагавшие надежду на английскую интервенцию, попытались организовать мятеж. 23 января 1945 года они напали на Коплик, который на несколько часов оказался в их руках. В то же время они нанесли несколько ударов

37 В мае 1944 г. реакционные вожаки северных районов Албании во главе с Коль Биб Миракай, бывшим министром фишистского режима и под руководством начальника английской миссии при этих вожаках, а также начальника немецкой разведки, организовали в Шкодере собрание, которое они назвали «Шкодерской лигой». На этом собрании они приняли решение не допускать распространения партизанского движения в этих районах. Начальник английской миссии и начальник немецкой разведки взяли на себя обязательство снабжать их оружием и продовольствием, а также высадить в ближайшее время десант союзных войск в Шеньгине, морском порту неподалеку от Шкодера. В августе 1944 г. эта организация переименовала себя в «Беслидие», затем в «Лигу гор» и еще в «Комитет гор». Помимо байрактаров северных районов в ней принимали участие реакционные вожаки из Косовы, «Баллы комбетар», различные преступники и т. д.

С переходом I дивизии АНОА на север, летом 1944 г., все их планы были сорваны.

местным военным командованиям. Однако эта вылазка сразу же была подавлена силами нашей армии.

В январе 1946 года элементы из богатой буржуазии, люди, когда-то непосредственно связанные с оккупантами и прямые агенты англо-американцев, организовали различные враждебные нам группировки, как, например, «Монархистская партия», в которую входят реакционные элементы зогистских тенденций, бывшие зоговские офицеры, «Социал-демократическая партия», остатки так называемой «социал-демократической» группы, примыкавшей во время войны к «Баллы комбетар», и «демократическая» группа во главе с Сами Черибашаи. Все эти враждебные наряду и режиму группировки сколачивают «Союз», налаживают связи со сбежавшими преступниками и готовятся к насильственному свержению власти. Английская миссия в Тиране была главной опорой этих группировок и руководила ими. Эти группировки были раскрыты, участники их арестованы, преданы суду и понесли заслуженную кару.

В феврале 1946 года состоялся процесс по делу членов Шкодерской группы «Албанский союз». Этой организацией руководило католическое духовенство Шкодера, и создана она была еще во время войны. Во главе ее стояли самые видные представители католического духовенства, получавшие директивы непосредственно из Ватикана. Эта группа занималась в основном распространением листовок, подстрекая к мятежу, который должен был вспыхнуть 9 сентября 1946 года в Шкодере.

Шкодерский мятеж 9 сентября 1946 года вспыхнул при непосредственном подстрекательстве англо-американцев. В нем принимала активное участие группа депутатов-предателей через посредство предателя Риза Дани, поддерживавшего связь со скрывав-

шимися до тех пор преступниками вроде Юпа Казази и др.

9 сентября около 450 вооруженных и невооруженных людей атаковали город Шкодер с трех сторон. Это нападение должно было послужить в качестве предлога для англо-американской вооруженной интервенции в Албанию в целях свержения народной власти. Мятеж был подавлен в тот же день: 33 его участника были убиты нашими войсками во время сражения, 8 из главарей предстали перед военным трибуналом и были расстреляны, 200 человек были захвачены и преданы суду, часть из них потом была освобождена.

Существовала еще одна группа шпионов и саботажников, организованная непосредственно работниками американской миссии в Албании; этой группой лично руководил мистер Фулц, заклятый враг албанского народа и начальник американской разведывательной службы в Албании. Группа состояла главным образом из бывших учеников технического училища, руководимого в то время американцами. Это были разложившиеся элементы буржуазного происхождения, люди, сотрудничавшие во время войны с фашизмом и реакцией. Они совершили саботаж в Маличе, Кучове, Рубике и других местах. Главари этой группы, как-то: Бекир Челя, Авдюль Шара, Куйтим Бекири, Сульо Клёси, Селяудин Тото и др. были арестованы, преданы суду и понесли заслуженное наказание.

Отдельные предатели, которым удалось проникнуть в ряды Национально-освободительного фронта, еще до окончания войны попытались организовать и объединиться, чтобы создать оппозиционную партию внутри Фронта. На выборах 2 декабря 1945 года некоторые из этих людей были избраны депутатами.

Прикрываясь маской членов Фронта и депутатов Народного Собрания, вдохновляемые и руководимые англо-американцами, они решили повторить историю с «Троянским конем» и, связавшись с военными преступниками, хотели силой свергнуть народную власть. Эта враждебная народу организация была раскрыта; ее главари, как-то: Шефчет Бея, Шех Ибрагим Карбунара, Риза Дани и др. были арестованы, предстали перед народным судом и понесли заслуженную кару.

Затаившиеся в самом глубоком подполье остатки «Баллы комбетар» организовывались для вылазки против народной власти. В самом начале 1945 года эти элементы, во главе с Уаном Филипи, создали согласно указаниям, получаемым через ЮНРРА от находившегося в Италии «Центрального комитета» «Баллы», временный комитет. Сюда входили остатки «Баллы», обложенные налогом торговцы, экспроприированные кулаки, шпионы, беи и т. д. Они поддерживали связи со сбежавшими военными преступниками. В их планы входило совершение покушений и насильственное свержение народной власти. Эта организация также была раскрыта, ее вожаки: Уан Филипи, Авдюль Кокочи и др. были преданы народному суду и понесли заслуженное наказание.

Это были самые явные попытки организовать, предпринятые внутренней реакцией, которая, при поддержке находившихся в Албании английских и американских представителей, неоднократно пыталась выступить против нашего строя, надеясь на высадку англо-американцев на нашем побережье. Этим англо-американским агентам, остаткам реакции, не удалось установить с народными массами никаких связей, поэтому и их преступные действия против народа не имели ни малейшего успеха. Народная власть благодаря своим органам защиты легко ликвидировала

все их вылазки. В результате беспощадных и справедливых мер, принятых народной властью, она с каждым днем становилась все сильнее, приобретала богатый опыт, необходимый для раскрытия всех врагов народа и беспощадной борьбы со всеми теми, кто осмелится посягнуть на жизнь нашего народа.

III ПАРТИЯ

РАЗГРОМ ВРАЖДЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВНУТРИ НАШЕЙ ПАРТИИ

Троцкистская националистическая группа Тито грубо вмешивалась во внутренние дела нашей партии, стремясь навязать партии и нашему народу свои антимарксистские, антиалбанские и антисоветские взгляды. Это вмешательство началось с низких и необоснованных обвинений со стороны Вукмановича Темпо, представителя Центрального Комитета КПЮ, побывавшего в Албании во время войны. Этот троцкист обвинял Центральный Комитет нашей партии в оппортунистическом отношении к «Баллы комбетар». Это была клевета. Целью ЦК КПЮ было забросить первые семена раскола в Центральный Комитет нашей партии, создать разногласия внутри партии якобы по принципиальным вопросам. Позже, в своих письмах Тито обвинил Миладина Поповича³⁸ и Центральный Комитет нашей партии в том, что они якобы занимали шовинистические позиции, исказили линию, которую должны были проводить в отношении Косовы и Метохии. Это опять была клевета и целью ее было под-

³⁸ Югославский коммунист-интернационалист. Осенью 1941 г. был освобожден албанскими коммунистами из концентрационного лагеря. Остался в Албании для поддержания связи между КПА и КПЮ. Поддерживал интернационалистскую позицию ЦК КПА. В сентябре 1944 г., по приказу руководства КПЮ, уехал из Албании, тогда как в марте 1945 г. был убит во время покушения, устроенного югославской секретной службой.

крепить первое обвинение, выдвинутое Вукмановичем Темпо. Последний в своих напаках на наш Центральный Комитет и, в частности, на товарищей Энвера Ходжа и Миладина Поповича пользовался полной и сознательной поддержкой Кочи Дзодзе и Сейфулы Малешова. Кочи Дзодзе, разделяя взгляды Вукмановича Темпо, уже тогда был в оппозиции к линии Центрального Комитета, которую отстаивали товарищи Энвер Ходжа и Миладин Попович. Личное недовольство, ошибки, которые возможно и были допущены во время войны, служили лишь предлогом для прикрытия борьбы против правильной линии Центрального Комитета и противодействия ей. На собраниях партийного актива, на которых прорабатывалась Резолюция XI пленума Центрального Комитета, было доказано, что впоследствии Кочи Дзодзе докладывал Вукмановичу Темпо о положении в нашей партии, подчеркивая при этом, что в ней якобы доминировали интеллигенты. Это делалось без ведома Генерального секретаря партии. Этим объясняется и неожиданный отзыв товарища Миладина Поповича из Албании и прибытие делегата ЦК КПЮ Велимира Стойнича, который, пользуясь полной поддержкой главным образом Кочи Дзодзе, организовал закулисные махинации на Бератском пленуме³⁹.

³⁹ В ноябре 1944 г. в Берате состоялся II пленум ЦК КПА. Созыв этого пленума являлся необходимым для анализа деятельности партии за период Национально-освободительной борьбы и для определения задач на новый этап, начинающийся с освобождением страны. Однако, правильные цели, которые ставила перед собой партия, были искажены в результате враждебного вмешательства югославского руководства, осуществляемого через Велимира Стойнича, прибывшего в Албанию в качестве начальника югославской военной миссии и связанного между КПЮ и КПА. В Берате он организовал, с участием Сейфулы Малешова, Кочи Дзодзе, Панди Кристо и других, закулисный заговор, на-

Почему во время войны Центральный Комитет Коммунистической партии Югославии атаковал Центральный Комитет нашей партии, Генерального секретаря и Миладина Поповича? Он сделал это потому, что Центральный Комитет нашей партии воспитывал партию в правильном, марксистском, интернационалистском духе, руководил нашим народом в его борьбе, всегда связывая ее с Советским Союзом и с его справедливой борьбой, учил партию и народ видеть в лице Советского Союза, ВКП(б) и товарища Сталина своего защитника. Эта линия не нравилась Центральному Комитету КПЮ, который хотел, чтобы наша партия и наш народ все связывали с Коммунистической партией Югославии. Наша партия воспитывала народ в духе любви к народам Югославии и Коммунистической партии Югославии, Центральный Комитет которой однако не желал самостоятельности нашей партии и нашего народа и это потому, что позже, с освобождением Албании такая правильная линия нашей партии могла стать серьезным препятствием для осуществления антимарксистских и антиалбанских замыслов белградской националистической группы. Для изменения этого положения был прислан Велимир Стойнич, которому были даны четкие указания: ликвидировать Центральный Комитет, руководивший Национально-освободительной борьбой, ликвидиро-

правленный против КПА, вследствие чего пленум проходил в духе югославской антимарксистской линии.

Главная цель, которую ставило перед собой югославское руководство, стремившееся свергнуть партийное руководство во главе с товарищем Энвером Ходжа и заменить его новым, проюгославским руководством, не была достигнута вследствие противодействия, оказанного большинством участников пленума. Тем не менее Бератский пленум проложил путь к более глубокому и всестороннему вмешательству югославского ревизионистского руководства во внутренние дела нашей партии и страны.

вать Генерального секретаря партии товарища Энвера Ходжа, сделав полновластным в Центральном Комитете Кочи Дзодзе, ввести антимарксистские формы и методы руководства и организации партии, создать в Центральном Комитете мнение, будто бы наш народ всеми своими успехами в борьбе обязан помощи, оказанной Центральным Комитетом КПЮ, и что, следовательно, новая Албания должна была ориентироваться на Югославию, и только на Югославию. При выполнении этих указаний Велимир Стойнич пользовался, в основном, поддержкой Кочи Дзодзе. Нако Спиру⁴⁰, который испытывал необоснованное недовольство и у которого к тому же была порядочная доза тщеславия, попался в ловушку, расставленную Велимиром Стойничем и Кочи Дзодзе, превратившись в знаменосца чуждого нашей партии дела. Кочи Дзодзе, Нако Спиру, Панди Кристо и Сейфула Малешова, возглавляемые Велимиром Стойничем, организовали закулисную вылазку против правильной линии Центрального Комитета партии, против его единства и против Генерального секретаря партии. Центральный Комитет и товарищ Энвер Ходжа ничего не знали об этом плане, поскольку он был составлен втайне и в глубокой конспирации. Это было групповщиной, фракционной деятельностью. Для этой антипартийной вылазки Велимир Стойнич втайне вызвал Кочи Дзодзе, Панди Кристо, Нако Спиру, Сейфулу Малешова и некоторых других товарищей из Центрального Комитета, в отношении которых югославы были уверены, что они присоединятся к их антипартийным действиям. Так была организована в Берате вылазка против Цен-

⁴⁰ Член Политбюро ЦК КПА и политический секретарь ЦК Коммунистической молодежи Албании. В 1947 г. пал жертвой враждебной деятельности югославских ревизионистов и интриг Кочи Дзодзе.

трального Комитета. Роли были распределены, и среди членов этой фракционной группировки создано мнение, будто Генеральный секретарь нашей партии не должен был больше оставаться на своем посту, так как он этого не заслуживал, однако они сочли момент неподходящим и в то же время опасались возможного противодействия со стороны армии и офицеров. Бератская вылазка была подготовлена на основании определенной политической платформы, продиктованной югославскими представителями, с которой полностью согласились члены этой группы во главе с Кочи Дзодзе, Панди Кристо, Нако Спиру и Сейфулой Малешова. Суть этой политической платформы была следующая: в период войны, мол, были допущены грубые принципиальные ошибки в линии; в линии наблюдались оппортунизм и сектантство, отсутствовала коллегиальность; партия не была больше марксистско-ленинской, она перерождалась в партию бандитов и террористов; руководитель партии допустил серьезные ошибки в линии, являясь главным виновником всего этого, и делались намеки, что он не заслуживал этого поста.

Все эти обвинения, направленные против правильной линии партии, были совершенно необоснованным вымыслом. Во время войны ошибки были, но вовсе не такого характера; было недовольство, были упущения, однако все это нисколько не затронуло линии партии и борьбы, и эти упущения были вполне исправимы путем созыва регулярного совещания и здоровой критики и самокритики. Ошибки в линии были допущены Юмером Дишница и Лири Гега, а не Центральным Комитетом и Генеральным секретарем партии. Имело место и неправильное отношение к кадрам, что вполне объяснимо в военное время в еще совсем молодой партии. Кочи Дзодзе и Панди Кристо считали себя

лично главными жертвами этих недостатков и упущений, совсем забыв о том, что их работа во время войны была вовсе не блестящей и в ней имелось много недостатков. Бератская закулисная вылазка, с разработанной там антипартийной платформой в троцкистском духе и троцкистскими методами, являлась путчем против нашей партии и против норм, на которых живет коммунистическая партия. На Бератском пленуме были попорчены все партийные правила. Наряду с порочной политической платформой наблюдалось личное недовольство, была пущена в ход клевета в отношении правильной линии партии и людей, приведших народ к победе. В Берате восторжествовали враждебные тезисы Центрального Комитета КПЮ: был нанесен удар единству Центрального Комитета, правильной линии партии, был дискредитирован Генеральный секретарь партии, был нарушен демократический централизм, критика и самокритика были использованы неправильно и только для того, чтобы дискредитировать людей, получили поощрение болезненное тщеславие, высокомерие, был создан «культ героев, спасающих партию» якобы от грозившей ей большой опасности, получил поощрение карьеризм, в партии были введены военные, анархистские, путчистские методы и произвол. Тем самым была подготовлена почва для внедрения в партию антимарксистских и антиленинских организационных форм работы, и самое главное из них состояло в том, что секретарь по организационным вопросам являлся в то же время и министром внутренних дел. Югославское троцкистское руководство заблаговременно подготовило для позднейшей антипартийной деятельности своего доверенного человека — Кочи Дзодзе. В то же время в партии получили распространение оппортунистические, националистические взгляды югославского руководства и Сейфулы Мале-

шова, взгляды, которые проявлялись наряду с сектантством Кочи Дзодзе, принявшим позднее катастрофические формы. Кочи Дзодзе и Панди Кристо вооружились в Берате для того, чтобы подготовить подчинение партии диктату троцкистской группы Тито. Бератский пленум, при грубом вмешательстве делегата ЦК КПЮ, полным принятием его антимарксистских и антиалбанских тезисов, нанес удар независимости партии. Бератский пленум предоставил право ЦК КПЮ на окончательное и решающее слово в нашей партии. После этого в партии началась пропаганда, направленная на то, чтобы представить Центральный Комитет КПЮ как спасителя нашей партии в создавшейся в ней тяжелой ситуации, как главного помощника и руководителя нашей Национально-освободительной борьбы.

После Бератского пленума перед нашей партией встали трудные задачи, но у нее не было монолитного руководства; Центральный Комитет был поколеблен, в нем отсутствовали единство, искренность, там водворились недоверие, недооценка, в первую очередь, ее Генерального секретаря, единственного человека, который был в состоянии восстановить правильное согласование работы в Политбюро и в Центральном Комитете. Кочи Дзодзе, сильно зазнавшись, пользуясь поддержкой югославов и привилегированным положением, действовал антимарксистскими методами как при исполнении своих служебных обязанностей, так и при осуществлении функций, которые к нему не относились и фактически он взял на себя и функцию Генерального секретаря партии. В первые месяцы после освобождения для югославов, для Кочи Дзодзе и Панди Кристо, а также для Нако Спиру и Сейфулы Малешова товарищ Энвер Ходжа стоял во главе партии лишь формально.

Подобная ситуация, сложившаяся в партийном руководстве, нанесла большой ущерб партии и народу. Из-за отсутствия единства в Политбюро наблюдались колебания в линии; оппортунизм Сейфулы Малешова пустил корни и становился опасным, организационные ошибки усугублялись; Кочи Дзодзе, не имевший никакого понятия о самокритике, продолжал идти по ошибочному пути и свои ошибки не только скрывал, но своим антикоммунистическим, грубым поведением и всяческими ухищрениями старался не показать свою неспособность руководить работой. Товарищ Нако Спиру отверг антимарксистский путь Кочи Дзодзе и Панди Кристо, с которыми он был солидарен в Берате. Между Кочи Дзодзе и Панди Кристо, с одной стороны, и Нако Спиру — с другой, возникла вражда не по личным делам, а по принципиальным вопросам. Нако Спиру примкнул к Генеральному секретарю для того, чтобы отстоять правильную линию партии и укрепить позиции Генерального секретаря. Став на этот путь, Нако Спиру должен был исправиться. Такой перелом не мог понравиться югославским троцкистам и их приспешникам — Кочи Дзодзе и Панди Кристо. Создавшаяся в Политбюро обстановка была нестерпимой; оппортунистические взгляды Сейфулы Малешова были изобличены, но Кочи Дзодзе и Панди Кристо с решимостью продолжали свой ошибочный путь.

Товарищ Энвер Ходжа, не зная, что произошло за кулисами Бератского пленума и стремясь поставить Центральный Комитет на правильный марксистско-ленинский путь, в июне 1946 года представил на рассмотрение Политбюро свои тезисы по пересмотру Бератского пленума. Товарищ Энвер Ходжа считал, что главной причиной зла являлся Бератский пленум; там следовало искать источник всех ошибок и превратное-

тей, постигших партию после освобождения, там следовало искать источник всех разногласий и распрей в Политбюро, оттуда брала начало враждебная и оппортунистическая деятельность Сейфулы Малешова. В своих тезисах товарищ Энвер Ходжа подчеркивал враждебный характер всей деятельности и вмешательства делегатов ЦК КПЮ; указывал на то, что на II Бератском пленуме был нанесен удар правильной линии нашей партии, совершенно незаслуженно был нанесен удар руководству и Генеральному секретарю партии, что в нашем Политбюро отсутствовали единство, критика и самокритика, что вследствие Бератского пленума произошло смещение руководства партии; возник дуализм партия — власть и, наконец, что были допущены серьезные организационные ошибки, которые следовало как можно скорее исправить.

Эти тезисы, правильность которых была доказана временем, были отвергнуты как Кочи Дзодзе, так и Панди Кристо. Нако Спиру согласился с ними частично, и все эти три товарища, принявшие участие в антипартийном заговоре на Бератском пленуме, держали в секрете и утаили свою фракционную деятельность в Берате. Только за два дня до самоубийства Нако Спиру, с коварной целью повлиять на Генерального секретаря и заставить его проявить непримиримость к Нако Спиру, Кочи Дзодзе сказал товарищу Энверу Ходжа, что Нако Спиру якобы заявил ему, что «если Энвер Ходжа не подчинится нашим приказам, то мы заставим его подчиниться нам силой». Со стороны Кочи Дзодзе это был типично троцкистский прием, но даже и после самоубийства Нако Спиру, Кочи Дзодзе и Панди Кристо с трудом признались в своих закулисных махинациях в Берате.

Кочи Дзодзе и Панди Кристо не могли разделять тезисы Генерального секретаря, так как вся их дея-

тельность до того времени могла быть раскрыта, а она была целиком направлена против партии. Они не могли рассказать о бератских закулисных махинациях, так как являлись их главными действующими лицами и виновниками. Они не только не сделали этого, но и упорно настаивали на троцкистской платформе, выдвинутой в Берате. Они не могли осудить враждебные действия Велимира Стойнича, потому что были солидарны с ним и потому что он был самым главным антипартийным элементом, защитившим Кочи Дзодзе и поддержавшим его стремления занять эти позиции, с которых он надеялся навязать партии свои антимарксистские взгляды. Кочи Дзодзе и Панди Кристо не могли желать укрепления единства в руководстве, потому что именно они были главными авторами этого раскола и потому что, по их мнению, единства в партии можно было достигнуть лишь при том условии, если убрать из руководства и из партии товарища Энвера Ходжа, Нако Спиру и всех товарищей, которые не были согласны с антипартийными взглядами Кочи Дзодзе и Панди Кристо. В тезисах по пересмотру Бератского пленума все проблемы ставились на принципиальной марксистской основе, но Кочи Дзодзе и Панди Кристо, чтобы избежать грозящей им опасности, постарались представить их в личном плане, как будто все эти правильные тезисы были составлены под влиянием личных соображений и были направлены лично против Кочи Дзодзе. Это было типично троцкистским приемом, не допускающим раскрытия и исправления ошибок на основе здоровой, большевистской критики и самокритики. Кочи Дзодзе и Панди Кристо скрывали от партии свои тяжелые ошибки и, крепко держась за них, усугубили их еще больше, стремясь ликвидировать партию. Югославские троцкисты почувствовали, что с разоблачением Кочи

Дзодзе и Панди Кристо им угрожает опасность быть разоблаченными в своей грязной игре, и во время заседаний Политбюро, когда прорабатывались тезисы по пересмотру Бератского пленума, югославское правительство, желая прервать эти заседания, предложило албанскому правительству послать в Белград правительственную делегацию для подписания договора о дружбе и взаимопомощи. Желая отяготить так называемую вину Нако Спиру, через несколько дней после его самоубийства Кочи Дзодзе, конечно, подстрекаемый югославами, заявил Генеральному секретарю, что «Нако Спиру, мол, передал югославам текст с тезисами Энвера Ходжа о ревизии Бератского пленума и даже сказал им: Смотрите как Энвер Ходжа атакует Югославию и Центральный Комитет КПЮ». В свете дальнейшего анализа стало ясно, что все это было вымыслом и что приглашение именно в те моменты нашей правительственной делегации в Белград для подписания договора должно было послужить средством для избежания трудной ситуации, которая сложилась бы вследствие пересмотра работ Бератского пленума.

Тезисы по пересмотру Бератского пленума не были приняты Кочи Дзодзе и Панди Кристо. У них обоих вместе с Нако Спиру не хватило большевистского мужества рассказать о своей деятельности в Берате; но, независимо от этих колебаний, товарищ Нако Спиру, надеясь, что со временем допущенная им в Берате ошибка будет забыта, сблизился еще больше с Генеральным секретарем.

После представления этих тезисов, Генеральный секретарь партии, увидев, что в Политбюро создалась очень тяжелая обстановка, предложил расширить Политбюро, введя в него новых, испытанных в огне борьбы товарищей, с тем, чтобы восстановить единство в

Бюро, заново поставить проблемы и исправить ошибки. Против этого правильного предложения Генерального секретаря ополчились Кочи Дзодзе и Панди Кристо, потому что они были против единства и потому, что с приходом в Бюро новых товарищей их позиции ослабли бы, тогда как позиции товарищей, отстаивавших марксистско-ленинскую линию партии, упрочились бы. Политбюро было расширено, но не так, как это предложил Генеральный секретарь. При принятии решения Панди Кристо и Кочи Дзодзе голосовали против, но якобы подчинились воле большинства; на самом же деле оба они никогда не подчинялись воле большинства. Генеральный секретарь партии потребовал, чтобы Кочи Дзодзе выступил в Политбюро с отчетом об организационной работе. Он согласился на это с неудовольствием, но на самом деле выискивал всякие предлоги, чтобы избежать этого, так никогда и не представив отчета, потому что обсуждение организационных вопросов в Политбюро раскрыло бы, одну за другой, тяжелые ошибки Кочи Дзодзе, его антипартийную деятельность, его тесное сотрудничество с людьми из Центрального Комитета КПЮ, выявило бы его неспособность, поставило бы под угрозу его привилегированное положение и привело бы к установлению марксистско-ленинского единства на основании критики и самокритики, что являлось нежелательным для Кочи Дзодзе, Панди Кристо и югославских троцкистов. Не желая отчитываться, югославские троцкисты с Кочи Дзодзе и Панди Кристо предприняли ряд троцкистских действий, направленных на то, чтобы разгромить эту здоровую перегруппировку сил вокруг Генерального секретаря партии. Поддерживаемые югославами Кочи Дзодзе и Панди Кристо еще больше раздули распри в Политбюро, обострив борьбу на антипартийных и антимарксистских основах, при-

бегая к троцкистским методам, к вымыслу, угрозам и шантажу в отношении здоровых элементов в Бюро. Цель их тактики заключалась в том, чтобы дискредитировать всех товарищей, отстаивавших правильную линию Генерального секретаря партии и сплотившихся вокруг него, оклеветать Нако Спиру и Мехмета Шеху, нейтрализовать Гого Нуши и других, и таким образом изолировать Генерального секретаря. Это означало ликвидировать Центральный Комитет и ввести затем в его состав путем кооптирования послушных Кочи Дзодзе и Панди Кристо людей для проведения их антипартийной линии. Панди Кристо признался, что сложившаяся в Политбюро обстановка была до того напряженной, что он и Кочи Дзодзе только того и ждали, чтобы нам «был нанесен тяжелый удар извне так, чтобы мы пришли в себя». Это признание раскрыло всю деятельность югославских троцкистов, Кочи Дзодзе и Панди Кристо. Оба они, используя антипартийные методы, вполне сознательно выступали против того, чтобы существующие противоречия были разрешены законным партийным путем. Они работали под руководством троцкистской группы Тито, шли по ее пути и совершенно обдуманно создали это смутное положение в Политбюро. Теперь они ожидали «тяжелого удара», который должен был быть нанесен нам троцкистской группой Тито, чтобы напасть на Генерального секретаря и на всех остальных товарищей, отстаивавших правильную линию партии, чтобы напасть на саму правильную линию партии, чтобы взять верх над Центральным Комитетом и над всей партией, увести ее на путь троцкизма и полностью подчинить троцкистской группе Тито. Тяжелый удар, которого желали и который готовили Кочи Дзодзе, Панди Кристо и югославские троцкисты, был нанесен вторым обвинением, поступившим в ноябре 1947 года.

Это обвинение в адрес нашего Центрального Комитета было составлено на широкой платформе. В нем одновременно наносился удар нашему Центральному Комитету, нашей партии, албанскому народу, его независимости и суверенитету, а также Советскому Союзу, большому престижу, которым он пользовался в нашей стране, демократическому и антиимпериалистическому лагерю в секторе Албании. Само собой разумеется, что Кочи Дзодзе и Панди Кристо стали пламенными поборниками низкого антиалбанского, антимарксистского, антисоветского троцкистского обвинения. За три года Кочи Дзодзе усовершенствовал и хорошо усвоил троцкистские методы югославского руководства, которые он пустил в ход сразу же после поступления югославского обвинения. Прикрываясь организационными правилами, он добился того, что югославское обвинение было вынесено на обсуждение Политбюро, отстранив от участия в этом обсуждении таких членов и кандидатов Политбюро, как Мехмет Шеху и другие, и это он сделал потому, что опасался как бы вся эта враждебная деятельность, подготовленная югославами и им самим, не была разоблачена. Это была первая подготовка к тому, чтобы лишить надежной опоры товарищей Энвера Ходжа, Нако Спиру и других. Вторым шагом была нечестная и некоммунистическая попытка Кочи Дзодзе представить в той столь тяжелой обстановке, до обсуждения вопроса, ряд фактов с целью, чтобы подкрепить югославский тезис и подорвать доверие Генерального секретаря к Нако Спиру, фактов, которые якобы Нако Спиру собрал против Генерального секретаря партии. Все это было клеветой, состряпанной югославскими троцкистами, Кочи Дзодзе и Панди Кристо. Третий шаг состоял в том, что Кочи Дзодзе перед тем, как поставить на обсуждение бюро югославское обвине-

ние, попытался этот столь важный вопрос, в котором взгляды югославских троцкистов противопоставлялись правильным взглядам нашего Центрального Комитета, сделать второстепенным, придав большее значение вопросу о Нако Спиру. Этот вопрос, на котором троцкистская группа Тито, Кочи Дзодзе и Панди Кристо хотели сосредоточить внимание Центрального Комитета, не был так прост и вовсе не являлся личным вопросом, а должен был служить лишь для прикрытия их тактического маневра: сосредоточив внимание на вопросе о Нако Спиру, они хотели скрыть свою главную цель, скрыть тяжелый удар, наносимый нашей партией. Все это привело к самоубийству Нако Спиру, и тем самым ими был совершен четвертый шаг: был ликвидирован один из решительных защитников правильной линии партии. Сразу же после самоубийства Нако Спиру югославские троцкисты, Кочи Дзодзе и Панди Кристо посеяли сомнение среди остальных членов Политбюро и Центрального Комитета, чтобы создать недоверие к Генеральному секретарю партии.

Кочи Дзодзе, Панди Кристо, а за их спиной — троцкистский делегат группы Тито, водрузив знамя спасителей партии, подготовили VIII пленум — самое темное пятно в истории нашей партии. Кочи Дзодзе и Панди Кристо вместе с троцкистским делегатом Центрального Комитета КПЮ приняли все необходимые меры. В то время, когда Кочи Дзодзе, Панди Кристо и Кристо Темелько пламенно защищали в Политбюро троцкистские взгляды югославов, их антиалбанскую, антимарксистскую и антисоветскую линию, когда они злобно нападали на Генерального секретаря партии и обвиняли его в том, что он якобы исказил линию, допустил разложение партии, допустил создание фракции в партийном руководстве, поставил во главе Главного штаба и ввел в состав Бюро такие якобы

антикоммунистические элементы, как товарищ Мехмет Шеху и другие, против которых были пущены в ход самые низкие вымыслы, Кочи Дзодзе, подстрекаемый югославскими троцкистами, в своем выступлении в Партийной школе старался обработать общественное мнение партии в антипартийном, троцкистском и антисоветском духе. С другой стороны, Кочи Дзодзе подготовил и предложил списки для новых кооптаций в Центральный Комитет, избрав людей, которые, по его мнению, должны были защищать троцкистскую линию югославы, Кочи Дзодзе и Панди Кристо. В такой обстановке собрался VIII пленум, на котором царили интриги, ложь, высокомерие, ориентальный дух Кочи Дзодзе и Панди Кристо. На этом пленуме были усилены Центральный Комитет и Генеральный секретарь, была поправа правильная линия партии и насажены антисоветские настроения. VIII пленум явился триумфом троцкистской группы Тито и его сообщников. VIII пленум заложил основы подчинения нашей партии троцкистской группе Тито. Одно лишь нам удалось спасти от этих грозных волн: ориентацию нашей партии на Советский Союз, великую любовь и веру партии к Советскому Союзу, к партии большевиков и к товарищу Сталину. Югославские троцкисты и их прислужники — Кочи Дзодзе и Панди Кристо почувствовали, что выступить открыто в данный момент было бы для них очень опасным. Путем всей своей антиалбанской, антимарксистской и антисоветской деятельности, путем непосредственных выпадов против советского опыта, черня его перед нашими кадрами, прибегая к демагогии и лицемерной фразеологии в отношении Советского Союза, превознося до небес большую роль Югославии на Балканах и в Центральной Европе, они стремились подготовить удар против правильной ориентации нашей партии на Советский

Союз, лежавшей в основе всей политики партии и нашего народа. Югославские троцкисты и их албанские прислужники не добились в этом никакого успеха. Любовь к партии большевиков и преданность ей со стороны нашей партии и нашего народа помогли спасти нашу партию и разоблачить планы югославских троцкистов и Кочи Дзодзе. После окончания работ VIII пленума была принята резолюция, являющаяся самым печальным документом в истории нашей партии. В ней отображена вся враждебная деятельность троцкистской группы Тито и ее приспешников — Кочи Дзодзе и Панди Кристо; из нее ясно видно какой удар был нанесен правильной линии партии, как она была искажена, какой удар был нанесен здоровому руководству партии, как были подчинены партия и страна Центральному Комитету КПЮ, как был нанесен удар независимости и суверенитету нашей страны, как были попораны демократический централизм, критика и самокритика; в ней отображены путчистские, террористические, военные и ориентальные методы; в ней нашло свое отображение торжество высокомерия и тщеславия, торжество несправедливости и произвола, враждебного, троцкистского духа.

После VIII пленума Кочи Дзодзе и Панди Кристо, стараясь закрепить свои позиции, приступили к чистке кадров, приводя на их место людей, которых они считали годными для сознательного осуществления их совместного с троцкистской группой Тито дела, чтобы окончательно взять верх над партией и народом.

Выше, упоминая об отношениях с Югославией, я указал на то, к чему стремилась троцкистская группа Тито после VIII пленума нашего Центрального Комитета и как письма ВКП(б) помогли нашей партии и нашему народу спастись от этой большой катастро-

фы. Но как вели себя Кочи Дзодзе, Панди Кристо и Кристо Темелько после писем ВКП(б)?

Кристо Темелько осознал свои ошибки, признал их и выступил с самокритикой, тогда как Кочи Дзодзе и Панди Кристо лишь для отвода глаз и формально приняли правильные большевистские тезисы писем ВКП(б), так как Кочи Дзодзе и Панди Кристо в течение долгого времени старались скрыть свои тяжкие ошибки, не признать их, и для того, чтобы спасти то, что еще можно было спасти, они прибегли к своим обычным троцкистским методам. Политбюро понадобилось очень много времени, целые месяцы каждодневной борьбы для того, чтобы раскрыть ошибки Кочи Дзодзе и Панди Кристо, которые упорно защищались и пытались скрыть очень многое.

XI пленум Центрального Комитета положил конец столь тяжелой и трудной для партии обстановке. XI пленум прошел на основе здорового марксистско-ленинского анализа, в свете спасительных писем ВКП(б), направленных ЦК КПЮ, а также в свете Резолюции Информбюро «О положении в Коммунистической партии Югославии». XI пленум вскрыл все тяжелые ошибки, которые были допущены в нашей партии и главным источником которых являлись прямое влияние троцкистской группы Тито, а также тяжелые ошибки и троцкистская деятельность Кочи Дзодзе и Панди Кристо. XI пленум восстановил правильную линию партии, разоблачил замыслы троцкистов в отношении нашей страны, Советского Союза, демократического и антиимпериалистического лагеря в секторе Албании. Этот пленум вскрыл серьезные организационные ошибки, ошибки в политике с кадрами, восстановил как следует демократический централизм в партии, железную сознательную дисциплину, поставил на повестку дня большевистскую критику и самокри-

тику, упрочил единство в руководстве и обеспечил партии прочную марксистско-ленинскую основу, опираясь на которую она пойдет дальше вперед...

.....

О ПОВЫШЕНИИ ИДЕЙНОГО УРОВНЯ ЧЛЕНОВ ПАРТИИ

В течение всего военного периода условия для повышения идейного уровня членов партии были весьма трудными и возможности для этого — ограниченными. Лишь в марте 1944 года при находившемся в горах Центральном Комитете открылись одномесячные курсы для 30-40 руководящих работников окружных комитетов и политотделов бригад с очень ограниченной программой. После освобождения Албании при Центральном Комитете было открыто 6 курсов, которые посещал 741 кадр из областных и окружных комитетов, политотделов дивизий и полков. Позднее, в 1947 году были открыты еще 3 курса. Курсы, открытые в 1947-1948 гг., были организованы лучше, материалы по марксистско-ленинской теории подобраны более правильно, но тем не менее они все еще находятся на невысоком уровне. Областные и окружные курсы окончил 1 831 член партии, но и здесь из-за бюрократических методов преподавания организация курсов и их программы не были хорошо продуманными; эти курсы не находились на должной высоте и здесь зачастую использовались югославские материалы. Следует отметить, что наш Центральный Комитет не подверг вопрос о марксистско-ленинском воспитании партийных кадров серьезному и глубокому рассмотрению и не принимал необходимых мер для того, чтобы это столь важное дело было поставлено

на более прочные основы. Постоянно говорилось о необходимости изучения марксистско-ленинской теории, о повышении идейного уровня членов партии, однако следует признать, что Центральный Комитет уделял мало внимания этому важнейшему вопросу. Следует положить конец подобной практике. Нужно вооружить партийных работников марксистско-ленинской теорией, как можно больше помогать им, и для того, чтобы они могли правильно ориентироваться в любой ситуации и более быстро и легко разрешать встающие перед ними сложные проблемы, им необходимо как можно скорее овладеть этой теорией. Сталин учит нас, что:

«Сила марксистско-ленинской теории состоит в том, что она дает партии возможность ориентироваться в любой обстановке, понять внутреннюю связь окружающих событий, предвидеть ход событий и распознать не только то, как и куда развиваются события в настоящем, но и то, как и куда они должны развиваться в будущем».*

Члены нашей партии, не придавая должного значения повышению своего культурного уровня вообще, и уровня своей идейной подготовки, в частности, из-за того, что они завалены массой дел, стали практиками. Отсутствие должной теоретической подготовки привело к тому, что мы в ряде случаев не в состоянии правильно разрешать встающие перед нами проблемы и допускаем ошибки. Сталин пишет:

«Теория есть опыт рабочего движения всех стран, взятый в его общем виде. Конечно, теория становится беспредметной, если она не связывается с революционной практикой, точно так же,

*История ВКП(б). Краткий курс, 1950 г., стр. 339.

как и практика становится слепой, если она не освещает себе дорогу революционной теорией. Но теория может превратиться в величайшую силу рабочего движения, если она складывается в неразрывной связи с революционной практикой, ибо она, и только она, может дать движению уверенность, силу ориентировки и понимание внутренней связи окружающих событий, ибо она, и только она, может помочь практике понять не только то, как и куда двигаются классы в настоящем, но и то, как и куда должны двинуться они в ближайшем будущем».*

В кратком курсе Истории ВКП(б) говорится:

*«Партия большевиков не сумела бы победить в Октябре 1917 года, если бы ее передовые кадры не овладели теорией марксизма, если бы они не научились смотреть на эту теорию, как руководство к действию»**.*

Итак, принимая во внимание низкий уровень идейной подготовки членов нашей партии, необходимо сразу же принять все нужные меры для более организованной и систематической постановки работы по повышению идейного уровня партийных кадров, решив тем самым эту важную проблему. Главная задача нашей партии состоит в том, чтобы мы овладели основами марксистско-ленинской теории, так как без этой подготовки деятельность партии прекращается, ее путь затемняется, вследствие чего совершаются тяжелые ошибки, которые дорого обходятся как партии, так и народу; поэтому мы должны не только изучать марксистско-ленинскую теорию, но и всеми

* И. В. Сталин. Сочинения, том 6, стр. 88-89.

** История ВКП(б). Краткий курс, 1950 г., стр. 342.

возможными средствами как можно больше распространять ее среди партийных масс.

Необходимо принять срочные меры по укреплению Партийной школы и улучшению работы курсов, открытых в других местах; с другой стороны, членам партии следует помогать и поощрять их в этом направлении, чтобы они самостоятельно изучали марксистско-ленинскую науку и, в первую очередь, Историю Коммунистической партии (большевиков). В постановлении Центрального Комитета ВКП(б) от 14 ноября 1938 года говорится: «Основным методом обучения кадров марксизму-ленинизму должен являться испытанный на опыте старшего поколения большевиков метод самостоятельного изучения истории и теории большевистской партии».

Члены партии должны изучать основы марксизма-ленинизма и вопросы ленинизма и т. д. Таким образом, будучи вооружены марксистско-ленинской теорией, члены партии смогут лучше бороться с буржуазной идеологией. Ленин учит нас, что

*«... всякое умаление социалистической идеологии, всякое отстранение от нее означает тем самым усиление идеологии буржуазной»**.

*«... вопрос стоит только так: буржуазная или социалистическая идеология. Середины тут нет»*** — говорит Ленин.

Поэтому, авангард рабочего класса, Коммунистическая партия должна вести непрерывную борьбу с буржуазной идеологией и ее пережитками, завезенными в нашу страну с Запада теми, кто там учился. Влияние буржуазной идеологии ощущается особенно

* В. И. Ленин. Сочинения, 4-е изд., том 5, стр. 356.

** Там же, стр. 355-356.

в наших школах, поэтому партия должна уделять самое большое внимание не только вопросу об обеспечении учащихся учебниками, основывающимися на марксистско-ленинской теории и богатом опыте советской школы, но и вопросу воспитания и ориентировки преподавателей в духе марксистско-ленинской идеологии. Эти препятствия наша партия должна обязательно преодолеть, так как с этим связано все воспитание будущих поколений Албании.

Члены партии должны расширять свой кругозор и обогащать свои знания, развивать свой интеллект, продолжать учебу без отрыва от производства. Кроме того, партии следует принять меры по обеспечению своих членов необходимой литературой по теории марксизма-ленинизма, а также советской литературой. Партия должна придавать особое значение издательскому делу и партийной печати, которая призвана сыграть первостепенную роль в деле обеспечения партийных масс необходимыми теоретическими материалами и ведения более широкой пропаганды среди партийных масс.

Правда, конкретные задачи и важные практические дела этих первых послевоенных лет мешали нам вести систематическую и упорную работу по повышению идейного уровня кадров, что чревато для нашей партии тяжелыми последствиями. Товарищ Сталин, подчеркивая опасность подобного положения дел, говорил:

«Если при всем этом начинает почему-либо хромать наша партийная пропаганда, если начинает хиреть дело марксистско-ленинского воспитания наших кадров, если ослабевает наша работа по повышению политического и теоретического уровня этих кадров, а сами кадры перестают в

связи с этим интересоваться перспективой нашего движения вперед, перестают понимать правоту нашего дела и превращаются в бесперспективных делег... то должна обязательно захиреть вся наша государственная и партийная работа. Нужно признать, как аксиому, что чем выше политический уровень и марксистско-ленинская сознательность работников любой отрасли государственной и партийной работы, тем выше и плодотворнее сама работа, тем эффективнее результаты работы и, наоборот, — чем ниже политический уровень и марксистско-ленинская сознательность работников, — тем вероятнее срывы и провалы в работе...».*

Партия глубоко чувствует этот наш недостаток и ей необходимо обязательно и срочно улучшить работу по повышению уровня идейной подготовки своих кадров.

Наша партия и ее новый Центральный Комитет приложат все усилия к тому, чтобы выполнить эту важную задачу. Мы должны всегда иметь в виду, что коммунистическую партию, вооруженную марксистско-ленинской идеологией, — то есть партию, чьи кадры всеми силами стараются овладеть марксистско-ленинской теорией и повысить свой идейный уровень, — такую партию и ее кадры никакие, даже самые неожиданные события не могут застать врасплох, поскольку они всегда будут в состоянии осмыслить эти события и правильно ориентироваться в них. Партия и ее члены не должны плестись в хвосте событий, а, наоборот, сами должны быть хозяевами положения, правильно действовать в любой обстановке, так как теория есть

* И. Сталин. Вопросы ленинизма, издание одиннадцатое, стр. 637-638.

руководство к действию и составляет основную силу масс. Наша партия, стоящая во главе трудящихся масс, должна воспитывать эти массы и руководить ими.

Зная, что партия воспитывает массы, не следует забывать и того, что и сама партия учится у масс, черпая для себя полезное из их богатого опыта, поэтому перед нами встает неотложная необходимость постоянного воспитания широких народных масс путем партийной агитации и пропаганды в духе нашей идеологии, а также необходимость тесной и постоянной связи партии с народом. Все антипартийные тенденции, превращающие партийных руководителей в замкнутых в своей собственной скорлупе бюрократов, занимающихся узкой, сектантской работой, ведут к отрыву партии от народа. С носителями подобных тенденций следует вести беспощадную борьбу, ибо если мы позволим, чтобы их боязнь перед партийной массой и народом стала привычкой, то это может привести их только к предательству. Вот почему мы должны очень бдительно относиться к подобным влияниям, в основе которых лежит буржуазная идеология. Враждебная нам буржуазная идеология постоянно оказывает давление на марксистско-ленинскую идеологию, являющуюся основой нашей партии, и это делается не случайно, а для того, чтобы превратить нашу революционную партию в партию типа II Интернационала. Такой же характер носят вредные и недопустимые случаи толкования свободы слова в партии, когда прибегают при этом к крайностям и сгущению красок. В нашей партии существует полная свобода слова и открытого высказывания своего мнения, однако это вовсе не означает, что в партию можно заносить чуждые нам точки зрения. К ним следует отнести распространение ошибочных взглядов, цель которых —

ликвидация уже установившихся форм работы в первичных партийных организациях, нарушение дисциплины, примером чего могут служить наблюдавшиеся в последнее время тенденции к тому, чтобы дела отдельных первичных организаций становились предметом обсуждения в других партийных организациях. Это весьма вредные тенденции, и мы здесь должны придерживаться правильного пути, определяемого Уставом партии и нормами, установленными этим Уставом.

Партийная агитация и пропаганда не находились на должной высоте, напротив, в них наблюдались ошибки, недостатки и послабления. Правда, наш Центральный Комитет не придавал должного значения этому сектору, работа здесь шла неравномерно и на нее влияли ошибочные взгляды, наблюдавшиеся в нашей партии. Вследствие этого, как в организации работы этого сектора, так и в самой программе его работы постоянно имелись недостатки, товарищи, работавшие в этом важном секторе, были дезориентированы и, следовательно, была неразбериха во всех вопросах агитации и пропаганды. Влияние югославских троцкистов просочилось также и сюда. В нашей литературе есть много заимствованного у югославов, поэтому партия и Центральный Комитет должны пересмотреть всю нашу печать и очистить ее от всего чуждого марксистско-ленинской идеологии. К этому вопросу следует подойти с самой большой серьезностью и им должна заниматься не какая-нибудь отдельная комиссия, а каждый член партии, который в соответствии с указаниями Управления агитации и пропаганды⁴¹ должен всячески помогать работе по изъятию всех антимарксистских и троцкистских учеб-

41 При Центральном Комитете партии.

ников, брошюр и книг, завезенных югославскими троцкистами. Перед партией и Центральным Комитетом встает важная задача: издавать и переиздавать новую марксистско-ленинскую литературу, проверенную и написанную простым, доступным народу языком, и дать ее в руки членам партии. Перевести как можно больше трудов Ленина и Сталина, как можно больше советской литературы и, в первую очередь, поставить перед всеми членами партии, преподавателями и учащимися задачу выучить как можно быстрее и лучше русский язык с тем, чтобы наши люди могли непосредственно сами пользоваться теоретической литературой, знакомиться с советской литературой и богатым опытом большевиков.

И действительно, самостоятельная учеба, как уже было сказано выше, является тем средством, которое наши кадры должны использовать для овладения марксистско-ленинской идеологией. Мы знаем из богатого опыта ВКП(б), что этим средством люди будут пользоваться с трудом и оно не принесет желаемых результатов в том случае, если идейный и культурный уровень наших партийных кадров будет низким. Этим очень хорошим методом должны пользоваться в данный момент прежде всего хорошо подготовленные члены партии и для ликвидации всех недостатков в этом направлении следует лучше организовать партийные кружки, где члены партии занимаются совместно. Это не должно оставаться лишь благим намерением и партии необходимо хорошо и основательно организовать это дело, привлекая к нему Партийную школу и разные курсы, а также готовя специальные кадры для руководства этими кружками.

Центральному Комитету следует улучшить и расширить партийную печать. В первую очередь «Зери и популыт» должен стать могучим орудием пар-

тии; газета должна заниматься рассмотрением волнующих страну вопросов, давать партии и народу полноценные материалы для их воспитания и не носить лишь информационный характер. Чтобы «Зери и популыт» справился с этой задачей, ему должны всячески помогать, в первую очередь, члены Центрального Комитета и вообще все члены партии. Центральный Комитет должен добиться того, чтобы «Агитатор» стал журналом, разрабатывающим теоретические вопросы и чтобы он правильно ориентировал членов партии в разрешении отдельных проблем, помогая им справляться с возложенными на них важными задачами. Перед Центральным Комитетом встает еще одна очень важная задача, а именно — разрешение вопроса об изучении истории нашей партии. Этот вопрос до сих пор еще не разрешен и в большинстве случаев *члены* партии не только не знают историю нашей партии, но в этом отношении наблюдались даже дезориентация и искажения. Этому нужно положить конец. У нас имеются все возможности для составления истории нашей партии, и Центральный Комитет обязательно должен восполнить этот пробел.

ДАЛЬНЕЙШЕЕ УКРЕПЛЕНИЕ ПАРТИИ

Как нам известно, партия — авангард рабочего класса и трудящихся масс нашей страны, успешно руководила великой освободительной борьбой нашего народа. Наш народ никогда не смог бы так воевать и добиться тех успехов, которых он добился, если бы не было нашей крепкой, дисциплинированной и до конца преданной делу народа и социализма партии. Наша партия всегда боролась и будет бороться под знаменем марксизма-ленинизма, она является партией,

обуславливающей успехи нашей правильной общей политики.

На XVII съезде ВКП(б) Сталин сказал:

*«Победа никогда не приходит сама, — ее обычно притаскивают»**.

История нашего народа еще раз подтверждает правильность гениальных слов товарища Сталина. Наш народ всю жизнь боролся, чтобы завоевать себе свободу и свои права. Однако он был обманут, так как тогда у него еще не было революционной партии, вышедшей из гущи многострадального народа, которая могла бы верно повести его по пути народной революции. В прошлом помещики, различные политические жулики, находившиеся на службе у иностранного империализма, антинародные элементы из буржуазии и интеллигенции извлекали для себя пользу из любой исторической ситуации, складывавшейся в нашей стране; вставая во главе народных движений и борьбы, они всегда похищали победу у проливавшего свою кровь народа, использовали ее в интересах привилегированных классов, в ущерб трудящимся массам.

Совершенно иначе случилось после итальянской оккупации 7 апреля 1939 года. Наша Коммунистическая партия, рожденная в огне борьбы и вышедшая из гущи героического трудового народа, возглавила народ в этой борьбе и добилась победы, потому что была авангардом народных масс и боролась за полное осуществление их вековых чаяний. Для того, чтобы добиться победы, наша партия должна была быть

* И. Сталин. Вопросы ленинизма, издание одиннадцатое, стр. 513.

сильной. И она стала такой, доказав это своей бесконечной преданностью делу народа, своей железной дисциплиной и своим героизмом.

Таким образом, задачи и обязанности, встающие перед партией на будущее, являются не менее важными, чем те, которые стояли перед ней во время войны. Эти исторические задачи наша партия должна выполнить и выполнит, если она будет постоянно укрепляться.

Итак, основная задача, встающая перед нами, — это укрепление нашей партии. Югославские троцкисты и их приспешники во главе с Кочи Дзодзе своей враждебной деятельностью стремились ослабить и ликвидировать нашу партию, но проведенная в нашей партии чистка позволила излечить эту тяжелую болезнь, а разоблачение троцкистских, антимарксистских, антиалбанских и антисоветских взглядов, проникших в нашу партию, и борьба с ними, способствовали еще большему укреплению партии. Наша партия, прорвав окружение, освободилась от всех этих опасных болезней и чуждых ей взглядов. Свежим духом повеяло теперь в нашей партии, там поднялись новые могучие силы, готовые преданно служить ей по ее марксистско-ленинскому пути. Выступления товарищей на партийных активах, на которых прорабатывалась Резолюция XI пленума Центрального Комитета партии, показали великую силу нашей героической партии, которая беспощадно разгромила югославских троцкистов и их приспешников, пытавшихся вырыть могилу партии и народу. Проходившие в революционной обстановке партийные активы с огромной силой продемонстрировали свою непоколебимую веру в партию и ее Центральный Комитет. В те трудные моменты, которые пережила партия, требовалась беспощад-

ная борьба. Партия боролась и победила. Это свидетельствует о том, что наша партия является революционной партией и что ее члены, составляющие тысячи и тысячи человек, воодушевленные учением Ленина и Сталина, героически защищают партию и ее правильную линию. Партия никогда не разрешала спекулировать ее священными интересами, как и интересами народа, и она никому не позволит ущемить эти интересы; она будет беспощадна со всеми теми, кто не проводит или искажает ее линию, законы и нормы. Наша жизнеспособная, боевая партия поднялась вся на ноги, чтобы восстановить все партийные принципы и нормы, которые были нарушены, она восстановила порядок, и никто больше не осмелится нарушать или искажать их. Мы будем отстаивать их до конца и укажем место каждому, кто еще раз попытается подорвать партию, ее единство и правильную линию. . .

Поэтому партия должна постоянно повышать и усиливать свою революционную бдительность, очищать и спланировать свои ряды, быть беспощадной со всеми теми, кто отклоняется от марксизма-ленинизма, со всеми мятежниками, троцкистами и анархистами. Партия должна охранять свою сплоченность и всеми силами бороться за укрепление своего единства, которое враги нашей партии пытались и попытаются подорвать. Наша партия добилась немалых успехов и сдвигов, однако это не означает, что у нас не было и ошибок; к тому же не следует забывать, что наши враги — империализм и фашизм, не сложили оружия.

Необходимо бережно охранять чистоту линии партии и бороться за ее правильное проведение в жизнь. Мы не должны ни на миг забывать слова товарища Сталина, который говорил:

«Некоторые думают, что достаточно выработать правильную линию партии, провозгласить ее во всеуслышание, изложить ее в виде общих тезисов и резолюций и проголосовать за нее единогласно, чтобы победа пришла сама собой, так сказать, самотеком. Это, конечно, не верно. Это большое заблуждение. Так могут думать только неисправимые бюрократы и канцеляристы. На самом деле, эти успехи и победы были получены не в порядке самотека, а в порядке ожесточенной борьбы за проведение линии партии. Победа никогда не приходит сама, — ее обычно притаскивают. Хорошие резолюции и декларации за генеральную линию партии — это только начало дела, ибо они означают лишь желание победить, а не самую победу. После того, как дана правильная линия, после того, как дано правильное решение вопроса, успех дела зависит от организационной работы, от организации борьбы за проведение в жизнь линии партии, от правильного подбора людей, от проверки исполнения решений руководящих органов. Без этого правильная линия партии и правильные решения рискуют потерпеть серьезный ущерб. Более того, после того, как дана правильная политическая линия, организационная работа решает все, в том числе и судьбу самой политической линии, — ее выполнение, или ее провал».*

Твердо опираясь на указания товарища Сталина, наша партия должна хорошо понимать, что вопрос о кадрах — это решающий вопрос. Мы все решаем при

*И. В. Сталин. Сочинения, том 13, стр. 365-366.

помощи кадров и как раз в этом важном деле были отмечены серьезные ошибки, о которых будет сказано в другом отчете. Я же хочу только напомнить всем присутствующим на съезде товарищам и вообще всем членам партии, что вопрос о кадрах — это вопрос, которым должен заниматься не один лишь Центральный Комитет, но все областные и окружные комитеты, вся партия. Если партийные кадры, являющиеся руководящими работниками, пренебрегают связью с массами, то они лишаются своих руководящих способностей и перестают быть настоящими большевистскими руководителями. Партийные руководители, начиная с самого простого и до самого высокопоставленного, должны хорошо знать кадры как в повседневной жизни, так и в борьбе за проведение линии партии. Но этого не достаточно. Они должны помогать кадрам, учить их и в то же время учиться у них; а это означает учиться на опыте партии. Ни в каком случае нельзя оставлять кадры на произвол судьбы, одиночками перед лицом больших трудностей, а нужно всегда приходить им на помощь. Это обязанность руководителя. К данному вопросу в нашей партии подходили неправильно и не уделяли ему необходимого внимания.

Партия должна остерегаться карьеристов и болтунов, которые проталкиваются в ее ряды и наносят ей вред, заражая своим духом ее здоровых работников. Партия должна быть начеку в отношении этих людей и не доверять им руководящих постов, что причинило бы партии большой вред.

Нужно, чтобы расстановка и выдвижение людей осуществлялись на основании их способностей. При этом следует всегда исходить из их преданности и верности партии, марксизму-ленинизму, нашему народу

и Советскому Союзу, которые они должны доказать не на словах, а на деле. При расстановке кадров, их выдвижении и назначении на места нужно принимать во внимание не только положение, занимаемое ими в партии, но и прочность связи, которую эти кадры имеют с массами. Это очень важно, так как в нашей партии наблюдается недооценка данного аспекта и многие способные массовики были сняты с мест, где они работали и пользовались у народа доверием и уважением, и посажены в технические отделы. Таким образом партия теряет очень ценных работников.

Не следует судить о кадрах лишь на основании их прежних заслуг, нужно учитывать также их новые заслуги. Старые кадры военного времени — это костяк нашей партии, она их любит и ценит, так как они являются ее самой надежной опорой. Но наша молодая партия неустанно идет вперед, поэтому и ее члены тоже должны идти вперед, иначе они рискуют отстать. Никогда не надо бояться выдвигать здоровые, молодые кадры, так как в противном случае наша партия может погибнуть.

В нашей партии должен возрасти дух инициативы. Ни в коем случае не должна сковываться здоровая инициатива, и каждый член партии, правильно понимая линию партии, должен принимать смелые решения и чувствовать полную ответственность за порученное ему задание и вверенный ему партией пост.

В нашей партии следует всемерно укреплять сознательную дисциплину, в основе которой лежат демократический централизм, внутривнутрипартийная демократия, большевистская критика и самокритика; в нашей партии должна существовать большевистская решимость и должны точно выполняться решения вышестоящих органов.

Процентный состав женщин в нашей партии весьма низок и подобное положение должно тревожить партию, так как женщина — это большая революционная сила, которая должна стать важным источником пополнения партийных кадров. Следует ликвидировать порочное сектантство при приеме женщин в партию, наблюдаемое у некоторых отдельных товарищей, которые не только не уделяют этому вопросу должного внимания, но и мешают делу. Указания нашей партии не будут пониматься правильно, если мы будем исходить из принципа, что не следует принимать в партию жен партийных товарищей, так как партийные дела могут стать предметом семейного обсуждения. Мы должны всячески стараться, чтобы в партию вступало как можно больше жен рабочих, коммунистов, решительных и революционно настроенных простых женщин из народа. Недопустимо, чтобы перед женщиной закрывали доступ в партию только из-за того, что она является женой партийного товарища, из-за того, что у нее дети и т. п.

Что касается приема в партию кандидатов, то в настоящее время положение представляется ненормальным. Эта аномальность заключается в неправильном соотношении между числом членов партии и числом кандидатов. У нас в партии насчитывается 29 137 членов и 16 245 кандидатов. Как мы видим, число кандидатов весьма велико. Такое соотношение ни в коем случае нельзя оставлять. Это свидетельствует о сектантском подходе к делу, о том, что держатся на положении кандидатов, проходящих стаж, товарищи, которые отвечают всем требованиям, необходимым для вступления в партию. Таким образом, необходимо, чтобы партия занялась этим вопросом и как можно скорее ликвидировала подобное ненормальное положение.

После подробного марксистско-ленинского анализа вопроса, Центральный Комитет партии счел необходимым предложить I съезду партии переименовать нашу Коммунистическую партию в «Партию труда». Изменение названия нашей партии является правильным ввиду социального состава населения нашей страны и партии, верно отражающей этот социальный состав. Из сделанного выше анализа работы и деятельности партии ясно видно, что изменение названия партии было продиктовано самими условиями нашей страны. Мы знаем, что в нашей стране нет такого многочисленного рабочего класса, какой имеется в других развитых странах. Наш рабочий класс еще немногочислен и, конечно, он вырастет и окрепнет с развитием в нашей стране тяжелой и легкой промышленности. Мы знаем также, что подавляющее большинство населения нашей страны, почти 90 процентов составляют крестьяне. Если взглянуть на состав нашей партии в течение этих последних лет, то мы увидим, что в 1948 году рабочие в партии составляют лишь 22,6 процента, хотя это и представляет собой прирост в 10 процентов по сравнению с 1946 годом. В то же время беднейшие крестьяне составляют 54,3 процента, середняки — 13 процентов, тогда как остальные — 10 процентов. Это интеллигенты, ремесленники и др. Мы не можем не учесть этой действительности и не согласиться с таким изменением названия партии, основанным на социальном составе населения нашей страны и соответствующим марксистско-ленинским принципам. Сентиментальные соображения неуместны перед лицом действительности и перед требованиями марксистско-ленинской теории. Партия труда явится преемницей нашей героической Коммунистической партии, она будет всегда вдохно-

вляться марксизмом-ленинизмом и твердо опираться на него; у нее будет своя программа, разработанная, исходя из социальных условий нашей страны, и основанная на марксистско-ленинских принципах; ее конечной целью будет обеспечение торжества социализма в нашей стране. Наша Партия труда будет построена по образцу марксистско-ленинских партий нового типа и она верно поведет наш рабочий класс, наше крестьянство и все трудящиеся массы страны по пути создания лучшей жизни и победы социализма.

Я, товарищи, кончаю свой доклад.

В нем я в общих чертах попытался осветить деятельность нашей партии и ее Центрального Комитета со времени ее основания и по настоящий день. В течение этого продолжительного периода в нашей работе наблюдались послабления и ошибки. Наша партия и ее Центральный Комитет их не скрывают. Они всегда исправляли и будут исправлять эти ошибки, которые послужат нам уроком на будущее.

Наша партия успешно руководила нашим народом в самые тяжелые и сложные моменты его истории, она руководила им в кровопролитных боях, и албанский народ под ее руководством разгромил оккупантов, квислинговцев и предателей, завоевал Родине свободу, независимость, суверенитет, создал в нашей стране Республику и установил строй народной демократии. Под руководством партии были изданы народные законы, была установлена новая, народная власть, была восстановлена разрушенная войной Родина и теперь, под руководством партии, мы строим социализм в нашей стране. Наша Коммунистическая партия, сознавая свою руководящую и авангардную роль, приложит все свои силы к тому, чтобы и впредь выполнять возложенные на нее исторические задачи

и вести наш народ к новым победам. Наша Коммунистическая партия, достойное детище нашего трудового народа, рожденная и закаленная в огне борьбы и сражений, мудро и с высоким героизмом выполнит ответственные задачи, возложенные на нее народом и историей. Наша партия, руководствуясь учением великих вождей мирового пролетариата — Маркса, Энгельса, Ленина и Сталина, будет отстаивать марксизм-ленинизм и бороться за его торжество, она будет верно следовать по марксистско-ленинскому пути, по славному пути, указанному Большевицкой партией и великим Сталиным. Наша партия и наш народ будут последовательно и всеми силами бороться за мир и международную безопасность в нерушимом и братском союзе со всеми народами и государствами народной демократии, как и со всеми другими прогрессивными народами, возглавляемыми могучим Советским Союзом, сплоченными в демократическом, антиимпериалистическом лагере, противостоящем агрессивному, империалистическому лагерю во главе с американским империализмом, врагом мира и человечества, верным продолжателем кровавого дела немецкого фашизма и поджигателем новой войны.

Сегодня исторический съезд нашей партии наметит линию, которой наша партия и ее новый Центральный Комитет должны следовать в будущем. Линию, которую наметит съезд партии, наша партия будет проводить в жизнь с самой высокой точностью и решительностью, так как от правильного проведения этой линии зависят счастье нашего народа, построение социализма в Албании, обеспечение еще более счастливой жизни грядущим поколениям нашей страны. К этой трудной, но священной задаче партия подходит вполне сознательно и с честью выполнит ее.

Исторический I съезд нашей партии призван дать партии новый Центральный Комитет, а его делегаты, члены нашей героической и революционной партии, изберут в новый Центральный Комитет самых революционных и преданных партии людей. В новый Центральный Комитет должны войти люди, которые в борьбе и труде показали свою безграничную верность партии и народу, Советскому Союзу, ВКП(б) и товарищу Сталину, верность социалистическому лагерю. Туда должны войти самые решительные и непоколебимые товарищи-интернационалисты, борющиеся за марксизм-ленинизм против троцкизма, троцкистской группы Тито и всех других внутренних врагов партии и народа, под какой бы маской они ни скрывались, должны войти борцы за дело Ленина-Сталина, являющееся в то же время делом нашей партии и нашего народа, товарищи, которые смело и непреклонно выступают против американского и английского империализма и их сателлитов, стремящихся уготовать могилу нашему народу и нашей родине. В новый Центральный Комитет должны войти способные и многообещающие товарищи, которые возьмут в свои твердые руки руководство партией и нашим народом, должны войти проверенные люди и, в первую очередь, выходцы из рабочего класса, крепкого костяка нашей партии, из массы беднейшего крестьянства и середняков, а также из рядов интеллигентов-коммунистов, испытанных в борьбе и труде, преданных партии и рабочему классу. Послав нас делегатами на настоящий съезд, партия возложила на нас эти исторические задачи и мы должны их с честью выполнить, так как несем высокую ответственность перед нашей партией и нашим народом. Члены нашей героической партии никогда не увиливали и не будут увиливать от своих

тяжелых обязанностей; они хорошо сознают свой долг и выйдут победителями из борьбы за великое дело партии и народа, за дело социализма⁴² . . .

*Впервые опубликовано
в газете «Зери и популт»,
№ 5(26), 6(27), 7(28); 9, 10,
11 ноября 1948 г.*

Сочинения, том 5

⁴² Материалы Съезда обсуждались всеми трудящимися массами, которые полностью одобрили линию партии, смело критиковали допущенные раньше ошибки в результате вмешательства югославских ревизионистов и враждебной деятельности Кочи Дзодзе, выразили свою верность партии и решимость претворить в жизнь ее программу. В партии сложилась здоровая обстановка, и страна вступила в новую фазу развития.